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1.What is the atomic symbol of Sodium? 

a) Na b) Si c) C d) S 

 

2. What does an element X become if it gains 3 electrons? 

a) X3+ b) X3- c) X d) X3 

 

3. If Mg 2+ has 10 electrons, what is its atomic number? 

a) 10  b) 12 c) 8 d) 14 

 

4. The number of protons present in the atom of Chlorine is 17. What will be the electronic 
configuration of Cl- ? 

a) 2,8,7    b) 2,8,6    c) 2,8,8    d) 2,7,8 

 

5. An element has 4 protons and 6 neutrons. What is the atomic number of it? 

a) 10 b) 4 c) 6 d) 2 

 

6. The electronic configuration of Sulphur is 2,8,6. What will be the electronic configuration of S2- 

ion? 

a) 2,8,4 b) 2,8,8 c) 2,6,6 d) 2,6,10 

 

7. Which one of the following is considered the best quality coal? 

a) peat coal b) bitumen c) lignite d) anthracite 

 

8. Which part of the flame gives maximum heat? 

a) outermost b) middle c) innermost d) entire flame 

 

9. In the following reaction what will be the product along with the water and carbon dioxide 

gas? 

CaCO3+ 2HCl ----à 
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a) CaC b) CO3   c) CaCl2   d) CaH2 

10. Which one of the following has a fixed shape?  

a) solids b) liquids c) gases d) all of the above  

 

11. Which one of the following is incorrect about the mixture? 

a) a mixture is constituted of two or more substances 

b) a mixture can be made of substances only of the same states of matter 

c) there are total seven types of mixture 

d) a mixture can be separated into its constituents  

 

12. Which of the following method can be used to separate liquid from liquid? 

a) filtering b) distillation c) sublimation d) winnowing 

 

13. Which of the following processes leads to the formation of mineral coal?  

a) manmade processes b) artificial processes c) natural processes d) laboratory processes 

 

14. What is the residue in the fractional distillation process? 

a) naphtha b) tar c) kerosene d) paraffin wax 

 

15. Which one of the following is not used as a fuel in the vehicles? 

a) petrol b) diesel c) petroleum gas d) fuel oil 

 

16. Which were the two factors responsible for formation of mineral coal and petroleum? 

a) high amount of water and soil 

b) high pressure and high temperature 

c) large amount of water and high temperature 

d) large sized rocks and high pressure 

 

17. Which one of the following is incorrect about petroleum?  

a) it is limited in stock 

b) it is a complex mixture 

c) it’s use is harmless to the environment  
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d) it is a non-renewable source of the energy 

18. In which of the following conversions heat is absorbed?  

a) liquid to solid b) gas to liquid c) liquid to gas d) gas to solid 

 

19. When a turmeric stained cloth is soaked in detergent, the color of the stain changes to ___  

a) red b) blue c) white d) yellow 

 

20. Which one of the following is arranged correctly according to ascending order of density?  

a) solid, liquid, gas b) liquid, gas, solid c) gas, liquid, solid d) gas, solid, liquid 

 

21. In which of the following the distance among the molecules is minimum? 

a) solids b) semi-solids c) liquids d) gases 

 

22. Which of the following gas turns lime water milky? 

a) carbon dioxide b) oxygen c) helium d) hydrogen 

 

23. Select the common name of Calcium Carbonate. 

a) Club Soda b) Marble c) Diamond d) calamine 

 

24. Which of the following gases helps in combustion? 

a) hydrogen b) carbon dioxide c) helium d) oxygen 

 

25. Reaction between metal and oxygen forms which of the following? 

a) metal oxides b) metal hydrides c) metal carbonates d) pure metal 

 

26. Which of the following is known as ‘Dry ice’? 

a) frozen water b) solid carbon dioxide c) solid oxygen d) frozen hydrogen 

 

27. When you hammer a metal, it does not break down but its shape is changed. What is the 

term used for this property of the metals?  

a) malleability b) hardness c) ductility d) toughness 
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28. Which of the following chemical is added to KMnO4  to obtain Oxygen?  

a) HCl b) CaCl2 c) H2O d) No any 

 

29. What is the correct order of the amount of the following components in the air?  

a) Nitrogen < Oxygen < Carbon dioxide 

b) Oxygen > Carbon dioxide > Nitrogen 

c) Nitrogen > Oxygen > Carbon dioxide 

d) Carbon dioxide < Nitrogen < Oxygen 

 

30. Which of the following gases does not support fire?  

a) Oxygen b) Carbon dioxide c) Hydrogen d) none of the above 

 

31. In which of the following, air is present?  

a) in the water tank b) in the soil c) in the house d) in all of the above 

 

32. How many electrons can be present in the outer most energy level in a non-metal? 

a) 1, 2 or 3 

b) 4, 5, 6 or 7 

c) 8, 9, 10 or 11 

d) 0, 1, 2 or 3 

 

33. Allotropes are the different forms of what?  

a) the same element b) two similar elements c) alloys d) gases 

 

34. What is the nature of the metal oxide formed after reaction between non-metal and oxygen?  

a) acidic b) basic c) neutral d) none 

 

35. Which one of the following is incorrect about metals and non-metals? 

a) they produce hydrides on reacting with hydrogen 

b) they produce oxides on reacting with oxygen 

c) they produce hydrogen on reacting with acids 
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d) they produce chlorides on reacting with chlorine 

36. From which of the following elements a foil can be prepared? 

a) carbon b) Sulphur c) gold d) oxygen 

 

37. What will be the product of the following reaction 2Cu + O2 ---à ? 

a) CuO b) CuO2 c) 2CuO2 d) 2CuO 

 

38. Which of the following is not an example of oxidation reaction?  

a) H2S + Cl2---à 2HCl + H2 

b) 2Mg + O2---à 2MgO 

c) S + O2---à SO2 

d) CuO + H2---à Cu + H2O 

 

39. What is the type of reaction taking place in the below reaction?  

CH4 + 2O2---à CO2 + 2H2O 

a) reduction b) oxidation c) hydration d) redox 

 

40. Which of the following sets can cause combustion? 

a) sand, wood sticks, vacuum  b) sunlight, wood, air 

c) heat, petrol, air d) oil, airtight jar, candle 

 

41. What is the term used for the reaction between a substance and oxygen which produces 

heat and light? 

a) fire b) oxidation c) heating d) combustion 

 

42. When will a substance catch fire? 

a) when it starts becoming hot   b) when the entire fuel is consumed 

c) when it reaches a definite temperature   d)when it becomes gaseous 

 

43. Which of the following ways will not help to extinguish fire? 

a) by cutting the supply of Oxygen b) by reducing the temperature of the substance 

c) by breaking the substances into pieces d) by cutting the supply of the fuel 
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44. Which part of the flame gives least heat? 

a) outermost b) middle c) innermost d) entire flame 

 

45. Which one of the following is the correct order in terms of increasing temperature of the 

zones of flame? 

a) innermost < middle < outermost  b) innermost < outermost < middle  

c) outermost <innermost < middle d) outermost < middle < innermost 

 

46. As shown in the following figure a paper cup is put on burner filled with water and a steel 

cup is put on burner filled with oil. Which one will catch fire first? 

   
a) paper cup b) steel cup c) both will catch fire together d) none 

 

47. Which one of the following is not an example of rapid combustion? 

a) burning of matchstick b) burning of gas stove 

c) burning of skin in sunlight d) burning of wax of candle 

 

48. Which one of the following is a manmade material? 

a) cotton b) stone c) glass d) jute 

 

49. Bakelite and melamine are what kind of substances? 

a) rubber b) plastic c) glass d) natural 
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50. If you want to carry hot water, which of the following materials you would prefer to 

manufacture a bottle for it?  

a) transparent glass b) melamine c) polythene d) acrylic 

 

51. What change does the process of vulcanization make in the rubber? 

a) rubber becomes heavier and thick 

b) rubber becomes easily soluble in water  

c) rubber becomes more elastic 

d) rubber looks more attractive  

 

52. Which of the following is incorrect for the difference between plastic and rubber? 

a) plastic is made from crude oil whereas rubber is made from juice of rubber tree 

b) rubber is more elastic than plastic 

c) disposal of rubber does not cause any harm to environment  

d) rubber is a natural material whereas plastic is a manmade material 

 

53. Which of the following materials will you use to make ropes of a pulley? 

a) polyvinyl chloride b) neoprene c) glass fiber d) polythene 

 

 

54. Which of the following is a fiber? 

a) polyvinyl chloride b) neoprene c) paper d) nylon 

 

55. In the following figure a distillation tank is shown. If you turn the tank upside down, what 

will be the order of emergence of the substances from top to bottom?  
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a) same for all substances  

b) reversed for all the substances  

c) except petroleum gas, reversed for all  

d) except petroleum gas and tar reversed for other substances 

 

 

56. You are provided the mixture of grit, iron nails, milk and ghee. Which set of separation 

processes will you follow to separate given substances? 

a) filtering, evaporation, distillation 

b) filtering, magnet method, decantation 

c) winnowing, filtering, decantation 

d) magnet method, filtering, evaporation 
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57. Which of the following is incorrect for petroleum and petroleum gas? 

a) both are found under the ocean 

b) petroleum gas has lower density than petroleum 

c) petroleum is obtained as a result of evaporation and condensation of petroleum gas 

d) petroleum is a complex mixture of petroleum gas and other products 

 

58. Which one of the following is incorrect about the manmade materials? 

a) they are durable and long lasting 

b) there is no use of natural materials in their formation 

c) they require less maintenance and care than natural materials  

d) their disposal is harmful to the environment  

 

59. In the fractional distillation, which of the following characteristics is possessed by the 

substances that exit from the upper portion as compared to other substances? 

a) lower density b) higher temperature 

c) higher density d) lower melting point 

 

60. Why does your skin feel sticky in humid weather? Choose the most appropriate explanation 

from the following statements. 

a) because of saturation of air by water b) because of excessive sweating 

c) because of thickness of the skin d) because of less sweating 

 

61. Helium has 2 electrons in its outer most energy level yet it does not combine or react 

with other elements. Why? 

a) It does not get enough electrons from the other elements to combine with and hence the 

reaction with them does not take place 

b) The energy of its outer most level is less than the required energy for it to combine with 

other elements  

c) It can accommodate maximum 2 electrons in its outer most energy level and hence its 

valency is zero 

d) Since its boiling point is the lowest amongst all the elements, it starts boiling while 

combining with other elements and cannot result into a successful combination with other 

elements. 
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62. What do you understand by acid rain?  

a) rain of only acidic substances b) artificial rain by sprinkling acids on the 

clouds 

c) rain of acids mixed with the rain water 

 

d) rain from the clouds formed by 

evaporation of acids 

63.  

  
In the above picture what is the use of the stirring rod while filtering the liquid? 

a) to stir the solid particles and mix in the liquid 

b) to prevent solid particles blocking the bottom part of the filter 

c) to make the liquid hotter  

d) to bring neutrality in the liquid 

 

64. Read the following statements:  

Statement 1: butter is made from milk through churning.  

Statement 2: oil is separated from the water by decantation.  

Statement 3: winnowing is used to separate wheat from husks.  

What do you conclude about the separation of mixtures? 

 

a) mixtures are separated through physical methods only 

b) mixtures are separated through chemical methods only  

c) any separation method can be used to separate any kind of mixture 

d) depending upon the types of mixtures, separation methods are selected  
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65. Which of the following is a reason for vanishing magnetism of a magnet? 

a) not using it b) heating and hammering 

c) overusing it d) keeping it in an air tight box 

 

66. ___________ is an inclined plane wrapped around a cone. 

a) slope b) screw c) wedge d) pulley 

 

67. What simple machine make up the item shown in the picture? 

 

 

a) wheel b) axle 

c) wheel and axle d) lever 

 

 

68. Which of the following is not a measure of time? 

a) second b) hour c) year d) light year 

 

69. Through which mode of transfer the heat of the sun reaches Earth? 

a) reflection b) convection c) absorption d) radiation 

 

70. Magnet A is broken into two magnets: Magnet A1 and magnet A2. Where will be the 

poles of these two magnets will be located? 

a) on the poles of magnet A1 b) on the poles of magnet A2  

c) each magnet having one pole on it d) on the poles of both the magnets 

 

71. How many magnetic poles does a ring magnet have? 

a) 1 b) 2 c) 4 d) as many as located on its circumference 
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72. What kind of simple machine a broom is? 

a) lever b) slope c) pulley d) wedge 

 

73. A refrigerator has magnets affixed at its doors and also in its motor. Which magnet is the 

permanent magnet? 

a) both b) magnets at the door c) magnets in the motor d) none 

 

74. One drop of water weighs 1 mili litre. How much would 1000 drops of water weigh? 

a) 1 kilogram b) 1 litre c) 1 hour d) 1 meter 

 

75. Which one of the following is the correct order of units in increasing order? 

a) Meter, mili meter, centi meter, kilo meter 

b) Mili meter, centimeter, meter, kilometer 

c) Millimetre, centimeter, kilo meter, meter 

d) Meter, centi meter, mili meter, kilo meter 

 

76. Suppose in our solar system a new planet is discovered between Jupiter and Saturn. Its time 
period to complete one revolution around the sun would be 

a) less than that of Jupiter b) less than that of Saturn 

c) more than that of Saturn d) equal to that of Saturn 

 

77. Convert 2 days and half an hour in minutes. 

a) 48.3 b) 2910 c) 4830 d) 2940 

 

78. When you want to paint a wall, which one of the following information about the wall will be 
useful to you? 

a) 80 m2 b) 80 kg c) 80 m3 d) 80 minutes 
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79. A wooden box contains 30 gold bars placed side by side as shown in the figure. The breadth of 

the box is 100 cm. What is the length of one gold bar? The length of all the gold bars is same. 

 

a) 3.33 cm b) 1.67 cm c) 20 cm d) 8.5 cm 

 

80. __________ is formed with two inclined planes placed in ‘V’ shape and is used to split objects.  

a) lever b) wedge c) pulley d) slope 

 

81. A rotating pendulum has mechanical energy 6.3 Joule and the potential energy 3.6 Joule. 

Calculate the kinetic energy for the system of the pendulum. 

a) 9.9 Joule b) 2.7 Joule c) 1.75 Joule d) -2.7 Joule 

 

82. Through solar cell which form of energy is converted to produce electrical energy? 

a) heat b) light c) sound d) electric current 

 

83. Why stainless steel pans are usually provided with copper bottoms? 

a) to make pans more durable b) to make pans look attractive 

c) to increase heat transfer d) to increase the weight of the pan 

 

84. What is the requisite for the conduction of heat from one object to another object? 

a) any form of medium between two objects b) equal size of the objects 

100 cm
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c) contact of the objects d) only solid medium between the objects 

 

85. What is the diameter of the ball shown in the following figure? 

 

a) 5.5 cm b) 9 cm c) 3.5 cm d) 6 cm 

 

86. In which of the following mode of transfer, no medium is required? 

a) conduction b) convection c) absorption d) radiation 

 

87. In the loud speaker which form of energy gets converted to which other form? 

a) electric to mechanical energy b) sound to electric energy 

c) electrical to sound energy d) electrical to heat energy 

 

88.Morning star is the name given to which of the following? 

a) Sun b) pole star c) Venus d) sirius star 

 

89. The energy that transfers form a hotter object to a cooler one is known as ____ 

a) temperature b) heat c) kinetic energy d) work 
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90. Sun appears to move from east to west around the earth. So what is the direction of rotation of 
Earth? 

a) east to west b) west to east c) north to south d) west to south 

 

91. The objects that block major of the light incident on them are termed as 

a) opaque objects b) transparent objects c) translucent objects d) spongy objects 

 

92. What enables us to see any object? 

a) law of reflection of light b) law of refraction of light 

c) law of mass of an object d) law of weight of an object 

 

93. In the refraction of light, the symbol δ represents 

a) angle of incidence  b) angle of reflection 

c) angle of refraction d) angle of deviation 

 

94. Which one of the following is not a unit of speed?  

a) kilometer/hour b) meter/second c) hour/meter d) centimeter/second 

 

95. What is shadow? 

a) virtual image of the object b) real image of the object 

c) absence of the light d) bending of the light 

 

96. What change is observed during the reflection of light? 

a) change of direction of light b) change of medium of light 

c) change in the angle of light d) change in intensity of light 
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97. What will be the mirror image for the following?  

      ? 98764321       

    

a) b) c) d) 

 

98. Which is the correct expression of the relation between focal length and radius of curvature? 

a) R = f/2  b) R = f c) 3f/2 = R d) 2f = R 

 

99. Which one of the following is incorrect for the principal axis of a curved mirror and a lens?  

a) it passes through the centers of curvature 

b) it is a real line clearly visible to the observer 

c) it passes through the pole points 

d) every lens and curved mirror do have a principal axis 

 

 

100. What is the name of the instrument used to measure the air pressure? 

a) speedometer b) barometer c) kilometer d) aerometer 

 

101. When two magnets attract or repel each other, it is because of which reason?  

a) mass of the magnets b) distance between the magnets 

c) magnetic force between the magnets d) weight of the magnets 

 

102. Kiran while going to school covered 600 meter distance in 10 minutes. What is the speed with 

which Kiran reached school? 

a) 1meter/second b) 60 meter/second c) 1kilometer/second d) 60meter/minute 
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103. The pulling force that resists you from floating in the atmosphere is known as what? 

a) magnetic force b) friction c) gravitational force d) weight 

 

104. the spread of Earth’s atmosphere is 800 kilometer from 

a) the center of the earth b) the surface of the earth c) the sky d) the tallest building on the earth 

 

105. The speed of an object is  

a) multiplication of distance travelled by an object and the time taken 

b) ratio of distance travelled by an object to the time taken 

c) ratio of time taken by an object to the distance travelled  

d) sum of the distance travelled by an object and the time taken by it 

 

106. Which device saves the home appliances from being damaged by increased electric current? 

a) wire b) fuse c) cell d) filament 

 

107. Why an electric switch is used in an electric circuit? 

a) to make the circuit look good b) to break and connect the circuit 

c) to shorten the circuit d) to lengthen the circuit 

 

108. Identify the place where the sound cannot be heard. 

a) on a tall building b) on the moon c) deep in ocean d) on the cloud 

 

109. When the image of an object is small in size, erect and virtual irrespective of the position where 

it is placed, which mirror is used for reflecting the light? 

a) concave mirror b) flat mirror c) convex mirror d) very large mirror 
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110. What is air pressure? 

a) it is the pressure exerted by the air on a surface  

b) it is the force exerted by the air on a surface  

c) it is the amount of air present on the surface on the earth 

d) it is the pressure exerted by the earth’s surface on the air  

 

111. Identify the situations in which pressure is not used. 

a) cooking food in pressure cooker b) cooking food in solar cooker 

c) movement of piston in steam engine d) tire puncture 

 

112. The materials which allow the flow of electricity are termed as what? 

a) insulators b) passers c) conductors d) electrics 

 

113. What is the term used for the sound which causes irritation? 

a) voice b) noise c) pollution d) volume 

 

114. Which of the following principle is followed in production of echo? 

a) convergence of sound b) reflection of sound c) refraction of sound d) divergence of sound 

 

115. In which of the following circuit connections the electricity will flow maximum?  

a) open circuit b) partial open circuit c) closed circuit d) partial closed circuit 

 

116. Our body does not get crushed under the air pressure because 

a) the pressure in human body is greater than the air pressure  

b) the air pressure acts only on the bare surface of the earth 

c) the height of the human is short enough 

d) the pressure in the human body is equal to the air pressure  
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117. Through which of the following circuits, the electricity will flow?  

 

a)  

 

b) 

 

c) 

 

d) 

 
118. Which one of the following is not the difference between curved mirrors and lenses? 

a) mirrors have one curvy side and lenses have two curvy sides 

b) mirrors reflect the incident light and lenses refract the incident light 

c) concave mirror acts similar to concave lens and convex mirror acts similar to convex lens 

d) mirrors have one focal point and lenses have two focal points 

 

119. A spinning wheel spins at a rate of 20 turns per minute. Since it is a spinning wheel it seems to 

perform circulatory motion. Can it be said that it performs periodic and oscillatory motions also? 

Select the appropriate reason from the following:  

a) No, an object can exhibit only one type of motion at a time. 

b) Yes, both oscillatory and periodic motion show repetitive movement of an object with respect to 

some point. 

c) Yes, circulatory, oscillatory and periodic motions are rounded motions. 

d) No, periodic motion is rounded motion whereas oscillatory motion is along a straight line. 
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120. In the following picture, the light ray RS while emerging from the prism bends downward. 

Which statement justifies such behaviour of light ray RS most appropriately? 

 

a) the gravitational force exerting on the light pulls it down as a result of which the ray of light 

travels downward 

b) the light ray always bends in a clockwise direction 

c) the light ray travels away from the normal drawn at the point of emergence while traveling from 

denser to rarer medium 

d) there is an attractive force present between the light ray and the prism as a result of which the light 

ray tends to remain closer to the prism 

 

121. When you touch a wire conducting electricity while standing on floor with bare legs, you 

experience the electric shock. Which one the following is not an explanation for the above incident?  

a) human body is a good conductor of electricity 

b) there is direct contact of your body to the wire and the floor 

c) inside your body the electric current flows through your blood whereas outside the body the electric 

current flows through the air touching your skin 

d) the wire, your body and the floor make a closed circuit path 

 

122. The processes of conduction, convection and radiation take place for establishment of___ 

a) thermal equilibrium b) spread of heat c) energy control d) balance water cycle 

P
S

RQ
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123. An oil container is shown in the picture. There are two holes made in the container so that the 

oil can be taken out smoothly. What is the function of the second hole in the container?  

 

a) to increase the air pressure inside the container  

b) to decrease the air pressure inside the container  

c) to balance the air pressure inside the container  

d) to take out the oil in the double amount  

 

124. Can we use a steel scale to cut the vegetables and fruits? Give reason.  

a) No, its straight shape it will not cut the vegetables evenly  

b) Yes, its length will help cut the vegetables faster 

c) No, its blunt edge will not cut the vegetables 

d) Yes, it is easier to hold and cut the vegetables  

 

125. If you are on the moon during lunar eclipse, which phenomenon will you observe? 

a) no eclipse  b) solar eclipse c) lunar eclipse d) earth eclipse 

 
126. Select the correct order for the speed of sound through the below mentioned mediums? 

a) solid < liquid < gas b) solid < gas < liquid  

c) gas < liquid < solid d) solid = liquid = gas 

OIL



 xxiv 

127. Fragrance is the result of convection of heat. Do you agree? Choose the most appropriate 
explanation for your answer.  

a) Yes, fragrance requires a medium  

b) Yes, fragrance travels with the particles form one place to other  

c) No, fragrance does not feel hot  

d) No, fragrance is not gaseous 

 

128. The objects that act as a magnet when placed in a strong magnetic field are temporary magnets. 

Can an electromagnet be considered as temporary magnet?  

a) Yes, since it possesses all the properties of a magnet  

b) No, it exhibits only few properties of a magnet 

c) Yes, since once magnetised the electromagnet acts as a magnet forever 

d) No, since its magnetism is due to presence of strong magnetic field 
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129. Which of the following statement about water cycle is incorrect? 

a) it is a natural process turning salty water into potable water 

b) it is a process through which the amount of water on the earth is maintained 

c) it is a process through which the sea water flaws back to rivers, lakes and ponds 

d) cloud formation and rainfall are the parts of water cycle process 

 

130. Which of the following is true about the clouds? 

a) collection of water vapour   b) collection of water droplets and dust particles 

c) collection of water vapour and salt d) collection of salt, water vapour and dust particles 

 

131. What is correct about vaporization from the following statements? 

a) transition of liquid into vapour b) transition of solid into vapour 

c) transition of vapour into liquid d) transition of solid into liquid 

 

132. Salt is obtained from the sea water through which of the following process? 

a) evaporation of water b) solidification of water 

c) transformation of water d) transpiration of water 

 

133. Hardness of water means 

a) high proportion of salt in water b) water frozen at a very low temperature  

c) bitter taste of water d) shortage of water 

 

134. The function of tail in a fish is 

a) to help the fish in swimming  b) to increase the length of the fish body 

c) to make the fish look beautiful d) to help the fish change direction of swimming 

 

135. The animals which consume other animals are called as 

a) herbivores b) carnivores c) omnivores d) producers 

 

136. Which of the following is not the adaptation of birds for flying? 

a) light weight body b) hollow bones  
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c) long arms to lift the body d) tail to balance the body 

 

137. Which one of the following is the correct order of development? 

a) zygote – ovum – embryo - baby b) ovum – zygote – embryo – baby 

c) embryo – zygote – ovum – baby d) ovum – embryo – zygote – baby 

 

138. Which is the state animal of Gujarat? 

a) Cow b) lion c) buffalo d) tiger 

 

139. “A deer eats grass that is eaten by a lion”. Select the appropriate option from the following to 

represent this statement in the form of a food chain. 

a) grass <-------- deer <-------- lion  

b) grass -----> deer -------> lion 

c) grass <----- deer -----> lion 

d) deer ---> grass ----> lion 

 

140. Which of the following correctly shows the journey of air in human body? 

a) nose –> bronchus –> trachea –> alveolus –> alveolar ducts  

b) nose –> trachea –> bronchus –> alveolar ducts –> alveolus  

c) nose –> alveolus –> alveolar ducts –> bronchus –> trachea  

d) nose –> trachea –> alveolus –> bronchus –> alveolar ducts  

 

141. Which is the correct reason for presence of valves in the veins and not in arteries? 

a) veins are shorter than arteries c) pressure in the veins is less than that in arteries 

b) veins carry deoxygenated blood d) the diameter of veins is less than that of arteries 
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142. How is the movement of the diaphragm while inhaling? 

a) upward b) downward c) left side d) right side 

 

143. Aman is suffering from constipation and pain in stomach. Doctor suggested him to drink more 

water. Can you guess why doctor suggest him so? Choose the most appropriate answer from the 

following. 

a) Water converts the undigested food into smooth faces 

b) water intake increases smooth passing of the undigested food  

c) Water add its minerals to heal stomach pain 

d) Water distributes undigested food uniformly in the entire body 

 

144. Which of the following acids is present in the stomach? 

a) sulphuric acid b) hydrochloric acid c) acetic acid d) natural acid 

 

145. Which of the following is not a part of the digestion system? 

a) oesophagous b) trachea c) gastric juice d) bile 

 

146. If you eat dirty food, which part of the digestive system will react to it?  

a) lever b) stomach c) intestine d) oesophagous 

 

147. The process of converting complex food components into simple ones is termed as 

a) Simplification b) Digestion c) Conversion d) Transformation 

 

148. Which one of the following is incorrectly paired?  

a) bones – structure of the body b) joints – movement in the body  

c) girdles – immunity d) muscles – movement in the body 
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149. Which ducts carry oxygenated blood? 

a) arteries b) veins c) alveolar d) bronchus 

 

150. Which part of human body delivers oxygen to each cell? 

a) skin b) blood c) hair d) intestine 

 

151. Absence of which components of the blood can cause bleeding till death? 

a) plasma b) white blood cells c) red blood cells d) platelets 

 

152. Which one of the following is not an endocrine gland? 

a) adrenalin gland b) pituitary gland c) sweat gland d) thyroid gland 

 

153. Why creepers cannot have straight and erect tree like structure?  

a) because of fibrous roots b) because of heavy leaves 

c) because of weak stems d) because of bulky fruits 

 

154. Which one of the following is not true? 

a) the function of the bones is to protect the organs in our body 

b) the joints make the movement of bones possible 

c) all the joints in our body are of the same type 

d) all the parts of our body undergo different type of movement  

 

155. Which of the following gland is responsible for unusual weight loss or gain? 

a) adrenalin gland b) pituitary gland c) thyroid gland d) ovary 

 

156. Which are the muscles whose movements are not in our control? 

a) uncontrollable muscles b) compulsory muscles c) involuntary muscles d) voluntary muscles 
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157. Which system of our body makes us aware about hunger? 

a) digestion system b) nervous system c) endocrine system d) excretory system 

 

158. Which of the following is the largest part of the brain? 

a) fore brain b) mid brain c) hind brain d) all parts are of the equal size 

 

159. Which nerves carry messages from body parts to the brain? 

a) sensory nerves b) motor nerves c) mixed nerves d) all the nerves 

 

160. Which organ informs our body about the change in the atmospheric temperature? 

a) eyes b) skin c) nose d) tongue 

 

161. Which gland secrets hormones when you face fear? 

a) pituitary gland b) adrenalin gland c) thyroid gland d) pancreas 

 

162. Which of the following is incorrectly paired? 

a) blood purification – lungs b) blood pumping – heart 

c) blood formation – small intestine d) blood filtration – kidney 

 

163.  What might happen when the light rays fall on the retina? 

a) light rays get converted into particles  

b) an image of the object is formed on retina  

c) light rays become liquid and flow towards the brain  

d) light rays produce light inside the eye enabling it to see the object around 
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164. Which gland maintains the amount of glucose in the blood? 

a) thyroid b) pancreas c) pituitary d) adrenalin 

 

165. Where does the process of blood filtration takes place? 

a) lungs b) heart c) kidney d) intestine 

 

166. What would happen in the absence of urinary bladder in human body?  

a) there will be no urination at all b) there will be continuous urination 

c) only stool will be excreted from body d) there will be flow of blood along with urine 

 

167. Which of the following does not help in seed dispersal? 

a) animals b) birds c) sunlight d) water 

 

168. What are the factors required for photosynthesis to take place in the plants? 

a) oxygen, carbon dioxide and water b) carbon dioxide, water and sunlight  

c) oxygen, water and sunlight  d) carbon, oxygen and sunlight 

 

169. If the photosynthesis process has to be represented through a chemical reaction, which one of 

the following represents the photosynthesis process? 

a) 6CO2+ 3H2O ----------------> C6O9 + 3H2 

b) 6C + O2+ 12H2+ 6O2 ------------ > C6H12O6 + 6O2 + 6H2O  

c) 6CO2+ 12H2O --------------- > C6H12O6 + 6O2 + 6H2O  

d) 6C+ 12H2O ------------- > C6H12O6 + 6H2O  

 

170. Which of the following are three basic parts of the plant cell? 

a) endoplasmic reticulate, cell wall, vacuole   b) cell membrane, vacuole, ribosome 
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c) cell membrane, vacuole, lysosome d) cell wall, nucleus, cytoplasm 

 

171. In which of the following forms the energy is stored in cells? 

a) ADP b) GTP c) AMP d) ATP 

 

172. The term e-waste is used for what? 

a) wastage of electronic items b) wastage of online shopped items 

c) ecological solid waste d) environmental waste 

 

173. Which is the correct order of the parts of a flower from top to bottom? 

a) stigma – ovary – calyx – corolla – pedicle  

b) stigma – ovary – corolla – calyx – pedicle  

c) calyx – corolla – pedicle – stigma – ovary 

d) pedicle – calyx – corolla – ovary – stigma  

 

174. Animals __________CO2 whereas plants _____________ CO2. 

a)  Exhale, inhale b)  Absorb, absorb 

c)  Exhale, absorb d) Absorb, exhale 

 

175. Which of the following is incorrectly paired? 

a) tractor – ploughing the land b) seed drill – sowing 

c) harvester – remove weeds d) thrasher – separate the seeds 

 

176. In the following picture, pollination process occurs in the plants A and B. Which of the 

following is true for both the plants? 
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a) A – self pollination, B – cross pollination  b) A – cross pollination, B – self pollination  

c) A, B – self pollination  d) A, B – cross pollination 

 

 

177.  Why removing of weeds is necessary? 

a) it changes the atmospheric conditions for the crop  

b) it gets mixed with the crop and changes its taste  

c) it is more profitable than the crop  

d) it absorbs the nutrients 

 

178. Which of the following is not a function of cell? 

a) to transfer the messages among different parts of the body  

b) to convert nutrients into energy 

c) to grow larger with the development of the organism 

d) to maintain genetic heredity 

 

179. How does locomotion take place in an amoeba? 

a) by sliding b) by jumping c) by changing shape d) by floating 
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180. To detect the presence of carbohydrates in the food which of the following substance is used? 

a) water b) iodine c) caustic soda d) blue vitriol 

 

181. The melodious sound is called ________ and the harsh sound is called _________. 

a) noise, voice b) beat, echo c) voice, echo d) voice, noise 

 

182. According to a government report, the shine of the Taj Mahal is getting fade. What can be the 
reason for it? 

a) pollution of air b) fast wind c) ageing of the Taj Mahal d) too much photography by the tourists  

 

183. What kind of change ‘global warming’ is? 

a) natural b) reversible c) non-agreeable d) fast 

 

184. What do you understand by a balanced diet? 

a) a diet which keeps our body balanced  

b) a diet which contains all the nutrients 

c) a diet which has both vegetarian and non-vegetarian foods  

d) a diet which has both hot and cold foods 

 

185. What will happen if the process of condensation is excluded from the water cycle? 

a) rain fall will occur in the form of vapour 

b) sprinkling of water from the sky will occur instead of heavy rainfall 

c) rainfall will not occur at all 

d) there will be rainfall of dust particles 
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186. Following are the four statements related to environmental equilibrium. Decide which is the 

cause and which is its effect. 

Statement 1: Adaptation helps an organism to cop up successfully in its changing environment. 

Statement 2: The atmospheric carbon dioxide level has risen up causing the warming of the entire 

globe.  

Statement 3:  Extinction of any organism from the food chain results into disruption of the entire 

food chain.  

Statement 4:  The technological advancement and industrial development have immensely polluted 

the air, water and soil.  

 

a) Cause : statement 1; Effect: statement 3 b) Cause :statement 4; Effect: statement 2 

c) Cause :statement 2; Effect: statement 3 d) Cause :statement 4; Effect: statement 3 

 

187. Payal has cooked excess rice. Should she dry some of the cooked rice in the sunlight so that the 

rice grains would become stiff again and can be used for cooking again? 

a) Yes, rice grains would become stiff again in the sunlight and gain its original size 

b) No, rice once cooked cannot gain its originality 

c) No, not all rice grains would become stiff again 

d) Yes, rice can be cooked again and again by drying in sunlight 

 

188. Arrange the following terms in the correct order for the water cycle. 

a) evaporation, rainfall, condensation b) condensation, evaporation, rainfall 

c) rainfall, condensation, evaporation d) evaporation, condensation, rainfall 

 

 

189. Which of the following is responsible for deciding the type of roots, stems, leaves and venation 
of a growing plant? 

a) type of plant b) type of soil c) type of seed d) type of manure 
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190. Consider the following statements and decide which of them is/are true? 

Statement 1: seed propagation occurs for production of new plants.  

Statement 2: pollen propagation occurs for production of flowers. 

a) statement 1 is true b) statement 2 is true c) both are true d) none of them is true 

 

191. Which one of the following diagrams correctly depicts the interrelationship among the 

carnivores, producers and omnivores? 

 
(a) 

 
 

(b) 

  

 
(c) 

 
(d) 

 

192. Select the best suited explanation for the statement “Water is a universal solvent.” 

a) it is available across the entire universe 

b) it is capable of dissolving almost all the substances 

c) it is available in maximum amount/quantity 

d) it is available in all the three forms of matter i.e. solid, liquid and gas 

Omnivores	

Carnivores	

Producers	

Carnivores

Producers

Omnivores

Carnivores	

Omnivores

Producers	

Carnivores	

Omnivores

Producers
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Appendix B 
 

DRAFT OF CATS FOR PILOT STUDY (GUJARATI) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

iવભાગ 1  
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1. સોiડયમની સં*ા ,ુ ંછે? 
a) Na b) Si c) C d) S 

 
2. કોઈ ‘X’ નામ2ું ત4વ ૩ ઇલે9:ોન મેળવે તો તે ,ુ ંબન?ે 
a) X3+ b) X3- c) X d) X3 

 
3. જો Mg2+ માં 10 ઇલે9:ોન હોય તો તેનો આiAવકBમાંક ,ુ ંહોય? 
a) 10  b) 12 c) 8 d) 14 

4. 9લોiરનના અFમાં ઉપIથiત Lોટોન ની સંNયા 17 હોય છે. તો Cl- ની ઇલે9:ોન સંરચના ,ુ ંથશ?ે 
a) 2,8,7    b) 2,8,6    c) 2,8,8    d) 2,7,8 

 
5. એક ત4વમા ં4 Lોટોન અને 6 RSુ:ોન છે. તો તેનો આiAવકBમાંક ,ુ ંછે?  
a) 10 b) 4 c) 6 d) 2 

 
6. સTફરની ઇલે9:ોન સંરચના 2,8,6 છે. તો S2-  આયનની ઇલે9:ોન સંરચના ,ુ ંથશ?ે   
a) 2,8,4 b) 2,8,8 c) 2,6,6 d) 2,6,10 

 
7. નીચેનામાંથી કયો કોલસો VેW XુણવZાનો ગણવામાં આવે છે? 
a) પીટ કોલસો b) iબટુમીન c) iલ^ાઇટ 

 
d) એR_ેસાઇટ 
 

8. `યોતનો કયો iવIતાર મહZમ ગરમી આપે છે? 
a) સૌથી બહારનો iવIતાર b) મbયનો iવIતાર c) અંદરનો iવIતાર d) સંdૂણf `યોત 

 

9. નીચેની LiBયામા ંપાણી અને કાબfન ડાયો9સાઇડની સાથ ેશેની ઉપજ થાય છે? 
CaCO3+ 2HCl ----à 

a) CaC b) CO3   c) CaCl2   d) CaH2 

 
10. નીચ ેપૈકh કોને iનijત આકાર હોય છે? 
a) ઘન b) Lવાહh c) વાS ુ d) બધાને  

 
11. iમVણ iવષે નીચેના માંથી કSુ ંiવધાન અસ4ય છે?  
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a) iમVણ બે કે બેથી વnુ પદાથoમાંથી બન ેછે 
b) iમVણ સમાન અવIથાના ંપદાથoમાંથી જ બની શકે છે  
c) iમVણ કુલ 7 Lકારના ંહોય છે  
d) iમVણ2ું તેના ઘટકોમાં અલગીકરણ થઇ શકે છે  
 
12. Lવાહhમાંથી Lવાહhન ેઅલગ કરવા માટે કઈ પpiત વાપરh શકાય છે? 
a) ગાળણ b) iનIયંદન c) ઉbવfપાતન d) ઉપણqુ ં

 
13. નીચેનામાંથી કઈ LiBયા rારા ખનીજ કોલસા2ુ ંiનમાfણ થાય છે? 
a) માનવસiજ␣ત LiBયા b) કૃiwમ LiBયા c) કુદરતી LiBયા d) Lયોગશાળા LiBયા 

 
  
14. iવભાગીય iનIયંદન LiBયામા ંશેષ ,ુ ંરહે છે? 
a) નેyથા 
 

b) ડામર c) કેરોસીન 
 

d) પેરાiફન મીણ 

 
15. નીચેનામાંથી શેનો વાહનોમા ંબળતણ તરhકે ઉપયોગ નથી થતો?  
a) પે:ોલ 
 

b) ડhઝલ 
 

c) પે:ોiલયમ વાS ુ
 
 

d) બળતણ તેલ 
 

16. ખનીજ કોલસા અને પે:ોiલયમના ંiનમાfણ માટે કયા બે પiરબળો જવાબદાર હતા? 
a) જળ અને માટhની ઉ{ચ માwા 
b) ઉ{ચ દબાણ અને ઉ{ચ તાપમાન  
c) ઉ{ચ તાપમાન અને જળનો iવI|ૃત જ}થો  
d) ઉ{ચ દબાણ અને iવI|ૃત કદના ખડકો  
 
17. પે:ોiલયમ iવશ ેનીચેનામાંથી કSુ ંiવધાન અસ4ય છે? 
a) તેનો જ}થો મયાfiદત છે  
b) તે એક જiટલ iમVણ છે  
c) તેનો ઉપયોગ પયાfવરણ માટે iબનહાiનકારક છે  
d) તે ઉ~fનો અdુનઃ Lાyય �ોત છે  
 
18. નીચ ેપૈકh કયા �પાંતરણમાં ઉ�મા2ું શોષણ થાય છે? 
a) Lવાહhમાંથી ઘન b) વાSુમાંથી Lવાહh c) Lવાહhમાંથી વાS ુ d) વાSુમાંથી ઘન 
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19. હળદરનાં ડાઘવાળા કપડાંને iડટજfRટમાં બોળતાં ડાઘનો રંગ બદલીને કેવો થાય છે? 
a) લાલ b) �ૂરો c) સફેદ d) પીળો 

20. ઘનતાના ંચડતા Bમ Lમાણ ેગોઠવતા નીચેનામાંથી કઈ ગોઠવણ સ4ય છે? 
a) ઘન, Lવાહh, વાS ુ   b) Lવાહh, વાS,ુ ઘન    c) વાS,ુ Lવાહh, ઘન    d) વાS,ુ ઘન, Lવાહh 

 
21. નીચેનામાંથી શેમા ંપરમાFઓ વ{ચે2ુ ંઅંતર લ�ુZમ હોય છે? 
a) ઘન b) અધf-ઘન c) Lવાહh d) વાS ુ

 
22. નીચેનામાંથી કયો વાS ુલાઇમ વોટરને દુiધSું બનાવે છે? 
a) કાબfન ડાયો9સાઇડ b) ઓi9સજન c) iહલીયમ d) હાઇ�ોજન 

 
23. કેiTશયમ કાબoનેટ 2ું સામાRય નામ પસંદ કરો. 
a) 9લબ સોડા 
 

b) માબfલ 
 

c) ડાયમRડ 
 

d) કેલેમાઇન 
 

24. નીચેનામાંથી કયો ગેસ દહનમાં મદદ�પ થાય છે? 
a) હાઇ�ોજન 
 

b) કાબfન ડાયો9સાઇડ 
 

c) iહલીયમ 
 

d) ઓi9સજન 
 

25. ધા|ંુ અને ઓi9સજન વ{ચે LiBયા થવાથી શે2ું iનમાfણ થાય છે? 
a) ધા|ુના 
ઑકસાઈ�સ 
 

b) ધા|ુના હાઇ�ાઇ�સ 
 

c) ધા|ુના કાબoનેટ 
 

d) ,ુp ધા|ુ 
 

26. નીચેનામાંથી કSુ ં'�ૂકાં બરફ' તરhકે ~ણી|ંુ છે? 
a) થીજે�ંુ પાણી b) ઘન કાબfન ડાયો9સાઇડ c) ઘન ઓi9સજન d) થીજેલો હાઇ�ોજન 

 
27. ધા|ંુ ને હથોડh વડે ટhપવાથી તે |ૂટh નથી પડતી પરં|ુ તેનો આકાર બદલાય છે. ધા|ુના આ 
Xુણધમf માટે કSુ ંપદ વપરાય છે? 
a) iનi�Bયતા 

 

b) સખતાઈ c) તRયતા 
 

d) કઠોરતા 

28. ઓi9સજન મેળવવા માટે નીચેનામાંથી કSુ ંરસાયણ KMnO4 માં ઉમેરવામા ંઆવ ેછે? 
a) HCl b) CaCl2 b) H2O d) એક પણ નહ� 
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29. હવામાં નીચ ેઆપેલા ઘટકોની માwાનો સાચો Bમ ,ુ ંછે? 
a) નાઇ:ોજન <ઓi9સજન <કાબfન ડાયો9સાઇડ 
b) ઓi9સજન> કાબfન ડાયો9સાઇડ> નાઇ:ોજન 
c) નાઇ:ોજન> ઓi9સજન> કાબfન ડાયો9સાઇડ 
d) કાબfન ડાયો9સાઇડ <નાઇ:ોજન <ઓi9સજન 
 
30. નીચેનામાંથી કયો વાS ુઅi^ ને Lો4સાહન નથી આપતો? 
a) ઓi9સજન 
 

b) કાબfન ડાયો9સાઇડ 
 

c) હાઇ�ોજન 
 

d) એક પણ નiહ 

31.નીચેનામાંથી શેમા ંહવા હાજર હોય છે? 
a) પાણીની ટાંકhમાં b) માટhમાં c) ઘરમા ં d) બધામાં 

 
32. અધા|ુની બા�Zમ ઉ~f Iતરમાં કેટલા ઇલે9:ોન હાજર હોઈ શકે? 
a) 1, 2 or 3 
b) 4, 5, 6 or 7 
c) 8, 9, 10 or 11 
d) 0, 1, 2 or 3 
 
33. બહુ�પતા શેના અલગ Iવ�પ હોય છે? 
a) એક જ ત4વના ં b) બે સમાન ત4વના ં c) iમVધા|ુનાં d) વાSુના ં

 
34. કોઈ અધા|ુ અને ઓi9સજન વ{ચે LiBયા થવાથી રચાતા અધા|ુ ઓ9સાઇડ કેવા Lકારનાં હોય છે? 
a) એiસiડક b) બેiઝક c) તટIથ d) એક પણ નiહ 

 
35. ધા|ુ અને અધા|ુ iવશ ેનીચેનામાંથી કSુ ંiવધાન અસ4ય છે? 
a) તેઓ બંને હાઇ�ોજન સાથેની LiBયાથી હાઇ�ાઈ�સ ઉ4પ� કરે છે.  
b) તેઓ બંને ઓi9સજન સાથેની LiBયાથી ઓ9સાઇ�સ ઉ4પ� કરે છે  
c) તેઓ બંને એiસડ સાથેની LiBયાથી હાઇ�ોજન વાS ુઉ4પ� કરે છે  
d) તેઓ બંને 9લોરhન સાથેની LiBયાથી 9લોરાઇ�સ ઉ4પ� કરે છે  
 
36. નીચેના કયાં ત4વમાંથી વરખ બનાવી શકાય છે? 
a) કાબfન 
 

b) સTફર 
 

c) સો2ું d) ઓi9સજન 
 

37. નીચેની LiતiBયામા ંનીપજ ,ુ ંહશે? 2Cu + O2 ---à ? 



 xlii 

a) CuO b) CuO2 c) 2CuO2 d) 2CuO 

 
38. નીચેનામાંથી કઈ LiBયા એ ઓi9સડેશન LiBયા2ુ ંઉદાહરણ નથી? 
a) H2S + Cl2---à 2HCl + H2 

b) 2Mg + O2---à 2MgO 

c) S + O2---à SO2 

d) CuO + H2---à Cu + H2 

 
39. નીચ ેઆપેલ LiBયા એ કયાં Lકારની LiBયા છે? 
CH4 + 2O2---à CO2 + 2H2O 

a) iરડ9શન b) ઑi9સડેશન 
 

c) હાઇ�ેશન 
 

d) રેડો9સ 
 

40. નીચ ેપૈકh કSુ ંજૂથ દહન માટે કારણ�ૂત હોઈ શકે છે? 
a) રેતી, લાકડાની સળhઓ, અવકાશ    b) �ૂયfLકાશ, લાકડંુ, હવા     

c) ઉ�મા, પે:ોલ, હવા      d) તેલ, હવા�ુIત બરણી, મીણબZી 

 
41. કોઈ પદાથf અને ઓi9સજન વ{ચેની LiBયા, જે ઉ�મા અને Lકાશ ઉ4પ� કરે છે, તેના માટે કયો 
શ�દ વપરાય છે? 
a) અi^ b) ઓi9સડેશન c) ગરમી d) દહન 

 
42. કોઈ પદાથfમા ં�ારે આગ લાગશે? 
a) જયારે તે ગરમ થવા2ુ ંશ� થાય છે  
b) જયારે સંdૂણf iધણનો વપરાશ થાય છે  
c) જયારે તે એક ચો�સ તાપમાન ેપહoચ ેછે 
d) જયારે તે વાSુIવ�પ બન ેછે  
 
43. નીચેનામાંથી કઈ પpiત અi^શમનમાં ઉપયોગી નiહ થાય? 
a) ઓi9સજનના dુરવઠા પર કાપ �ુકવાથી   b) પદાથf2ુ ંતાપમાન ઘટાડવાથી 

c) પદાથf2ુ ંટુકડાઓમાં ખંડન કરવાથી d) iધણના dુરવઠા પર કાપ �ુકવાથી 

 
44. `યોતનો કયો ભાગ ઓછામાં ઓછh ગરમી આપે છે? 
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a) સૌથી બહારનો iવIતાર b) મbયનો iવIતાર c) અંદરનો iવIતાર d) સંdૂણf `યોત 
 

45. નીચેનામાંથી કયો iવકTપ `યોતનાં iવIતારનાં વધતાં તાપમાનનો યો�ય Bમ દશાfવ ેછે? 
a) અંદરનો iવIતાર <મbય iવIતાર  <બા� 

iવIતાર 

b) અંદરનો iવIતાર < બા� iવIતાર<મbય 

iવIતાર 

c) બા� iવIતાર < અંદરનો iવIતાર< મbય 

iવIતાર 

d) બા� iવIતાર< મbય iવIતાર < અંદરનો 

iવIતાર 

 
46. નીચ ેઆપેલ આકૃiતમાં દશાf�યા �ુજબ, એક પાણીથી ભરેલો કાગળનો કપ અને એક તેલથી ભરેલો 
Iટhલનો કપ બનfર પર �ુકેલા છે. બંનેમાંથી કયો કપ જTદh અi^ પકડશે? 

 
a) કાગળનો કપ b) Iટhલનો કપ c) બંને એકસાથે અi^ પકડશે d) એક પણ નiહ 

 
47. નીચેનામાંથી કSુ ંઝડપી દહન2ું ઉદાહરણ નથી? 
 
a) iદવાસળh2ું સળગqુ ં b) ગૅસના �ૂલા2ુ ંસળગqુ ં  

c) �ૂયfLકાશમા ં4વચા2ુ ંદાઝqુ ં d) મીણબZીના મીણ2ું સળગqુ ં

 
48. નીચેનામાંથી કઈ વI|ુ માનવiનiમ␣ત છે? 
a) કપાસ b) પ}થર c) કાચ d) શણ 

 
49. બેકેલાઈટ અને મેલામાઈન કયા Lકારના પદાથo છે? 
a) ર�બર b) yલાiIટક c) કાચ d) કુદરતી 
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50. તમે ગરમ પાણી ભરવા માટે નીચેનામાંથી કયા પદાથfમાંથી બોટલ બનાવવા2ુ ંપસંદ કરશો? 
a) પારદશfક કાચ b) મેલામાઈન  c) પોલીથીન d) એBેiલક 

 
51. વTકેનાઈઝશનની LiBયાથી ર�બરમાં ,ુ ંપiરવતfન આવે છે? 
a) ર�બર ભારે અને ઘ� બન ેછે  
b) ર�બર સરળતાથી પાણીમા ં�ા�ય બન ેછે  
c) ર�બર વnુ iIથiતIથાપક બન ેછે  
d) ર�બર વnુ આકષfક દેખાય છે  
 
52. yલાiIટક અને ર�બરના તફાવત અંગે નીચેમાંથી કSું iવધાન અસ4ય છે? 
a) yલાiIટક ખનીજ તેલમાંથી બન ેછે જયારે ર�બર qૃ�ના રસમાંથી બન ેછે  
b) ર�બર yલાiIટક કરતા વધારે iIથiતIથાપક હોય છે  
c) ર�બર2ું iવઘટન પયાfવરણન ેહાiન નથી પહoચાડ|ંુ  
d) ર�બર કુદરતી પદાથf છે જયારે yલાiIટક માનવiનiમ␣ત પદાથf છે  
 
53. ગરગાડhના દોરડા બનાવવા માટે તમે નીચ ેપૈકh કયા પદાથfનો ઉપયોગ કરશો? 
a) પોiલiવનાઇલ 9લોરાઇડ b) iનયોLીન c) �લાસ ફાઈબર d) પોiલiથન 

 

54. નીચ ેપૈકh કSુ ં'રેસા' છે? 
a) પોiલiવનાઇલ 9લોરાઇડ b) iનયોLીન c) કાગળ 

 
d) નાયલોન 
 

55. નીચ ેઆપેલ આકૃiતમાં એક iનIયંદન ટાંકh દશાfવેલ છે. જો આ ટાંકhને  ઘી કરવામા ંઆવે તો, 
ઉપરથી નીચ ેiનકાલ પામતા પદાથoનો Bમ કેવો હશે? 
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a) બધા જ પદાથo માટે એ જ Bમ  
b) બધા જ પદાથo માટે ઊલટ Bમ  
c) પે:ોiલયમ વાS ુiસવાય, બી~ બધા પદાથo માટે ઊલટ Bમ  
d) પે:ોiલયમ વાS ુઅને ડામર iસવાય, બી~ પદાથo માટે ઊલટ Bમ  
 
56. તમન ેકાંકરા, લોખંડની ખીલીઓ, દૂધ અને ઘી2ુ ંiમVણ આપવામા ંઆવેલ છે. આપેલા પદાથoન ે
અલગ કરવા માટે તમે અલગીકરણ LiBયાઓના કયા સ�ૂહને અ2ુસરશો? 
a) ગાળણ, બા�પીભવન, iનIયંદન 
b) ગાળણ, �ુંબક પpiત, iનતારણ 
c) ઉપણqુ,ં ગાળણ, iનતારણ 
d) �ુંબક પpiત, ગાળણ, બા�પીભવન 
 
57. નીચેનામાંથી કSુ ંiવધાન પે:ોiલયમ અને પે:ોiલયમ વાS ુઅંગે અસ4ય છે? 
a) બંને સ�ુ� તiળયેથી Lાyત થાય છે  
b) પે:ોiલયમ કરતા પે:ોiલયમ વાSુની ઘનતા ઓછh હોય છે  
c) પે:ોiલયમના બા�પીભવન અને ઘનીભવનના ંપiરણામે પે:ોiલયમ Lાyત થાય છે  
d) પે:ોiલયમ એ પે:ોiલયમ વાS ુઅને બી¢ ઉપજો2ુ ંજiટલ iમVણ છે 
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58. નીચ ેપૈકh કSુ ંiવધાન માનવiનiમ␣ત પદાથf iવષે અસ4ય છે? 
a) તે મજ£ૂત અને લાંબો સમય ચાલ ેતેqું હોય છે  
b) તેની રચનામાં કુદરતી સામ¤ીનો ઉપયોગ નથી થતો   
c) તેઓને કુદરતી સામ¤ી કરતાં ઓછh ~ળવણી અને કાળ¢ની જ�ર છે 
d) તેમનો iનકાલ પયાfવરણ માટે હાiનકારક છે 
 
59. iવભાગીય iનIયંદનમાં ઉપરના ભાગેથી iનકાલ પામતા પદાથf, બી~ પદાથoની સરખામણીએ કઈ 
લા�iણકતા ધરાવ ેછે? 
a) ની�ું ગલનiબ␣દુ b) ઉ{ચ ઉ4કલનiબ␣દુ 

c) ઉ{ચ ગલનiબ␣દુ d) ની�ું ઉ4કલનiબ␣દુ 

 
60. તમારh 4વચા ભેજવાળા હવામાનમાં ચીકણી શા માટે લાગે છે? નીચ ેઆપેલ iવધાનોમાંથી �ુયો�ય 
સમજૂતી પસંદ કરો. 
a) હવામાં પાણીની સં|ૃiyતના લીધે b) વnુ પડતા LIવેદન ેલીધે 

c) 4વચાની ~ડાઈને લીધે d) ઓછા LIવેદન ેલીધે 

 
61. iહલીયમના બા�Zમ Iતરમાં 2 ઇલે9:ોન હોવા છતાં તે બી~ ત4વ સાથ ેજોડા|ંુ નથી કે LiBયા 
પણ નથી કર|ુ. કેમ? 
a) તેને બી~ ત4વો સાથ ેજોડાવા dૂરતા ઇલે9:ોન નથી મળતા અને તેથી LiBયા નથી થઇ શકતી 
b) તેના બા�Zમ Iતરની ઊ~f અRય ત4વો સાથ ેજોડાવા માટેની આવ¦યક ઊ~f કરતા ઓછh છે  
c) તે તેના બા�Zમ ઊ~f Iતરમાં મહZમ 2 ઇલે9:ોન સમાવી શકે છે આથી તેની સંયોજકતા ,ૂRય છે  
d) બધા જ ત4વોની સરખામણીએ તે2ું ઉ4કલન iબ␣દુ સૌથી ની�ુ ંછે જેથી બી~ ત4વો સાથ ેજોડાતાં 
તે2ું ઉ4કલન થવા લાગે છે અને પiરણામે એક સફળ જોડાણ નથી થઇ શક|ંુ  
 
 
62. તમે 'એiસડ વષાf' થી ,ુ ંસમજો છે? 
a) એiસiડક પદાથoની વષાf b) વાદળો પર એiસડનો છંટકાવ કરતા થતી 

કૃiwમ વષાf 

c) એiસડ iમiVત જળની વષાf 

 

 

d) એiસડના બા�પીભવન વડે રચાયેલ 

વાદળોમાંથી થતી વષાf 
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63. નીચ ેઆપેલ આકૃiતમાં, Lવાહhના ગાળણ માટે સiળયાને શા માટે ઉપયોગમા ંલીધેલ છે? 
 

 

a) ઘન કણોને હલાવીને Lવાહhમા ંભેળવવા માટે  
 
b) ઘન કણોને ગળણીનાં નીચેના ભાગન ેઅવરોધતા 
અટકાવવા માટે  
 
c) Lવાહhન ેગરમ કરવા માટે  
 
d) Lવાહhમા ંરાસાયiણક તટIથતા લાવવા માટે 

 
 
 
 
 
64. નીચેના iવધાનો વાંચો: 
iવધાન 1: છાશન ેવલોવીન ેમાખણ બનાવવામાં આવ ેછે. 
iવધાન 2: તેલને iનIયંદન rારા પાણીથી અલગ કરવામા ંઆવે છે. 
iવધાન 3: ઘuને ઘાસથી અલગ કરવા માટે ઉપણવામા ંઆવ ેછે. 
iમVણનાં અલગીકરણ iવશ ેતમે ,ુ ંiન�કષf કરો છો? 
 
a) iમVણ માw ભૌiતક પpiતઓ rારા અલગ કરવામા ંઆવ ેછે 
b) iમVણ માw રાસાયiણક પpiતઓ rારા અલગ કરવામા ંઆવ ેછે 
c) કોઈ પણ Lકારના iમVણને અલગ કરવા માટે જુદh જુદh કોઈપણ Lકારની પpiતનો ઉપયોગ કરh 
શકાય છે 
d) iમVણના Lકારના ંઆધારે, અલગીકરણ પpiત પસંદ કરવામા ંઆવે છે. 
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iવભાગ 2 
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65. �ુંબક2ું �ુંબક4વ નાશ પામવા માટે2ું કSુ ંકારણ નીચ ેઆપેલ છે? 
  
a) વપરાશ ન કરવો b) ટhપqુ ંઅને ગરમ કરqુ ં

c) વnુ પડતો વપરાશ કરવો d) હવા�ુIત ડ�બામાં �ૂકqુ ં

 
66. ___________  એ શંકુની આસપાસ વ¨ટાળે�ંુ ઢળ|ંુ સમતલ છે. 

a) ઢાળ b) IBુ c) ફાચર d) ગરગડh 

 
67. iચwમા ંબતાવેલ વI|ુ કSુ ંસરળ મશીન બનાવે છે? 

 

 

a) પૈડંુ 

 

b) ધરh 

 

c) પૈડંુ અને ધરh 

 
 
d) ઉ{ચાલન  

 
68. નીચ ેઆપેલામાંથી કSુ ંસમય2ું માપ નથી?  
a) સેકRડ b) કલાક c) વષf d) Lકાશ વષf 

 
69. કયા Lકારના વહન rારા �ૂયfની ગરમી dૃ}વી �ુધી પહoચ ેછે? 
a) પરાવતfન b) ઉ�માનયન c) શોષણ d) ઉ�માiવiકરણ 

 
70. �ુંબક A 2ું બે �ુંબકમાં iવભાજન કરવામા ંઆવ ેછે �ુંબક A1 અને �ુંબક A2. આ બે �ુંબકના ªુવ 
�ા ંહશે?  
a) �ુંબક A1ના ªુવો પર b) �ુંબક A2ના  ªુવો પર 

c) દરેક �ુંબક એક ªુવ ધરાવશ ે d) બંને �ુંબકના ªુવો પર 

 
71. કંકણાકાર �ુંબકને કેટલા �ુંબકhય ªુવો હોય છે? 
  
a) 1 b) 2 c) 4 d) તેના પiરઘ પર iIથત હોય તેટલા બધા 

 
72. સાવરણી કSુ ંસાદંુ યંw છે?  
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a) ઉ{ચાલન b) ઢાળ c) ગરગડh d) ફાચર 

 
73. એક રેi«જરેટરમાં તેના દરવા~ પર અને તેની મોટરમાં �ુંબક હોય છે. કSુ ં/કયા �ુંબક કાયમી 
�ુંબક છે?  
a) બંને b) દરવા~ પર2ું �ુંબક c) મોટરમાં2ું �ુંબક d) કોઈ નહ� 

 
74. પાણીના ંએક ટhપા2ું વજન 1 iમલી લીટર હોય છે. તો પાણીના ં1000 ટhપા2ું વજન કેટ�ંુ થશ?ે 
a) 1 iકલો¤ામ b) 1 iલટર c) 1 કલાક d) 1 મીટર 

 
75. એકમોના ચઢતા Bમ Lમાણ ેનીચેનામાંથી કSુ ંiવધાન સ4ય છે? 

a) મીટર, iમiલમીટર, સેiRટમીટર, iકલોમીટર 

b) iમiલમીટર, સેiRટમીટર, મીટર, iકલોમીટર 

c) iમiલમીટર, સેiRટમીટર, iકલોમીટર, મીટર 

d) મીટર, સેiRટમીટર, iમiલમીટર, iકલોમીટર 

 
76. ધારો કે આપણા �ૂયfમંડળમાં Xુ� અને શiન વ{ચે નવો ¤હ શોધાયો છે. �ૂયfની આસપાસ એક Bાંiત 
dૂણf કરવાનો તેનો સમયગાળો કેટલો હશે?  
a) Xુ�નાં ગાળા કરતા ઓછો b) શiનનાં ગાળા કરતા ઓછો 

c) શiનનાં ગાળા કરતા વnુ d) શiનના ગાળા સમાન 

 
77. 2 iદવસ અને અડધા કલાકને iમiનટમાં ફેરવો. 
a) 48.3 b) 2910 c) 4830 d) 2940 

 
78. `યારે તમે દhવાલન ેરંગવા માંગો છો, 4યારે iદવાલ iવશેની નીચેનીમાંથી કઈ માiહતી તમન ેઉપયોગી 
થશ?ે 
a) 80 મીટર2 b) 80 iકલો¤ામ c) 80 મીટર 3 d) 80 iમiનટ 

 
79. લાકડાના ખોખામા ંઆકૃiતમાં દશાf�યા Lમાણ ે30 સોનાનાં ચોકઠાં પાસ પાસ ે�ુકેલા છે. ખોખાની 
પહોળાઈ 100 સ.ેમી. છે. તો એક ચોકઠાની લંબાઈ ,ુ ંછે? તમામ ચોકઠાની લંબાઈ સમાન છે. 



 li 

 
 
a) 3.33 સેમી b) 1.67 સેમી c) 20 સેમી d) 8.5 સેમી 

 
80.  __________ એ 'V ' આકારમાં �ૂકવામાં આવેલા બે ઢળતા સમતલથી બન ેછે અને પદાથoન ે
iવભાiજત કરવા માટે વપરાય છે.  
a) ઉ{ચાલન b) ફાચર c) ગરગડh d) ઢાળ 

81. એક ફરતા લોલકની યાંiwક ઊ~f 6.3 જૂલ અને iIથiત ઊ~f 3.6 જૂલ છે. તો લોલકની 
ગiતઊ~fની ગણતરh કરો. 
a) 9.9 જૂલ b) 2.7 જૂલ c) 1.75 જૂલ d) -2.7 જૂલ 

 
82. સોલાર સેલ rારા કાયા Lકારની ઊ~f2ું iવ¬ુતઉ~fમા ં�પાંતરણ થાય છે? 
a) ઉ�મા b) Lકાશ c) bવiન d) iવ¬ુતLવાહ 

 
83. Iટhલની કડાઈમાં સામાRય રhતે તાંબા2ું તiળSું શા માટે હોય છે?  
a) કડાઈને વnુ ટકાઉ બનાવવા માટે b) કડાઈનો દેખાવ આકષfક બનાવવા માટે 

c) ઉ�મા2ું વહન વધારવા માટે d) કડાઇના વજનમાં વધારો કરવા માટે 

 
84. એક પદાથfથી બી~ પદાથfમા ંગરમીના વહન માટેની ,ુ ંઆવ¦યકતા છે? 
a) પદાથo વ{ચે કોઈ પણ Iવ�પ2ુ ંમાbયમ b) પદાથoના ંસમાન કદ 

c) પદાથf વ{ચે સંપકf  
 

d) પદાથf વ{ચે ઘન માbયમ 

85. નીચેની આકૃiતમાં બતાવેલ દડાનો �યાસ ,ુ ંછે? 

100 cm
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a) 5.5 સેમી b) 9 સેમી c) 3.5 સેમી d) 6 સેમી 

 
86. નીચ ેઆપેલામાંથી કયા Lસરણની iIથiતમા,ં કોઈ માbયમની આવ¦યકતા નથી?  
a) ઉ�માવહન b) ઉ�માનયન c) શોષણ d) ઉ�માiવiકરણ 

 
87. લાઉડ Iપીકરમા ંનીચેમાંથી કSુ ંઊ~f�પાંતરણ થાય છે? 

a) iવ¬ુતથી યાંiwકઊ~f b) bવiનથી iવ¬ુતઊ~f 

c) iવ¬ુતથી bવનીઊ~f d) iવ¬ુતથી ઉ�માઊ~f 

 
88. 'સવારનો તારો' એ કો2ું નામ છે? 
a) �ૂયf b) ªુવનો તારો c) ,ુB d) iસiરયસ તારો 

 
89. ગરમ પદાથfમાંથી ઠંડા પદાથfમા ંLસરણ પામતી ઊ~f કયા નામથી ઓળખાય છે?  
a) તાપમાન b) ઉ�મા c) ગiતઊ~f d) કાયf 

 
90. �ૂયf dૃ}વીની ફરતે dૂવfથી પijમ તરફ ફરતો દેખાય છે. તેથી dૃ}વીના પiર­મણની iદશા ,ુ ંછે?  

a) dૂવfથી પijમ b) પijમથી dૂવf c) ઉZરથી દi�ણ d) પijમથી દi�ણ 

91. પોતાના પર આપાત થતા મહZમ Lકાશન ેઅવરોધતા પદાથfન ેકયા નામથી ઓળખાય છે?  
a) અપારદશfક પદાથo b) પારદશfક પદાથo c) અધfપારદશfક પદાથo d) ચપળ પદાથo 
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92. આપણને કોઈ વI|ુ જોવા માટે ,ુ ંસમથf બનાવે છે?  
a) Lકાશના Liતiબ␣બનો iનયમ b) Lકાશના વBhભવનનો iનયમ 

c) પદાથfના દળનો iનયમ d) પદાથfના વજનનો iનયમ 

93. Lકાશના વBhભવનમાં, δ2ું Lતીક ,ુ ંરજૂ કરે છે?  
a) આપાત કોણ b) પરાવતfન કોણ 

c) વBh�ૂતકોણ d) iવચલન કોણ 

94. નીચ ેઆપેલામાંથી કયો એક ગiતનો એકમ નથી?  
a) iકલોમીટર / કલાક b) મીટર / સેકRડ c) કલાક / મીટર d) સેiRટમીટર / સેકRડ 

 
95. પડછાયો ,ુ ંછે? 
a) વI|ુ2ું આભાસી Liતiબ␣બ b) વI|ુ2ું વાIતiવક Liતiબ␣બ 

c) Lકાશની ગેરહાજરh d) Lકાશની વBતા 

 
96. Lકાશના પરાવતfન દરiમયાન કSુ ંપiરવતfન જોવા મળે છે?  
a) Lકાશની iદશામા ંફેરફાર b) Lકાશના ંમાbયમમાં ફેરફાર 

c) Lકાશના કોણમાં ફેરફાર d) Lકાશની તી®તામા ંફેરફાર 

 
97. નીચેના માટે અરhસા Liતiબ␣બ ,ુ ંહશે? 
? 98764321       

    

a) b) c) d) 

 
98. કેR� લંબાઈ અને વળાંકની iw`યા વ{ચેના સંબંધની સાચી અiભ�યi9ત કઈ છે? 
a) R = f/2  b) R = f c) 3f/2 = R d) 2f = R 

 
99. વB અરhસા અને લેRસના �ુNય અ� iવશ ેનીચેનામાં2ું કSુ ંiવધાન અસ4ય છે? 
a) તે વBતા કેR�માંથી પસાર થાય છે 
b) તે iનરh�કને Iપ¯ �પે °¦યમાન એક વાIતiવક રેખા છે 
c) તે ªુવમાંથી પસાર થાય છે  
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d) દરેક લેRસ તથા વB અરhસાને �ુNય અ� હોય જ છે 
 
100. હવાના દબાણને માપવા માટે વપરાતા સાધન2ું નામ ,ુ ંછે?  
a) Iપીડોમીટર b) બેરોમીટર c) iકલોમીટર d) એરોમીટર 

 
101. બે �ુંબક એકબી~ને આકષe અથવા અપાકષe છે, તે કયા કારણોસર હોય છે?  
a) �ુંબકના દળ b) �ુંબક વ{ચે2ુ ંઅંતર 

c) �ુંબક વ{ચે2ુ ં�ુંબકhય બળ d) �ુંબકના વજન 

102. શાળાએ જતા iકરણ 600 મીટર2ું અંતર 10 iમiનટમાં કાપ ેછે. તો iકરણ કેટલી ગiતથી 
શાળાએ પહoચશ?ે 
a) 1મીટર/સેકRડ b) 60 મીટર/સેકRડ c) 1iકલોમીટર/ સેકRડ d) 60 મીટર/iમiનટ 

 
103. એ ખeચાણ બળ કે જે તમન ેવાતાવરણમા ંતરવાથી અટકાવે છે તેને ,ુ ંકહેવામાં આવે છે?  
a) �ુંબકhય બળ b) ઘષfણ c) Xુ�4વાકષfણ બળ d) વજન 

 
104. dૃ}વીના વાતાવરણનો ફેલાવો 800 iકલોમીટર કઈ જ�યાએથી છે? 

a) dૃ}વીના કેR�થી  b) dૃ}વીની સપાટhથી  c) આકાશથી  d) dૃ}વી પરની સૌથી  ચી ઇમારતથી   

 
105. પદાથfની ઝડપ ,ુ ંહોય છે? 
a) પદાથf rારા �ુસાફરh કરવામા ંઆવેલ અંતર અને લેવામા ંઆવેલ સમયનો Xુણાકાર  
b) પદાથf rારા �ુસાફરh કરવામા ંઆવેલ અંતર અને લેવામા ંઆવેલ સમયનો XુણોZર 
c) પદાથf rારા લેવામા ંઆવેલ સમય અને �ુસાફરh કરવામા ંઆવેલ અંતરનો XુણોZર 
d) પદાથf rારા �ુસાફરh કરવામા ંઆવેલ અંતર અને લેવામા ંઆવેલ સમયનો સરવાળો 
 
106. કSુ ંસાધન ઘરગ}³ ુઉપકરણોને ઇલેi9:ક Lવાહમા ંવધારો થવાથી થતા 2ુકસાનથી બચાવે છે? 
a) તાર b) ´ુઝ c) સેલ d) iફલામેRટ 

 
107. iવ¬ુત પiરપથમા ંiIવચ શા માટે વપરાય છે?  
a) પiરપથનો દેખાવ સારો બનાવવા માટે b) પiરપથન ેતોડવા અને જોડવા માટે 

c) પiરપથન ેટંૂકાવવા માટે d) પiરપથન ેલંબાવવા માટે 
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108. તે Iથળને ઓળખો `યાં અવાજ સાંભળh નથી શકાતો.  
a) એક  ચી ઇમારત પર b) ચં� પર c) સ�ુ�ના  ડાણમાં d) વાદળ પર 

 
109. પદાથfન ેકોઈ પણ Iથાને �ૂકતાં તે2ું Liતiબ␣બ કદમાં ના2ું, ચµ ુઅને આભાસી મળે 4યારે Lકાશના 

પરાવતfન માટે કયા Lકારનો અરhસો ઉપયોગમા ંલેવાયો હોય છે?  

a) અંતગoળ અરhસો b) સપાટ અરhસો c) બiહગoળ અરhસો અ4યંત મોટા કદનો અરhસો 

 
110. હવા2ું દબાણ ,ુ ંછે? 
a) હવા rારા સપાટh લાગ|ંુ દબાણ  
b) હવા rારા સપાટh લાગ|ંુ બળ  
c) dૃ}વીની સપાટh પર હાજર હવાની માwા 
d)  dૃ}વીની સપાટh rારા હવા પર લાગ|ંુ દબાણ  
 
111. એવી પiરiIથiતઓન ેઓળખો કે જેમાં દબાણનો ઉપયોગ થતો નથી.  
a) Lેશર કૂકરમાં રસોઈ કરવી b) સોલર કૂકરમાં રસોઈ કરવી 

c) વરાળ એiRજનમાં iપIટનની iહલચાલ d) ટાયર પંચર 

 
112. વીજળhના Lવાહન ેપસાર થવા દેતા પદાથfન ે,ુ ંકહેવામાં આવ ેછે?  
a) અવાહક b) પસારક c) વાહક d) ઇલે9:h9સ 

 
113. ચીડ ઉપ~વનાર bવiન માટે વપરાતો શ�દ ,ુ ંછે?  
a) અવાજ b) ઘoઘાટ c) Lદૂષણ d) Lબળતા 

 
114. પડઘાના ંઉ4પાદનમા ંનીચ ેઆપેલામાંથી કયો iસpાંત અ2ુસરાય છે? 
a) bવiન2ું કેR�ાiભસરણ b) bવiન2ું 

પરાવતfન 
c) bવiન2ુ ંવBhભવન d) bવiન2ું ફંટાqું 

 
115. નીચ ેઆપેલા કયા iવ¬ુત પiરપથ જોડાણમાં iવ¬ુત Lવાહ મહZમ થશ?ે 
a) ·ુTલો પiરપથ  b) આંiશક ·ુTલો પiરપથ 

 
c) બંધ પiરપથ 
 

d) આંiશક બંધ 
પiરપથ 

 
116. આપFં શરhર હવાના દબાણ હેઠળ કચડાઈ નથી જ|ંુ કારણ કે 
a) માનવ શરhરમા ંદબાણ હવાના દબાણ કરતા વધારે છે 
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b) હવા2ું દબાણ dૃ}વીની સપાટh પર જ કાયf કરે છે 
c) માનવશરhરની  ચાઈ dૂરતી ટંૂકh હોય છે 
d) માનવ શરhરમા ંદબાણ હવાના દબાણ જેટ�ંુ જ છે 
 
117. નીચ ેઆપેલા કયા પiરપથમાંથી iવ¬ુત2ુ ંવહન થશ?ે 

a)  

 

b
) 

 

c) 

 

d
) 

 
 
 
118. નીચ ેઆપેલામાંથી કSુ ંiવધાન વB અરhસા અને લેRસ વ{ચેનો તફાવત નથી? 
a) અરhસાને એક વB બાજુ હોય છે જયારે લેRસન ેબે વB બાજુ હોય છે 
b) અરhસાઓ Lકાશ2ુ ંપરાવતfન કરે છે જયારે લેRસ Lકાશ2ુ ંવBhભવન કરે છે 
c) અંતગoળ અરhસો એ અંતગoળ લેRસની સમાન વતe છે જયારે બiહગoળ અરhસો એ બiહગoળ લેRસની 
સમાન વતe છે  
d) અરhસાને એક �ુNય કેR� હોય છે જયારે લેRસન ેબે �ુNય કેR� હોય છે. 
 
119. એક ચB 20 આંટા Liત iમiનટના દરે ફરh ર¸ું છે. એ ચB ફરh ર¸ુ ંહોવાથી ચBhય ગiત કર|ુ 
દેખાય છે. તો ,ુ ંએqુ ંકહh શકાય કે તે આવતf અને આંદોiલત ગiત પણ કરh ર¸ું છે? યો�ય કારણ પસંદ 
કરો.  
a) ના, કોઈ પદાથf એક સમય ેમાw એક જ Lકારની ગiત Lદiશ␣ત કરh શકે છે. 
b) હા, આંદોiલત અને આવતf ગiત બંને કોઈ iબ␣દુના સાપે� ેપદાથfની dુનરાવiત␣ત ગiત દશાfવ ેછે. 
c) હા, ચBhય, આવતf અને આંદોiલત ગiત એ ગોળાકાર ગiત હોય છે. 
d) ના, આવતf ગiત એ ચBhય ગiત હોય છે `યારે આંદોiલત ગiત એ રેખીય ગiત હોય છે. 
 
120. નીચેની iચwમા,ં iLઝમમાંથી iનગfમન પામ|ંુ Lકાશ iકરણ RS નીચ ેતરફ વળે છે. કSુ ંiનવેદન 

Lકાશ iકરણ RS ના ંઆવા વતfનને યો�ય ઠેરવ ેછે? 
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a) Lકાશ પર Lભાવી Xુ�4વાકષfણ બળ તેને નીચ ેખeચ ેછે જેના પiરણામે Lકાશ નીચ ેતરફ વળે છે. 
b) Lકાશ2ુ ંiકરણ હંમેશાં ઘiડયાળની iદશામા ંવળે છે 
c) Lકાશ iકરણ ઘ� માbયમમાંથી પાતળા માbયમમાં દાખલ થાય 4યારે iનગfમન iબ␣દુ પાસ ેદોરેલ લંબથી 
દૂર ~ય છે 
d) Lકાશના ંiકરણ અને iLઝમ વ{ચે એક આકષfક બળ હાજર હોય છે જેના પiરણામે Lકાશ2ુ ં iકરણ 
iLઝમની ન¢ક રહે છે. 
 
121. `યારે તમે ઉઘાડા પગે જમીન પર ઊભા રહh વીજળhના ંતારને Iપશf કરો છો, 4યારે તમે iવ¬ુતનો 
આઘાત (શૉક) અ2ુભવો છો. ઉપરો9ત ઘટના માટે નીચેનામાંની કSુ ંiવધાન સમજૂતી નથી આપ|ંુ? 
 
a) માનવ શરhર iવ¬ુત2ુ ં�ુવાહક છે 
b) તમા�ં શરhર તાર અને જમીનના સીધા સંપકfમા ંહોય છે 
c) તમારા શરhરની અંદર iવ¬ુતLવાહ તમારા લોહh rારા વહે છે `યારે શરhરની બહાર iવ¬ુતLવાહ 
તમારh ચામડhને Iપશf કરતી હવા rારા વહે છે 
d) તાર, તમા�ં શરhર અને જમીન બંધ iવ¬ુત પiરપથ બનાવે છે 
 

122. ઉ�માવહન, ઉ�માનયન અને ઉ�માiવiકરણની LiBયાઓ ________ ના ંIથાપન માટે થાય 
છે.  
 
a) ઉ�મીય સં|ુલન b) ઉ�મા Lસારણ c) ઉ~f iનયંwણ d) સં|ુiલત જળચB 

 
123. iચwમા ંએક તેલ2ું પાw બતાવેલ છે. પાwમા ંબે iછ�ો કરવામા ંઆવેલ છે જેથી તેલને સરળતાથી 
બહાર કાઢh શકાય. પાwમા ંબી~ iછ�2ું કાયf ,ુ ંછે? 

P
S

RQ
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a) પાwની અંદર હવા2ું દબાણ વધારવા માટે 
b) પાwની અંદર હવા2ું દબાણ ઘટાડવા માટે 
c) પાwની અંદર હવા2ું દબાણ સં|ુiલત કરવા માટે 
d) પાwમાંથી બમણી માwામાં તેલ કાઢવા માટે 
 
124. ,ુ ંઆપણે શાકભા¢ અને ફળોને કાપવા માટે Iટhલની પ�hનો ઉપયોગ કરh શકhએ? કારણ 
આપો. 
a) ના, તેનો સીધો આકાર શાકભા¢ન ેસમાન રhતે કાપશે નહ� 
b) હા, તેની લંબાઈ શાકભા¢ન ેવnુ ઝડપથી કાપવામાં મદદ કરશ ે
c) ના, તેની £ુ»h ધાર શાકભા¢ન ેકાપી નહ� શકે  
d) હા, શાકભા¢ન ેપકડh રાખવમા ંઅને કાપવામાં સરળતા છે 
 
 
125. જો તમે ચં� ¤હણ દર¼યાન ચં� પર હોવ તો તમે કઈ ઘટના iનહાળશો? 
a) કોઈ ¤હણ નહ� b) સૌર ¤હણ c) ચં� ¤હણ d) dૃ}વી ¤હણ 

 
126. કSુ ંiવધાન નીચ ેઆપેલા માbયોમાં bવiનની ગiતનો યો�ય Bમ દશાfવ ેછે? 
a) ઘન <Lવાહh <વાS ુ b) ઘન <વાS ુ < Lવાહh 

c) વાS ુ<Lવાહh <ઘન d) ઘન = Lવાહh = વાS ુ

 
127. �ુગંધ ઉ�માનયન2ું પiરણામ છે. તમે સંમત છો? તમારા જવાબ માટે સૌથી યો�ય સમજૂતી પસંદ 
કરો. 
a) હા, �ુગંધને એક માbયમની જ�ર હોય છે 

OIL
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b) હા, �ુગંધ કણો સાથ ેએક Iથળેથી બી~ Iથળે �ુસાફરh કરે છે 
c) ના, �ુગંધ ગરમ નથી હોતી 
d) ના, �ુગંધ વાSુIવ�પ નથી હોતી. 
 
128. મજ£ૂત �ુંબકhય �ેwમા ં�ૂકવામાં આવ ેછે 4યારે �ુંબક તરhકે કાયf કરે તે વI|ુ અIથાયી �ુંબક છે. 
,ુ ંiવ¬ુત�ુંબકન ેઅIથાયી �ુંબક તરhકે ગણી શકાય? 
a) હા, કારણ કે તે �ુંબકના તમામ Xુણધમo ધરાવ ેછે 
b) ના, કારણ કે તે �ુંબકના ફ9ત થોડા Xુણધમo દશાfવ ેછે 
c) હા, કારણ કે એક વખત �ુંબક4વ પા¼યા બાદ iવ¬ુત�ુંબક હંમેશા �ુંબક તરhકે જ વતe છે 
d) ના, કારણ કે તે2ું �ુંબક4વ Lબળ �ુંબકhય �ેwની હાજરhના લીધે હોય છે.  
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129. જળચB iવશ ેનીચ ેઆપેલમાંથી કSુ ંiવધાન અસ4ય છે? 
a) તે એક કુદરતી LiBયા છે જે ખારા પાણીન ેપીવાના પાણીમા ંફેરવ ેછે 
b) તે એક એવી LiBયા છે જેના rારા dૃ}વી પર જળ2ું Lમાણ જળવાઈ રહે છે 
c) તે એક એવી LiBયા છે જેના rારા દiરયાઇ પાણી નદhઓ, તળાવો અને તળાવો તરફ પાછંુ વહે છે 
d) વાદળ રચના અને વરસાદ એ જળચB LiBયાના ભાગો છે 
 
130. વાદળો iવશ ેનીચ ેઆપેલામાંથી ,ુ ંસ4ય છે?  
a) જળ વરાળનો  સં¤હ b) પાણીની ટhપા ંઅને nૂળના રજકણોનો સં¤હ 

c) પાણી, વરાળ અને મીઠાનો સં¤હ d) મીઠંુ, પાણીની વરાળ અને nૂળના રજકણોનો સં¤હ 

 
 
131. નીચેના iનવેદનોમાંથી બા�પો4સજfન iવશ ે,ુ ંસા�ુ ંછે?  
a) ) Lવાહhમાંથી વરાળમા ં�પાંતરણ b) ઘનમાંથી વરાળમા ં�પાંતરણ 

c) વરાળમાંથી Lવાહhમા ં�પાંતરણ d) ઘનમાંથી Lવાહhમા ં�પાંતરણ 

 
 
132. નીચેનામાંથી કઈ LiBયા rારા દiરયાઇ પાણીમાંથી મીઠંુ Lાyત થાય છે?  
a) પાણી2ું બા�પીભવન b) પાણી2ું ઘનીભવન 

c) પાણી2ું પiરવતfન d) પાણી2ું સંBમણ 

 
 
133. પાણીની કiઠનતાનો અથf છે  
a) પાણીમા ં�ારો2ુ ંઉ{ચ Lમાણ b) ·ૂબ નીચા તાપમાન ેથી¢ ગયે�ંુ પાણી 

c) પાણીનો કડવો Iવાદ d) પાણીની અછત 

 
134. માછલીમાં dૂંછડh2ું ,ુ ંકાયf છે? 
a) તરવામાં માછલીને મદદ કરવા માટે 
b) માછલીના શરhરની લંબાઇ વધારવા માટે  
c) માછલીનાં �ુંદર દેખાવ માટે   
d) માછલીના તરણની iદશાના ફેરફારમાં મદદ કરવા માટે  
 
135. Lાણીઓ જે અRય Lાણીઓનો ઉપભોગ કરે છે તેને ,ુ ંકહેવામાં આવ ેછે? 
a) શાકાહારh b) માંસાહારh c iમVાહારh d) ઉ4પાદકો 
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136. ઉડાન માટે નીચેમાંથી કSુ ંઅ2ુકૂલન પ�ીઓમા ંનથી હો|ંુ? 
a) હલકંુ શરhર b) પોલા હાડકાં 
c) શરhરને ઉચકવા માટે લાંબી �ુ~ઓ d) શરhરના સં|ુલન માટે dૂંછડh 

 
 
137. નીચેનામાંનો કયો iવકTપ iવકાસનો સાચો Bમ દશાfવ ેછે? 
a) ફiલતાંડ- અંડકોષ - Iથાપન - બાળક 
b) અંડકોષ - ફiલતાંડ - Iથાપન - બાળક 
c) Iથાપન - ફiલતાંડ - અંડકોષ - બાળક 
d) અંડકોષ - Iથાપન - ફiલતાંડ - બાળક 
 
138. Xુજરાત2ું રા`ય Lાણી કSુ ંછે?  
a) ગાય 
 

b) iસ␣હ c) ભeસ d) વાઘ 

139. . "એક હરણ ઘાસ ખાય છે જે2ું ભ�ણ iસ␣હ કરે છે". આહાર કડh Iવ�પમા ંઆ iનવેદનને રજૂ 
કરવા માટે નીચેનામાંથી યો�ય iવકTપ પસંદ કરો. 
a) ઘાસ <-------- હરણ <-------- iસ␣હ 
b) ઘાસ -----> હરણ -------> iસ␣હ 
c) ઘાસ <----- હરણ -----> iસ␣હ 
d) હરણ ---> ઘાસ ----> iસ␣હ 
 
 
140. માનવ શરhરમા ંહવાની �ુસાફરhને કયો iવકTપ યો�ય રhતે બતાવે છે? 
a) નાક -> ½ાસવાiહની -> ½ાસનળh -> ½ાસનiલકા 
b) નાક -> ½ાસનળh -> ½ાસવાiહની -> ½ાસનiલકા 
c) નાક -> ½ાસનiલકા -> ½ાસવાiહની -> ½ાસનળh 
d) નાક -> ½ાસનળh ->  ½ાસનiલકા-> ½ાસવાiહની 
 
141. ધમનીમાં નહ� અને iશરાઓમા ંવાTવની હાજરh માટે, નીચેમાંથી કSુ ંકારણ સા�ુ ંછે? 
a) iશરાઓ ધમની કરતા ટંૂકh હોય છે 
b) ધમનીઓ કરતા iશરાઓમા ંદબાણ ઓછંુ હોય છે 
c) iશરાઓમા ંકાબfન ડાયો9સાઇડSુ9ત ર9ત હોય છે 
d) iશરાઓનો �યાસ ધમનીઓની |ુલનામાં ઓછો છે 
 
 
142. ½ાસ લેતી વખતે ઉરોદર પટલ ની iહલચાલ કેવી થાય છે?  
a) ઉપર તરફ b) નીચ ેતરફ c) ડાબી તરફ d) જમણી તરફ 
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143. . અમન પેટમાં કબiજયાત અને પીડાથી પીડાય છે. ડો9ટરે તેને વnુ પાણી પીવા2ુ ં�ૂચન કSુ¾. ,ુ ં
તમે અ2ુમાન કરh શકો છો કે ડૉ9ટર તેમને કેમ એqુ ં�ૂચવ ેછે? નીચેનામાંથી સૌથી યો�ય જવાબ પસંદ 
કરો. 
a) પાણી અપાiચત ખોરાકને સરળ મળમાં �પાંતiરત કરે છે 
b) પાણી2ું સેવન અપાiચતખોરાકને સરળ રhતે પસાર કરે છે 
c) પેટમાં દુખાવો �ુધારવા માટે પાણી તેના ખનીજ ઉમેરે છે 
d) પાણી સમ¤ શરhરમા ંખોરાક2ું એકસર·ું iવતરણ કરે છે 
 
144. . આમાંથી કયો એiસડ જઠરમાં હાજર હોય છે?  
a) સTફSુiરક એiસડ b) હાઇ�ો9લોiરક એiસડ c) એસીટhક એiસડ d) કુદરતી એiસડ 

 
145. નીચેનામાંથી ,ુ ંપાચનતંwનો ભાગ નથી? 
a) અ�નળh b) ½ાસનળh c) જઠરરસ d) iપZરસ 

 
 
146. જો તમે ગંદો ખોરાક ખાઓ, તો પાચનતંwનો કયો ભાગ તેના પર LiતiBયા આપશ?ે 
a) યકૃત b) જઠર c) આંતરડા d) અ�નળh 

 
147. જiટલ ખોરાકનાં ઘટકોને સરળ ઘટકોમાં �પાંતiરત કરવાની LiBયાન ે,ુ ંકહેવામાં આવે છે? 
a) સરળતા b) પાચન c) �પાંતરણ d) પiરવતfન 

 
148. નીચેનામાંથી કSુ ંખોટંુ જોડાયે�ંુ છે? 
a) હાડકા - શરhરની રચના 
b) સાંધા - શરhરમા ંહલનચલન  
c) કમર - રોગLiતકારક શi9ત 
d) IનાSુઓ - શરhરમા ંહલનચલન  
 
149. કઈ વાiહનીઓ ઓi9સજનSુ9ત લોહh2ું વહન કરે છે? 
a) ધમનીઓ b) iશરાઓ c) ½ાસનiલકા d) ½ાસવાiહની 

 
150. માનવ શરhરનો કયો ભાગ શરhરના દરેક કોષમાં ઓi9સજન પહoચાડે છે? 
a) 4વચા b) ર9ત c) વાળ d) આંતરડંુ 

 
151. લોહhના કયા ઘટકોની ખામીથી �ૃ4S ુ�ુધી ર9ત¿ાવ થઈ શકે છે? 
a) �iધરરસ b) ½ેતકણ c) ર9તકણ d) wાકકણ 
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152. નીચ ેઆપેલામાંથી કઈ ¤ંiથ અંતઃ�ાવી ¤ંiથ નથી? 
a) એ�ેનાiલન ¤ંiથ b) iપ{Sુટરh ¤ંiથ c) LIવેદ ¤ંiથ d) થાઇરોઇડ ¤ંiથ 

 
 
153. . શા માટે વેલાઓન ેઝાડની જેમ સીધી અને ટ�ાર રચના નથી હોતી? 
a) રેસાવાળા �ૂળને કારણે 
b) વજનદાર પાંદડાઓના કારણે 
c) નબળા Lકાંડને કારણે 
d) વજનદાર ફળોને કારણે 
 
154. નીચ ેઆપેલામાંથી કSુ ંiવધાન સ4ય નથી? 
a) હાડકાં2ું કાયf આપણા શરhરમા ંઅંગોને �ુરi�ત કરqુ ંછે 
b) સાંધા એ હાડકાંની iહલચાલ શ� બનાવે છે 
c) આપણા શરhરમાંના બધા સાંધા એક જ Lકારના હોય છે 
d) આપણા શરhરના તમામ ભાગો અલગ અલગ Lકારના હલનચલન કરે છે 
 
155. નીચેનામાંથી કઈ ¤ંiથ વજનના અસામાRય વધારા કે ઘટાડા માટે જવાબદાર છે? 
a) એ�ેનાiલન ¤ંiથ b) iપ{Sુટરh ¤ંiથ c) થાઇરોઇડ ¤ંiથ d) અંડાશય 

 
156. કયા IનાSુઓનાં હલનચલન આપણા iનયંwણમાં નથી? 
a) અiનયંiwત 
IનાSુઓ 

b) ફરiજયાત IનાSુઓ c) IવયંવતÀ IનાSુઓ d) ઇ{છાવતÀ IનાSુઓ 

 
157. આપણા શરhર2ું કSુ ંતંw આપણને �ૂખ iવશ ે~Xૃત કરે છે? 
a) પાચનતંw b) ચેતાતંw c) અંતઃ�ાવી તંw d) ઉ4સજfન તંw 

 
158. નીચ ેઆપેલામાંથી કયો મગજનો સૌથી મોટો ભાગ છે? 
a) અ¤ મગજ b) મbય મગજ c) પÁચ 

મગજ 
d) બધા ભાગો સમાન કદના હોય છે 

 
159. કઈ ચેતા શરhરના ભાગોમાંથી મગજમાં સંદેશા વહન કરે છે? 
a) સંવેદh ચેતા b) Lેરકચેતા c) iમV ચેતા d) બધી ચેતાઓ 

 
160. કSુ ંઅંગ વાતાવરણના તાપમાનમા ંફેરફાર iવશ ેઆપણા શરhરને �ૂચવ ેછે? 
a) આંખો b) 4વચા c) નાક d) ¢ભ 

 
161. `યારે તમે ભયનો સામનો કરો છો 4યારે કઈ ¤ંiથમાંથી �ાવ થાય છે? 
a) iપ{Sુટરh ¤ંiથ b) એ�ેનાiલન ¤ંiથ c) થાઇરોઇડ ¤ંiથ d) Iવાદુiપ␣ડ 
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162. નીચેનામાંથી કઈ જોડણી ખોટh છે? 
a) ર9ત ,ુipકરણ - ફેફસા ં
b) ર9તનો પંપ - Ãદય 
c) ર9ત રચના - નાના આંતરડા 
d) ર9ત ગાળણiBયા - iકડની 
 
163. . `યારે નેwપટલ પર Lકાશના ંiકરણો પડે 4યારે ,ુ ંથાય છે? 
a) Lકાશના ંiકરણો કણોમાં �પાંતiરત થાય છે 
b) વI|ુ2ું એક Liતiબ␣બ રેiટના પર બન ેછે  
c) Lકાશના ંiકરણો Lવાહh બની ~ય છે અને મગજ તરફ વહે છે 
d) Lકાશના ંiકરણો આંખની અંદર Lકાશ ઉ4પ� કરે છે જેથી તેને આસપાસની વI|ુ જોવા મળે 
 
164. લોહhમાં ��ુકોઝની માwા કઈ ¤ંiથ ~ળવી રાખ ેછે? 
a) થાઇરોઇડ b) Iવાદુiપ␣ડ c) iપ{Sુટરh d) એ�ેનાiલન 

 
165. ર9ત ગાળણiBયાની LiBયા �ા ંથાય છે? 
a) ફેફસા ં b) Ãદય c) iકડની d) આંતરડા 

 
166. માનવ શરhરમા ં�ૂwાશયની ગેરહાજરhમાં ,ુ ંથશ?ે 
a) �ૂwiવસજfન જ નiહ થાય  
b) સતત �ૂwiવસજfન થશ ે
c) શરhરમાંથી માw મળ2ું ઉ4સજfન થશ ે 
d) �ૂw સાથ ેર9ત Lવાહ થશ ે 
 
167. આમાંથી ,ુ ંબીજ ફેલાવવામા ંમદદ કર|ંુ નથી? 
a) Lાણીઓ b) પ�ીઓ c) �ૂયfLકાશ d) પાણી 

 
168. છોડમાં LકાશસંÄેષણ થવા માટે કયા પiરબળો જ�રh છે? 
a) ઓi9સજન, કાબfન ડાયો9સાઇડ અને પાણી 
b) કાબfન ડાયો9સાઇડ, પાણી અને �ૂયfLકાશ 
c) ઓi9સજન, પાણી અને �ૂયfLકાશ 
d) કાબfન, ઓi9સજન અને �ૂયfLકાશ 
 
169. જો LકાશસંÄેષણની LiBયા રાસાયiણક LiતiBયા rારા રજૂ થવી જોઇએ, તો નીચેનામાંથી કSું 
LકાશસંÄેષણ LiBયાન ેરજૂ કરે છે? 
a) 6CO2+ 3H2O ----------------> C6O9 + 3H2 
b) 6C + O2+ 12H2+ 6O2 ------------ > C6H12O6 + 6O2 + 6H2O  
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c) 6CO2+ 12H2O --------------- > C6H12O6 + 6O2 + 6H2O  
d) 6C+ 12H2O ------------- > C6H12O6 + 6H2O  
 
 
170. નીચ ેપૈકh કયા વનIપiત કોષના �ુNય wણ ભાગ છે? 
a) અંતઃકોષરસ~ળ, કોષદhવાલ, રસધાની 
b) કોષરસપટલ, રસધાની, iરબોઝો¼સ 
c) કોષરસપટલ, રસધાની, લાયસોઝોમ 
d) કોષiદવાલ, કોષકેR�, કોષરસ 
 
171. નીચ ેઆપેલમાંથી કયા Iવ�પમા ંઊ~f2ું કોષોમાં સં¤હણ થાય છે? 
a) ADP b) GTP c) AMP d) ATP 

 
172. ઇ-વેIટ શ�દનો ઉપયોગ શેના માટે થાય છે? 
a) ઇલે9:ોiનક વI|ુઓનો કચરો 
b) ઓનલાઈન ખરhદેલ વI|ુઓનો બગાડ 
c) પયાfવરણીય ઘન કચરો 
d) પયાfવરણીય કચરો 
 
173. ઉપરથી લઈને તiળયા �ુધીના ÅÆ લના ભાગોનો સાચો Bમ કયા iવકTપમાં દશાfવેલ છે? 
a) પરાગાસન-બી~શય-વÇચB-દલચB-dુ�પદંડ 
b પરાગાસન-બી~શય-દલચB-વÇચB-dુ�પદંડ 
c) વÇચB-દલચB-dુ�પદંડ-પરાગાસન-બી~શય 
d) dુ�પદંડ-વÇચB-દલચB-બી~શય-પરાગાસન 
 
174. Lાણીઓ CO2 __________ કરે છે `યારે છોડ CO2_____________ કરે છે. 
a) ઉ{છવાસ, ½સન b) શોષણ, શોષણ c) ઉ{છવાસ, 

શોષણ 
d) શોષણ, ઉ{છવાસ 

 
175. નીચેનામાંથી કઈ ખોટh જોડણી છે? 
a) :ે9ટર - જમીન વાવેતર b) બીજ �hલ - વાવણી 
c) કાપણી કરનાર - iન␣દામણ  d) _ેશર - બીજ અલગ કરો 

 
 
176. નીચ ેઆપેલ આકૃiતમાં છોડ A અને B માં પરાગનયનની LiBયા થઇ રહh છે. નીચેમાંથી કયો 
iવકTપ બંને છોડ માટે સ4ય છે? 
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a) A - Iવ પરાગનયન, B - પર પરાગનયન b) A - પર પરાગનયન, B - Iવ પરાગનયન  

 
c) A,  B  - Iવ પરાગનયન   
 

d) A,  B  - પર પરાગનયન 

 
177. ન¨દણ દૂર કરqુ ંશા માટે જ�રh છે? 
a) તે પાક માટે વાતાવરણીય પiરiIથiતઓમા ંફેરફાર કરે છે 
b) તે પાક સાથ ેiમV થઈ ~ય છે અને તેના Iવાદમા ંફેરફાર કરે છે 
c) પાક કરતાં તે વnુ નફાકારક છે 
d) તે પોષક ત4વો શોષી લે છે 
 
178. નીચેનાંમાંથી કSુ ંકોષ2ું કાયf નથી? 
a) સંદેશાઓન ેશરhરના iવiવધ ભાગોમાં Iથાનાંતiરત કરવા 
b) પોષક ત4વો2ું ઊ~fમાં �પાંતiરત કરવા 
c) ¢વના ંiવકાસ સાથ ેકદમાં મોટા થqુ ં
d) જનીનીક આ2ુવંiશકતા ~ળવવા 
 
179. અમીબા2ું ­મણ કેવી રhતે થાય છે? 
a) સરકhને b) કૂદhને c) આકાર બદલીને d) તરhને 

 
180. ખોરાકમાં કાબoહાઇ�ેટની હાજરh શોધવા માટે નીચેનામાંથી કયા પદાથfનો ઉપયોગ થાય છે? 
a) પાણી b) આયોiડન c) કાiIટક સોડા d) ગંધકનો વાદળh 

�ાર 
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181. મnુર અવાજને ________ કહેવાય છે અને કઠોર અવાજને _________ કહેવામાં આવ ે
છે. 
a) ઘoઘાટ, અવાજ b) ધબકાર, પડઘો c) અવાજ, પડઘો d) અવાજ, ઘoઘાટ 

 
182. . સરકારh અહેવાલ અ2ુસાર, તાજમહલની ચમક ઘટh રહh છે. તે2ું કારણ ,ુ ંહોઈ શકે છે? 
a) હવા2ું Lદુષણ b) ઝડપી પવન 
c) તાજમહલ2ું qૃp4વ d) Lવાસીઓ rારા કરાતી વnુ પડતી ફોટો¤ાફh 

 
 
183. '�લોબલ વૉiમ␣ગ' કયા Lકાર2ું પiરવતfન છે?  
a) કુદરતી b) ફેરવી શકાય તેqું c) iબન-Iવીકાયf d) ઝડપી 

 
184. સં|ુiલત આહાર rારા તમે ,ુ ંસમજો છો? 
a) એક ખોરાક જે આપણા શરhરને સં|ુiલત રાખ ેછે 
b) આહાર જેમાં તમામ પોષક ત4વો હોય છે 
c) એક આહાર જેમાં શાકાહારh અને શાકાહારh બંને ખોરાક હોય છે 
d) એક આહાર જેમાં ગરમ અને ઠંડા ખોરાક હોય છે 
 
185. જળચBમાંથી ઘનીભવનની LiBયાન ેબાકાત કરવામા ંઆવ ેતો ,ુ ંથશ?ે 
a) વરાળ Iવ�પ ેવરસાદ થશ ે 
b) ભારે વરસાદને બદલે આકાશમાંથી પાણીનો છંટકાવ થશ ે 
c) વરસાદ નહ� થાય 
d) nૂળનાં કણોનો વરસાદ થશ ે
 
186. . પયાfવરણીય સં|ુલનથી સંબંiધત ચાર iનવેદનો નીચ ે�ુજબ છે. ન�h કરો કે કSુ ંiનવેદન કારણ 
છે અને કSુ ંiનવેદન તેની અસર છે. 
iનવેદન 1: અ2ુકૂલન એ ¢વતંwને તેના બદલાતા વાતાવરણમાં સફળતાdૂવfક સામનો કરવામા ંમદદ કરે 
છે. 
iનવેદન 2: આબોહવામાં કાબfન ડાયો9સાઇડ2ુ ંIતર વbSુ ંછે જેના કારણે સમ¤ iવ½2ુ ંઉ�ણતામાન 
વbSુ ંછે. 
iનવેદન 3: ખોરાકકડhમાંથી કોઈપણ ¢વોના �ુyત થવાથી સમ¤ ખોરાકકડh iવ�ેપમા ંપiરણમશ.ે 
iનવેદન 4: તકનીકh iવકાસ અને ઔËોiગક iવકાસ એ હવા, પાણી અને જમીનને ·ૂબ જ દૂiષત કરે છે. 
 
a) કારણ: iનવેદન 1; અસર: iનવેદન 3 
b) કારણ: iનવેદન 4; અસર: iનવેદન 2 
c) કારણ: iનવેદન 2; અસર: iનવેદન 3 
d) કારણ: iનવેદન 4; અસર: iનવેદન 3 
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187. પાયલથી વnુ ચોખા રંધાઈ ગયા છે. ,ુ ંતેણે �ૂયfLકાશમા ંકેટલાક રાંધેલા ચોખાન ે�ૂકવવા જોઈએ 
જેથી ચોખાના દાણાં ફરh સખત થઈ ~ય અને ફરhથી રસોઈ માટે વાપરh શકાય? 
a) હા, ચોખાના દાણા �ૂયfLકાશમા ંફરhથી સખત બનશે અને તે2ું �ૂળ કદ Lાyત કરશે 
b) ના, એકવાર રંધાયેલા ચોખા �ૂળ�પમાં નથી આવી શકતા  
c) ના, ચોખાના બધા દાણાં ફરhથી સખત નiહ બન ે 
d) હા, �ૂયfLકાશમા ં�ૂકા કરhને ચોખાન ેફરh ફરhથી રાંધી શકાય છે  
 
188. નીચેના ચરણોને જળચB માટે યો�ય Bમમા ંગોઠવો. 
a) બા�પીભવન, વરસાદ, ઘનીભવન 
b) ઘનીભવન, બા�પીભવન, વરસાદ 
c) વરસાદ, ઘનીભવન, બા�પીભવન 
d) બા�પીભવન, ઘનીભવન, વરસાદ 
 
189. ઉગતા છોડના �ૂળ, Lકાંડ, પાન અને ઝેરના Lકાર ન�h કરવા માટે નીચ ેઆપેલામાંથી ,ુ ં
જવાબદાર છે? 
a) છોડનો Lકાર b) જમીનનો Lકાર c) બીજનો Lકાર d) ખાતરનો Lકાર 

 
 
190. iન¼નiલiખત iનવેદનો bયાનમા ંલો અને તેમાંથી કSું સા�ુ ંછે તે ન�h કરો. 
iનવેદન 1: બીજનો ફેલાવો નવા છોડના ઉ4પાદન માટે થાય છે. 
iનવેદન 2: પરાગનો ફેલાવો ÅÆ લોના ઉ4પાદન માટે થાય છે. 
 
a) iનવેદન 1 સા�ુ ંછે 
b) iનવેદન 2 સા�ુ ંછે 
c) બંને સાચા છે 
d) એક પણ સા�ુ ંનથી 
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191. નીચ ેઆપેલામાંથી કયા iચwમા ંમાંસાહારh, ઉ4પાદકો અને iમVાહારh વ{ચેના આંતર સંબંધને યો�ય 
રhતે દશાfવવામા ંઆવેલ છે? 
 

 
(a) 

 
 

(b) 

  

 
(c) 

 
(d) 

 
192. "પાણી એક સાવfiwક �ાવક છે." iનવેદન માટે યો�ય સમજૂતી પસંદ કરો  
a) તે સમ¤ ÌÍાંડમાં ઉપલ�ધ છે 
b) તે લગભગ તમામ પદાથo ઓગાળવાની �મતા ધરાવ ેછે 
c) તે મહZમ જ}થામા ંઉપલ�ધ છે 
d) તે ��યોના wણેય અવIથાઓ એટલે કે ઘન, Lવાહh અને વાS ુIવ�પમા ંઉપલ�ધ છે 
 
 
  

iમVાહારh   

માંસાહારh  

ઉ4પાદકો 

માંસાહારh 

ઉ4પાદકો 

iમVાહારh 

માંસાહારh 

iમVાહારh 

ઉ4પાદકો 

માંસાહારh  

iમVાહારh 

ઉ4પાદકો  
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Appendix C 
DRAFT OF CTS FOR PILOT STUDY (ENGLISH) 

 

1. Following is the set of elements and their atomic number. Frame as many compounds as 
possible by combining two or more of them. You can also make compounds of compounds.  
H = 1, Be = 4, O = 8, Na = 11, Mg = 12, S = 16, Cl = 17. 
 
2. You have a mixture of muddy sea water, kerosene, tar, empty plastic bottles, polythene 
bags and nut bolts. How can you get pure water from this mixture? Explain your plan 
diagrammatically or in written. 
 

3. Using concave and convex mirrors, construct a device to view an object at a large 
distance. 

4. Draw a hall with following specifications: it should be able to accommodate 300 
persons. The sound in the room should be audible to everyone and there should not be any 
kind of noise. Draw the design of the hall and write the specifications of the hall. Also 
write your measures to control the noise in the room.  

 

5. Design a compound machine using minimum four simple machines. Give it a name of 
your choice and also describe the purpose for which it can be used.  

 

6. Draw the design of a set up in which the size of the image is the same as the original 
object. Make use of light source, mirrors and lenses and denote the dimensions of the 
materials used and mention the distance between the materials too.  
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7. The following figure is a picture of night sky and all the points indicate stars of the sky. 
Draw as many constellation as you can identify in the picture.  
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8. Write a Short note: what would happen if there is no seed dispersal at all through any way? 
 

9. There are various types of changes taking place around us. Give a definition of change in your 
words.  

 

10. Draw the diagram of a food web consisting minimum three food chains. Also describe those food 
chains showing the flow of energy. 

 

11. Suppose 98 % of earth surface is covered with sea water and there does not exist any process 
called water cycle. What will be the consequences of it on the atmosphere and human life? write 
your answer in 10 sentences. 
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Appendix D 
DRAFT OF CTS FOR PILOT STUDY (GUJARATI) 

 

1. નીચ ેકેટલાક ત4વો અને તેમના પરમાFBમાંક આપેલ છે. બે કે બેથી ત4વોમાંથી વnુમા ંવnુ સંયોજન 
બનાવો. તમે સંયોજનમાંથી પણ સંયોજન બનાવી શકો છે. 
H = 1, Be = 4, O = 8, Na = 11, Mg = 12, S = 16, Cl = 17. 

 

2. તમારh પાસે કાદવવાÎું દiરયાઈ પાણી, કેરોસીન, ટાર, ખાલી yલાiIટકની બોટલો, પોiલથીન બેગ 
અને નટ બોTÏસ2ું iમVણ છે. તમે આ iમVણમાંથી ,ુp પાણી કેવી રhતે મેળવી શકો છો? તમારh 
યોજના આકૃiત અથવા લેiખતમાં સમ~વો. 
 

3. અંત�ુfખ અને બiહ�ુfખ અરhસાઓનો ઉપયોગ કરhને, દૂર અંતરે આવેલી વI|ુ જોવા માટે ઉપકરણ 
બનાવો. 
 
4. નીચેના Iપ¯hકરણો સાથે એક ખંડ દોરો: તે 300 �યi9તઓને સમાવવા માટે સમથf હોવા જોઈએ. 
ઓરડામાં અવાજ દરેકને સાંભળh શકાય તેવો હોવો જોઈએ અને 4યાં કોઈપણ Lકારનો ઘoઘાટ ના હોવો 
જોઈએ નહ�. ખંડ ની આકૃiZ દોરો અને iવiશ¯તાઓ લખો. �મમાં ઘoઘાટને iનયંwણમાં રાખવા માટે 
તમારા પગલાં પણ લખો.  
5. RSૂનતમ ચાર સાદા યંwોનો ઉપયોગ કરhને એક જiટલ યંwની રચના દોરો. તેને તમારh પસંદગી2ંુ નામ આપો અને તે કયા 

હે|ુ માટે ઉપયોગમાં કઈ શકાય તે પણ વણfવો. 

 

6. એક એવી સંરચના દોરો જેમાં Liતiબ␣બ2ું કદ �ૂળ વI|ુ જેqું જ હોય. Lકાશ ¿ોત, અરhસાઓ અને 
લેRસનો ઉપયોગ કરો અને વપરાયેલી સામ¤ીના પiરમાણોને �ૂચવો અને સામ¤ી વ{ચેના અંતરનો પણ 
ઉTલેખ કરો. 
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7. નીચે આપેલી આકૃiત એ રાતના આકાશ2ું iચw છે અને તમામ iબ␣દુઓ આકાશના તારા દશાfવે છે. 
iચwમાં તમે ઓળખી શકો તેટલા ન�w દોરો. 
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8. ટંૂક નoધ લખો: જો કોઈ પણ રhતે બીજનો ફેલાવો ના થાય તો ,ું થશ?ે 
 
 
9. આપણી આજુબાજુમાં iવiવધ Lકારના પiરવતfન આવી ર�ા છે. તમારા શ�દોમાં પiરવતfનની �યાNયા 
આપો. 
 
 
10. RSૂનતમ wણ ખોરાક કડhનો સમાવેશ થાય તેવી 
 ખોરાક ~ળની આકૃiત દોરો. ખોરાક કડhઓમા ઊ~fના Lવાહ2ું પણ વણfન કરો. 
 
 
11. ધારો કે dૃ}વીની 98% સપાટh દiરયાઇ પાણીથી ઢંકાયેલી છે અને જળચB જેવી કોઈપણ LiBયા 
અiIત4વમાં નથી. વાતાવરણ અને માનવ ¢વન પર તેના પiરણામો ,ુ ંથશ?ે તમારો જવાબ 10 
વા�ોમા ંલખો. 
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Appendix E 

 RAW DATA FOR COMPUTING SPLIT HALF RELIABILITY FOR PILOT STUDY 

 

Sr. NO. 

Total score 

(Even 

items) 

Total score 

(Odd 

items) 

 

Sr. NO. 

Total score 

(Even items) 

Total score 

(Odd items) 

1 
2 
3 
4 
5 
6 
7 
8 
9 

10 
11 
12 
13 
14 
15 
16 
17 
18 
19 
20 
21 
22 
23 
24 
25 
26 
27 
28 
29 
30 
31 
32 
33 
34 
35 

52 
32 
47 
43 
40 
34 
46 
35 
46 
31 
23 
40 
43 
35 
37 
38 
51 
38 
28 
36 
31 
33 
44 
33 
35 
25 
31 
25 
45 
30 
40 
38 
36 
37 
31 

41 
38 
41 
47 
41 
32 
41 
45 
41 
32 
26 
32 
37 
25 
41 
41 
48 
41 
32 
39 
31 
34 
33 
30 
35 
36 
30 
29 
34 
32 
37 
36 
35 
36 
37 

 36 
37 
38 
39 
40 
41 
42 
43 
44 
45 
46 
47 
48 
49 
50 
51 
52 
53 
54 
55 
56 
57 
58 
59 
60 
61 
62 
63 
64 
65 
66 
67 
68 
69 
70 

35 
26 
43 
33 
47 
36 
27 
36 
32 
45 
40 
43 
39 
32 
34 
43 
36 
29 
40 
41 
36 
45 
53 
36 
31 
57 
29 
42 
55 
54 
38 
39 
38 
43 
49 

44 
26 
39 
24 
37 
38 
24 
31 
33 
37 
41 
41 
39 
34 
40 
48 
36 
24 
38 
40 
37 
46 
57 
34 
35 
58 
40 
38 
54 
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1.What is the atomic symbol of Sodium? 

a) Na b) Si c) C d) S 

 

2. What does an element X become if it gains 3 electrons? 

a) X3+ b) X3- c) X d) X3 

 

3. If Mg 2+ has 10 electrons, what is its atomic number? 

a) 10  b) 12 c) 8 d) 14 

 

4. An element has 4 protons and 6 neutrons. What is the atomic number of it? 

a) 10 b) 4 c) 6 d) 2 

 

5. The electronic configuration of Sulphur is 2,8,6. What will be the electronic configuration of S2- 

ion? 

a) 2,8,4 b) 2,8,8 c) 2,6,6 d) 2,6,10 

 

6. Which one of the following is considered the best quality coal? 

a) peat coal b) bitumen c) lignite d) anthracite 

 

7. Which part of the flame gives maximum heat? 

a) outermost b) middle c) innermost d) entire flame 

 

8. In the following reaction what will be the product along with the water and carbon dioxide 

gas? 

CaCO3+ 2HCl ----à 

a) CaC b) CO3   c) CaCl2   d) CaH2 

 

9. Which one of the following is incorrect about the mixture? 

a) a mixture is constituted of two or more substances 

b) a mixture can be made of substances only of the same states of matter 
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c) there are total seven types of mixture 

d) a mixture can be separated into its constituents  

 

10. Which of the following method can be used to separate liquid from liquid? 

a) filtering b) distillation c) sublimation d) winnowing 

 

11. Which of the following processes leads to the formation of mineral coal?  

a) manmade processes b) artificial processes c) natural processes d) laboratory processes 

 

12. What is the residue in the fractional distillation process? 

a) naphtha b) tar c) kerosene d) paraffin wax 

 

13. Which were the two factors responsible for formation of mineral coal and petroleum? 

a) high amount of water and soil 

b) high pressure and high temperature 

c) large amount of water and high temperature 

d) large sized rocks and high pressure 

 

14. In which of the following conversions heat is absorbed?  

a) liquid to solid b) gas to liquid c) liquid to gas d) gas to solid 

 

15. When a turmeric stained cloth is soaked in detergent, the color of the stain changes to ___  

a) red b) blue c) white d) yellow 

 

16. Which one of the following is arranged correctly according to ascending order of density?  

a) solid, liquid, gas b) liquid, gas, solid c) gas, liquid, solid d) gas, solid, liquid 

 

17. In which of the following the distance among the molecules is minimum? 

a) solids b) semi-solids c) liquids d) gases 

 

18. Which of the following gas turns lime water milky? 
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a) carbon dioxide b) oxygen c) helium d) hydrogen 

19. Select the common name of Calcium Carbonate. 

a) Club Soda b) Marble c) Diamond d) calamine 

 

20. Which of the following gases helps in combustion? 

a) hydrogen b) carbon dioxide c) helium d) oxygen 

 

21. Reaction between metal and oxygen forms which of the following? 

a) metal oxides b) metal hydrides c) metal carbonates d) pure metal 

 

22. Which of the following is known as ‘Dry ice’? 

a) frozen water b) solid carbon dioxide c) solid oxygen d) frozen hydrogen 

 

23. When you hammer a metal, it does not break down but its shape is changed. What is the 

term used for this property of the metals?  

a) malleability b) hardness c) ductility d) toughness 

 

24. Which of the following chemical is added to KMnO4  to obtain Oxygen?  

a) HCl b) CaCl2 c) H2O d) No any 

 

25. What is the correct order of the amount of the following components in the air?  

a) Nitrogen < Oxygen < Carbon dioxide 

b) Oxygen > Carbon dioxide > Nitrogen 

c) Nitrogen > Oxygen > Carbon dioxide 

d) Carbon dioxide < Nitrogen < Oxygen 

 

26. Which of the following gases does not support fire?  

a) Oxygen b) Carbon dioxide c) Hydrogen d) none of the above 

 

27. In which of the following, air is present?  

a) in the water tank b) in the soil c) in the house d) in all of the above 
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28. What is the nature of the metal oxide formed after reaction between non-metal and oxygen?  

a) acidic b) basic c) neutral d) none 

 

29. Which one of the following is incorrect about metals and non-metals? 

a) they produce hydrides on reacting with hydrogen 

b) they produce oxides on reacting with oxygen 

c) they produce hydrogen on reacting with acids 

d) they produce chlorides on reacting with chlorine 

 

30. What will be the product of the following reaction 2Cu + O2 ---à ? 

a) CuO b) CuO2 c) 2CuO2 d) 2CuO 

 

31. Which of the following is not an example of oxidation reaction?  

a) H2S + Cl2---à 2HCl + H2 

b) 2Mg + O2---à 2MgO 

c) S + O2---à SO2 

d) CuO + H2---à Cu + H2O 

 

32. Which of the following sets can cause combustion? 

a) sand, wood sticks, vacuum  b) sunlight, wood, air 

c) heat, petrol, air d) oil, airtight jar, candle 

 

33. What is the term used for the reaction between a substance and oxygen which produces 

heat and light? 

a) fire b) oxidation c) heating d) combustion 

 

34. When will a substance catch fire? 

a) when it starts becoming hot   b) when the entire fuel is consumed 

c) when it reaches a definite temperature   d)when it becomes gaseous 

 

35. Which of the following ways will not help to extinguish fire? 
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a) by cutting the supply of Oxygen b) by reducing the temperature of the substance 

c) by breaking the substances into pieces d) by cutting the supply of the fuel 

 

36. Which part of the flame gives least heat? 

a) outermost b) middle c) innermost d) entire flame 

 

37. Which one of the following is the correct order in terms of increasing temperature of the 

zones of flame? 

a) innermost < middle < outermost  b) innermost < outermost < middle  

c) outermost <innermost < middle d) outermost < middle < innermost 

 

38. As shown in the following figure a paper cup is put on burner filled with water and a steel 

cup is put on burner filled with oil. Which one will catch fire first? 

 
a) paper cup b) steel cup c) both will catch fire together d) none 

 

39. Which one of the following is not an example of rapid combustion? 

a) burning of matchstick b) burning of gas stove 

c) burning of skin in sunlight d) burning of wax of candle 

 

40. Which one of the following is a manmade material? 

a) cotton b) stone c) glass d) jute 
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41. Bakelite and melamine are what kind of substances? 

a) rubber b) plastic c) glass d) natural 

 

42. What change does the process of vulcanization make in the rubber? 

a) rubber becomes heavier and thick 

b) rubber becomes easily soluble in water  

c) rubber becomes more elastic 

d) rubber looks more attractive  

 

43. Which of the following is incorrect for the difference between plastic and rubber? 

a) plastic is made from crude oil whereas rubber is made from juice of rubber tree 

b) rubber is more elastic than plastic 

c) disposal of rubber does not cause any harm to environment  

d) rubber is a natural material whereas plastic is a manmade material 

 

44. Which of the following materials will you use to make ropes of a pulley? 

a) polyvinyl chloride b) neoprene c) glass fiber d) polythene 

 

 

45. Which of the following is a fiber? 

a) polyvinyl chloride b) neoprene c) paper d) nylon 

 

46. In the following figure a distillation tank is shown. If you turn the tank upside down, what 

will be the order of emergence of the substances from top to bottom?  
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a) same for all substances  

b) reversed for all the substances  

c) except petroleum gas, reversed for all  

d) except petroleum gas and tar reversed for other substances 

 

47. You are provided the mixture of grit, iron nails, milk and ghee. Which set of separation 

processes will you follow to separate given substances? 

a) filtering, evaporation, distillation 

b) filtering, magnet method, decantation 

c) winnowing, filtering, decantation 

d) magnet method, filtering, evaporation 

 

48. Which of the following is incorrect for petroleum and petroleum gas? 

a) both are found under the ocean 

b) petroleum gas has lower density than petroleum 
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c) petroleum is obtained as a result of evaporation and condensation of petroleum gas 

d) petroleum is a complex mixture of petroleum gas and other products 

 

49. Which one of the following is incorrect about the manmade materials? 

a) they are durable and long lasting 

b) there is no use of natural materials in their formation 

c) they require less maintenance and care than natural materials  

d) their disposal is harmful to the environment  

 

50. Why does your skin feel sticky in humid weather? Choose the most appropriate explanation 

from the following statements. 

a) because of saturation of air by water b) because of excessive sweating 

c) because of thickness of the skin d) because of less sweating 

 

51. Helium has 2 electrons in its outer most energy level yet it does not combine or react 

with other elements. Why? 

a) It does not get enough electrons from the other elements to combine with and hence the 

reaction with them does not take place 

b) The energy of its outer most level is less than the required energy for it to combine with 

other elements  

c) It can accommodate maximum 2 electrons in its outer most energy level and hence its 

valency is zero 

d) Since its boiling point is the lowest amongst all the elements, it starts boiling while 

combining with other elements and cannot result into a successful combination with other 

elements. 

 

52. What do you understand by acid rain?  

a) rain of only acidic substances b) artificial rain by sprinkling acids on the 

clouds 

c) rain of acids mixed with the rain water 

 

d) rain from the clouds formed by 

evaporation of acids 
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53.  

  
In the above picture what is the use of the stirring rod while filtering the liquid? 

a) to stir the solid particles and mix in the liquid 

b) to prevent solid particles blocking the bottom part of the filter 

c) to make the liquid hotter  

d) to bring neutrality in the liquid 

 

54. Read the following statements:  

Statement 1: butter is made from milk through churning.  

Statement 2: oil is separated from the water by decantation.  

Statement 3: winnowing is used to separate wheat from husks.  

What do you conclude about the separation of mixtures? 

 

a) mixtures are separated through physical methods only 

b) mixtures are separated through chemical methods only  

c) any separation method can be used to separate any kind of mixture 

d) depending upon the types of mixtures, separation methods are selected  
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55. Which of the following is a reason for vanishing magnetism of a magnet? 

a) not using it b) heating and hammering 

c) overusing it d) keeping it in an air tight box 

 

56. ___________ is an inclined plane wrapped around a cone. 

a) slope b) screw c) wedge d) pulley 

 

57. What simple machine make up the item shown in the picture? 

 

 

a) wheel b) axle 

c) wheel and axle d) lever 

 

 

58. Which of the following is not a measure of time? 

a) second b) hour c) year d) light year 

 

59. Through which mode of transfer the heat of the sun reaches Earth? 

a) reflection b) convection c) absorption d) radiation 

 

60. Magnet A is broken into two magnets: Magnet A1 and magnet A2. Where will be the 

poles of these two magnets will be located? 

a) on the poles of magnet A1 b) on the poles of magnet A2  

c) each magnet having one pole on it d) on the poles of both the magnets 

 

61. What kind of simple machine a broom is? 

a) lever b) slope c) pulley d) wedge 
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62. One drop of water weighs 1 mili litre. How much would 1000 drops of water weigh? 

a) 1 kilogram b) 1 litre c) 1 hour d) 1 meter 

 

63. Which one of the following is the correct order of units in increasing order? 

a) Meter, mili meter, centi meter, kilo meter 

b) Mili meter, centimeter, meter, kilometer 

c) Millimetre, centimeter, kilo meter, meter 

d) Meter, centi meter, mili meter, kilo meter 

 

64. Suppose in our solar system a new planet is discovered between Jupiter and Saturn. Its time 
period to complete one revolution around the sun would be 

a) less than that of Jupiter b) less than that of Saturn 

c) more than that of Saturn d) equal to that of Saturn 

 

65. __________ is formed with two inclined planes placed in ‘V’ shape and is used to split objects.  

a) lever b) wedge c) pulley d) slope 

 

66. A rotating pendulum has mechanical energy 6.3 Joule and the potential energy 3.6 Joule. 

Calculate the kinetic energy for the system of the pendulum. 

a) 9.9 Joule b) 2.7 Joule c) 1.75 Joule d) -2.7 Joule 

 

67. Through solar cell which form of energy is converted to produce electrical energy? 

a) heat b) light c) sound d) electric current 

 

68. Why stainless steel pans are usually provided with copper bottoms? 

a) to make pans more durable b) to make pans look attractive 

c) to increase heat transfer d) to increase the weight of the pan 
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69. What is the requisite for the conduction of heat from one object to another object? 

a) any form of medium between two objects b) equal size of the objects 

c) contact of the objects d) only solid medium between the objects 

 

70. What is the diameter of the ball shown in the following figure? 

 

a) 5.5 cm b) 9 cm c) 3.5 cm d) 6 cm 

 

71. In which of the following mode of transfer, no medium is required? 

a) conduction b) convection c) absorption d) radiation 

 

72. In the loud speaker which form of energy gets converted to which other form? 

a) electric to mechanical energy b) sound to electric energy 

c) electrical to sound energy d) electrical to heat energy 

 

73.Morning star is the name given to which of the following? 

a) Sun b) pole star c) Venus d) sirius star 

 

74. The energy that transfers form a hotter object to a cooler one is known as ____ 
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a) temperature b) heat c) kinetic energy d) work 

 

75. Sun appears to move from east to west around the earth. So what is the direction of rotation of 
Earth? 

a) east to west b) west to east c) north to south d) west to south 

 

76. The objects that block major of the light incident on them are termed as 

a) opaque objects b) transparent objects c) translucent objects d) spongy objects 

 

77. In the refraction of light, the symbol δ represents 

a) angle of incidence  b) angle of reflection 

c) angle of refraction d) angle of deviation 

 

78. Which one of the following is not a unit of speed?  

a) kilometer/hour b) meter/second c) hour/meter d) centimeter/second 

 

79. What change is observed during the reflection of light? 

a) change of direction of light b) change of medium of light 

c) change in the angle of light d) change in intensity of light 

 

80. What will be the mirror image for the following?  

      ? 98764321       

    

a) b) c) d) 

 

81. Which is the correct expression of the relation between focal length and radius of curvature? 
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a) R = f/2  b) R = f c) 3f/2 = R d) 2f = R 

 

82. Which one of the following is incorrect for the principal axis of a curved mirror and a lens?  

a) it passes through the centers of curvature 

b) it is a real line clearly visible to the observer 

c) it passes through the pole points 

d) every lens and curved mirror do have a principal axis 

 

83. What is the name of the instrument used to measure the air pressure? 

a) speedometer b) barometer c) kilometer d) aerometer 

 

84. When two magnets attract or repel each other, it is because of which reason?  

a) mass of the magnets b) distance between the magnets 

c) magnetic force between the magnets d) weight of the magnets 

 

85. Kiran while going to school covered 600 meter distance in 10 minutes. What is the speed with 

which Kiran reached school? 

a) 1meter/second b) 60 meter/second c) 1kilometer/second d) 60meter/minute 

 

86. the spread of Earth’s atmosphere is 800 kilometer from 

a) the center of the earth b) the surface of the earth c) the sky d) the tallest building on the earth 

 

87. The speed of an object is  

a) multiplication of distance travelled by an object and the time taken 

b) ratio of distance travelled by an object to the time taken 

c) ratio of time taken by an object to the distance travelled  

d) sum of the distance travelled by an object and the time taken by it 
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88. Which device saves the home appliances from being damaged by increased electric current? 

a) wire b) fuse c) cell d) filament 

 

89. Why an electric switch is used in an electric circuit? 

a) to make the circuit look good b) to break and connect the circuit 

c) to shorten the circuit d) to lengthen the circuit 

 

90. Identify the place where the sound cannot be heard. 

a) on a tall building b) on the moon c) deep in ocean d) on the cloud 

 

91. When the image of an object is small in size, erect and virtual irrespective of the position where 

it is placed, which mirror is used for reflecting the light? 

a) concave mirror b) flat mirror c) convex mirror d) very large mirror 

 

92. What is air pressure? 

a) it is the pressure exerted by the air on a surface  

b) it is the force exerted by the air on a surface  

c) it is the amount of air present on the surface on the earth 

d) it is the pressure exerted by the earth’s surface on the air  

 

93. Identify the situations in which pressure is not used. 

a) cooking food in pressure cooker b) cooking food in solar cooker 

c) movement of piston in steam engine d) tire puncture 

 

94. The materials which allow the flow of electricity are termed as what? 

a) insulators b) passers c) conductors d) electrics 
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95. What is the term used for the sound which causes irritation? 

a) voice b) noise c) pollution d) volume 

 

96. Which of the following principle is followed in production of echo? 

a) convergence of sound b) reflection of sound c) refraction of sound d) divergence of sound 

 

97. In which of the following circuit connections the electricity will flow maximum?  

a) open circuit b) partial open circuit c) closed circuit d) partial closed circuit 

 

98. Our body does not get crushed under the air pressure because 

a) the pressure in human body is greater than the air pressure  

b) the air pressure acts only on the bare surface of the earth 

c) the height of the human is short enough 

d) the pressure in the human body is equal to the air pressure  

 

99. Through which of the following circuits, the electricity will flow?  

 

a)  

 

b) 

 

c) 

 

d) 
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100. A spinning wheel spins at a rate of 20 turns per minute. Since it is a spinning wheel it seems to 

perform circulatory motion. Can it be said that it performs periodic and oscillatory motions also? 

Select the appropriate reason from the following:  

a) No, an object can exhibit only one type of motion at a time. 

b) Yes, both oscillatory and periodic motion show repetitive movement of an object with respect to 

some point. 

c) Yes, circulatory, oscillatory and periodic motions are rounded motions. 

d) No, periodic motion is rounded motion whereas oscillatory motion is along a straight line. 

 

101. In the following picture, the light ray RS while emerging from the prism bends downward. 

Which statement justifies such behaviour of light ray RS most appropriately? 

 

a) the gravitational force exerting on the light pulls it down as a result of which the ray of light 

travels downward 

b) the light ray always bends in a clockwise direction 

c) the light ray travels away from the normal drawn at the point of emergence while traveling from 

denser to rarer medium 

d) there is an attractive force present between the light ray and the prism as a result of which the light 

ray tends to remain closer to the prism 
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102. When you touch a wire conducting electricity while standing on floor with bare legs, you 

experience the electric shock. Which one the following is not an explanation for the above incident?  

a) human body is a good conductor of electricity 

b) there is direct contact of your body to the wire and the floor 

c) inside your body the electric current flows through your blood whereas outside the body the electric 

current flows through the air touching your skin 

d) the wire, your body and the floor make a closed circuit path 

 

103. The processes of conduction, convection and radiation take place for establishment of___ 

a) thermal equilibrium b) spread of heat c) energy control d) balance water cycle 

 

104. An oil container is shown in the picture. There are two holes made in the container so that the 

oil can be taken out smoothly. What is the function of the second hole in the container?  

 

e) to increase the air pressure inside the container  

f) to decrease the air pressure inside the container  

g) to balance the air pressure inside the container  

h) to take out the oil in the double amount  

 

OIL
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105. If you are on the moon during lunar eclipse, which phenomenon will you observe? 

a) no eclipse  b) solar eclipse c) lunar eclipse d) earth eclipse 

 
106. Select the correct order for the speed of sound through the below mentioned mediums? 

a) solid < liquid < gas b) solid < gas < liquid  

c) gas < liquid < solid d) solid = liquid = gas 

 

107. Fragrance is the result of convection of heat. Do you agree? Choose the most appropriate 
explanation for your answer.  

e) Yes, fragrance requires a medium  

f) Yes, fragrance travels with the particles form one place to other  

g) No, fragrance does not feel hot  

h) No, fragrance is not gaseous 

 

108. The objects that act as a magnet when placed in a strong magnetic field are temporary magnets. 

Can an electromagnet be considered as temporary magnet?  

a) Yes, since it possesses all the properties of a magnet  

b) No, it exhibits only few properties of a magnet 

c) Yes, since once magnetised the electromagnet acts as a magnet forever 

d) No, since its magnetism is due to presence of strong magnetic field 
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109. Which of the following statement about water cycle is incorrect? 

a) it is a natural process turning salty water into potable water 

b) it is a process through which the amount of water on the earth is maintained 

c) it is a process through which the sea water flaws back to rivers, lakes and ponds 

d) cloud formation and rainfall are the parts of water cycle process 

 

110. Which of the following is true about the clouds? 

a) collection of water vapour   b) collection of water droplets and dust particles 

c) collection of water vapour and salt d) collection of salt, water vapour and dust particles 

 

111. What is correct about vaporization from the following statements? 

a) transition of liquid into vapour b) transition of solid into vapour 

c) transition of vapour into liquid d) transition of solid into liquid 

 

112. Salt is obtained from the sea water through which of the following process? 

a) evaporation of water b) solidification of water 

c) transformation of water d) transpiration of water 

 

113. Hardness of water means 

a) high proportion of salt in water b) water frozen at a very low temperature  

c) bitter taste of water d) shortage of water 

 

114. The function of tail in a fish is 

a) to help the fish in swimming  b) to increase the length of the fish body 

c) to make the fish look beautiful d) to help the fish change direction of swimming 

 

115. The animals which consume other animals are called as 

a) herbivores b) carnivores c) omnivores d) producers 

 

116. Which of the following is not the adaptation of birds for flying? 

a) light weight body b) hollow bones  
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c) long arms to lift the body d) tail to balance the body 

 

117. Which is the state animal of Gujarat? 

a) Cow b) lion c) buffalo d) tiger 

 

118. “A deer eats grass that is eaten by a lion”. Select the appropriate option from the following to 

represent this statement in the form of a food chain. 

a) grass <-------- deer <-------- lion  

b) grass -----> deer -------> lion 

c) grass <----- deer -----> lion 

d) deer ---> grass ----> lion 

 

119. How is the movement of the diaphragm while inhaling? 

a) upward b) downward c) left side d) right side 

 

120. Which of the following acids is present in the stomach? 

a) sulphuric acid b) hydrochloric acid c) acetic acid d) natural acid 

 

121. Which of the following is not a part of the digestion system? 

a) oesophagous b) trachea c) gastric juice d) bile 

 

122. The process of converting complex food components into simple ones is termed as 

a) Simplification b) Digestion c) Conversion d) Transformation 

 

123. Which one of the following is incorrectly paired?  

a) bones – structure of the body b) joints – movement in the body  
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c) girdles – immunity d) muscles – movement in the body 

 

124. Which ducts carry oxygenated blood? 

a) arteries b) veins c) alveolar d) bronchus 

 

125. Which part of human body delivers oxygen to each cell? 

a) skin b) blood c) hair d) intestine 

 

126. Absence of which components of the blood can cause bleeding till death? 

a) plasma b) white blood cells c) red blood cells d) platelets 

 

127. Which one of the following is not an endocrine gland? 

a) adrenalin gland b) pituitary gland c) sweat gland d) thyroid gland 

 

128. Why creepers cannot have straight and erect tree like structure?  

a) because of fibrous roots b) because of heavy leaves 

c) because of weak stems d) because of bulky fruits 

 

129. Which one of the following is not true? 

a) the function of the bones is to protect the organs in our body 

b) the joints make the movement of bones possible 

c) all the joints in our body are of the same type 

d) all the parts of our body undergo different type of movement  

 

130. Which of the following gland is responsible for unusual weight loss or gain? 

a) adrenalin gland b) pituitary gland c) thyroid gland d) ovary 
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131. Which are the muscles whose movements are not in our control? 

a) uncontrollable muscles b) compulsory muscles c) involuntary muscles d) voluntary muscles 

 

132. Which system of our body makes us aware about hunger? 

a) digestion system b) nervous system c) endocrine system d) excretory system 

 

133. Which nerves carry messages from body parts to the brain? 

a) sensory nerves b) motor nerves c) mixed nerves d) all the nerves 

 

134. Which organ informs our body about the change in the atmospheric temperature? 

a) eyes b) skin c) nose d) tongue 

 

135. Which of the following is incorrectly paired? 

a) blood purification – lungs b) blood pumping – heart 

c) blood formation – small intestine d) blood filtration – kidney 

 

136. Which gland maintains the amount of glucose in the blood? 

a) thyroid b) pancreas c) pituitary d) adrenalin 

 

137. Where does the process of blood filtration takes place? 

a) lungs b) heart c) kidney d) intestine 

 

138. What would happen in the absence of urinary bladder in human body?  

a) there will be no urination at all b) there will be continuous urination 

c) only stool will be excreted from body d) there will be flow of blood along with urine 
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139. Which of the following does not help in seed dispersal? 

a) animals b) birds c) sunlight d) water 

 

140. What are the factors required for photosynthesis to take place in the plants? 

a) oxygen, carbon dioxide and water b) carbon dioxide, water and sunlight  

c) oxygen, water and sunlight  d) carbon, oxygen and sunlight 

 

141. If the photosynthesis process has to be represented through a chemical reaction, which one of 

the following represents the photosynthesis process? 

a) 6CO2+ 3H2O ----------------> C6O9 + 3H2 

b) 6C + O2+ 12H2+ 6O2 ------------ > C6H12O6 + 6O2 + 6H2O  

c) 6CO2+ 12H2O --------------- > C6H12O6 + 6O2 + 6H2O  

d) 6C+ 12H2O ------------- > C6H12O6 + 6H2O  

 

142. Which of the following are three basic parts of the plant cell? 

a) endoplasmic reticulate, cell wall, vacuole   b) cell membrane, vacuole, ribosome 

c) cell membrane, vacuole, lysosome d) cell wall, nucleus, cytoplasm 

 

143. In which of the following forms the energy is stored in cells? 

a) ADP b) GTP c) AMP d) ATP 

 

144. The term e-waste is used for what? 

a) wastage of electronic items b) wastage of online shopped items 

c) ecological solid waste d) environmental waste 

 

145. Which is the correct order of the parts of a flower from top to bottom? 

a) stigma – ovary – calyx – corolla – pedicle  
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b) stigma – ovary – corolla – calyx – pedicle  

c) calyx – corolla – pedicle – stigma – ovary 

d) pedicle – calyx – corolla – ovary – stigma  

 

146. Animals __________CO2 whereas plants _____________ CO2. 

a)  Exhale, inhale b)  Absorb, absorb 

c)  Exhale, absorb d) Absorb, exhale 

 

147. Which of the following is incorrectly paired? 

a) tractor – ploughing the land b) seed drill – sowing 

c) harvester – remove weeds d) thrasher – separate the seeds 

 

148. In the following picture, pollination process occurs in the plants A and B. Which of the 

following is true for both the plants? 

 

a) A – self pollination, B – cross pollination  b) A – cross pollination, B – self pollination  

c) A, B – self pollination  d) A, B – cross pollination 

 

149.  Why removing of weeds is necessary? 

a) it changes the atmospheric conditions for the crop  
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b) it gets mixed with the crop and changes its taste  

c) it is more profitable than the crop  

d) it absorbs the nutrients 

 

150. How does locomotion take place in an amoeba? 

a) by sliding b) by jumping c) by changing shape d) by floating 

 

151. The melodious sound is called ________ and the harsh sound is called _________. 

a) noise, voice b) beat, echo c) voice, echo d) voice, noise 

 

152. According to a government report, the shine of the Taj Mahal is getting fade. What can be the 
reason for it? 

a) pollution of air b) fast wind 

c) ageing of the Taj Mahal d) too much photography by the tourists 

 

153. What kind of change ‘global warming’ is? 

a) natural b) reversible c) non-agreeable d) fast 

 

154. What do you understand by a balanced diet? 

a) a diet which keeps our body balanced  

b) a diet which contains all the nutrients 

c) a diet which has both vegetarian and non-vegetarian foods  

d) a diet which has both hot and cold foods 

 

155. What will happen if the process of condensation is excluded from the water cycle? 

a) rain fall will occur in the form of vapour 

b) sprinkling of water from the sky will occur instead of heavy rainfall 
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c) rainfall will not occur at all 

d) there will be rainfall of dust particles 

 

156. Following are the four statements related to environmental equilibrium. Decide which is the 

cause and which is its effect. 

Statement 1: Adaptation helps an organism to cop up successfully in its changing environment. 

Statement 2: The atmospheric carbon dioxide level has risen up causing the warming of the entire 

globe.  

Statement 3:  Extinction of any organism from the food chain results into disruption of the entire 

food chain.  

Statement 4:  The technological advancement and industrial development have immensely polluted 

the air, water and soil.  

 

a) Cause : statement 1; Effect: statement 3 b) Cause :statement 4; Effect: statement 2 

c) Cause :statement 2; Effect: statement 3 d) Cause :statement 4; Effect: statement 3 

 

157. Payal has cooked excess rice. Should she dry some of the cooked rice in the sunlight so that the 

rice grains would become stiff again and can be used for cooking again? 

a) Yes, rice grains would become stiff again in the sunlight and gain its original size 

b) No, rice once cooked cannot gain its originality 

c) No, not all rice grains would become stiff again 

d) Yes, rice can be cooked again and again by drying in sunlight 

 

158. Arrange the following terms in the correct order for the water cycle. 

a) evaporation, rainfall, condensation b) condensation, evaporation, rainfall 

c) rainfall, condensation, evaporation d) evaporation, condensation, rainfall 
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159. Which of the following is responsible for deciding the type of roots, stems, leaves and venation 
of a growing plant? 

a) type of plant b) type of soil c) type of seed d) type of manure 

 

160. Consider the following statements and decide which of them is/are true? 

Statement 1: seed propagation occurs for production of new plants.  

Statement 2: pollen propagation occurs for production of flowers. 

a) statement 1 is true b) statement 2 is true c) both are true d) none of them is true 

 

161. Which one of the following diagrams correctly depicts the interrelationship among the 

carnivores, producers and omnivores? 

 
(a) 

 
 

(b) 

  

 
(c) 

 
(d) 
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162. Select the best suited explanation for the statement “Water is a universal solvent.” 

a) it is available across the entire universe 

b) it is capable of dissolving almost all the substances 

c) it is available in maximum amount/quantity 

d) it is available in all the three forms of matter i.e. solid, liquid and gas 
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FINAL DRAFT OF CATS (GUJARATI) 
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1. સોiડયમની સં*ા ,ુ ંછે? 
a) Na b) Si c) C d) S 

 
2. કોઈ ‘X’ નામ2ું ત4વ ૩ ઇલે9:ોન મેળવે તો તે ,ુ ંબન?ે 
a) X3+ b) X3- c) X d) X3 

 
3. જો Mg2+ માં 10 ઇલે9:ોન હોય તો તેનો આiAવકBમાંક ,ુ ંહોય? 
a) 10  b) 12 c) 8 d) 14 

 
4. એક ત4વમા ં4 Lોટોન અને 6 RSુ:ોન છે. તો તેનો આiAવકBમાંક ,ુ ંછે?  
a) 10 b) 4 c) 6 d) 2 

 
5. સTફરની ઇલે9:ોન સંરચના 2,8,6 છે. તો S2-  આયનની ઇલે9:ોન સંરચના ,ુ ંથશ?ે   
a) 2,8,4 b) 2,8,8 c) 2,6,6 d) 2,6,10 

 
6. નીચેનામાંથી કયો કોલસો VેW XુણવZાનો ગણવામાં આવે છે? 
a) પીટ કોલસો b) iબટુમીન c) iલ^ાઇટ 

 
d) એR_ેસાઇટ 
 

7. `યોતનો કયો iવIતાર મહZમ ગરમી આપે છે? 
a) સૌથી બહારનો iવIતાર b) મbયનો iવIતાર c) અંદરનો iવIતાર d) સંdૂણf `યોત 

 

8. નીચેની LiBયામા ંપાણી અને કાબfન ડાયો9સાઇડની સાથ ેશેની ઉપજ થાય છે? 
CaCO3+ 2HCl ----à 

a) CaC b) CO3   c) CaCl2   d) CaH2 

 
9. iમVણ iવષે નીચેના માંથી કSુ ંiવધાન અસ4ય છે?  
a) iમVણ બે કે બેથી વnુ પદાથoમાંથી બન ેછે 
b) iમVણ સમાન અવIથાના ંપદાથoમાંથી જ બની શકે છે  
c) iમVણ કુલ 7 Lકારના ંહોય છે  
d) iમVણ2ું તેના ઘટકોમાં અલગીકરણ થઇ શકે છે  
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10. Lવાહhમાંથી Lવાહhન ેઅલગ કરવા માટે કઈ પpiત વાપરh શકાય છે? 
a) ગાળણ b) iનIયંદન c) ઉbવfપાતન d) ઉપણqુ ં

 
11. નીચેનામાંથી કઈ LiBયા rારા ખનીજ કોલસા2ુ ંiનમાfણ થાય છે? 
a) માનવસiજ␣ત LiBયા b) કૃiwમ LiBયા c) કુદરતી LiBયા d) Lયોગશાળા LiBયા 

 
 12. iવભાગીય iનIયંદન LiBયામા ંશેષ ,ુ ંરહે છે? 
a) નેyથા 
 

b) ડામર c) કેરોસીન 
 

d) પેરાiફન મીણ 

13. ખનીજ કોલસા અને પે:ોiલયમના ંiનમાfણ માટે કયા બે પiરબળો જવાબદાર હતા? 
a) જળ અને માટhની ઉ{ચ માwા 
b) ઉ{ચ દબાણ અને ઉ{ચ તાપમાન  
c) ઉ{ચ તાપમાન અને જળનો iવI|ૃત જ}થો  
d) ઉ{ચ દબાણ અને iવI|ૃત કદના ખડકો  
 
 
14. નીચ ેપૈકh કયા �પાંતરણમાં ઉ�મા2ું શોષણ થાય છે? 
a) Lવાહhમાંથી ઘન b) વાSુમાંથી Lવાહh c) Lવાહhમાંથી વાS ુ d) વાSુમાંથી ઘન 

 
15. હળદરનાં ડાઘવાળા કપડાંને iડટજfRટમાં બોળતાં ડાઘનો રંગ બદલીને કેવો થાય છે? 
a) લાલ b) �ૂરો c) સફેદ d) પીળો 

 
16. ઘનતાના ંચડતા Bમ Lમાણ ેગોઠવતા નીચેનામાંથી કઈ ગોઠવણ સ4ય છે? 
a) ઘન, Lવાહh, વાS ુ   b) Lવાહh, વાS,ુ ઘન    c) વાS,ુ Lવાહh, ઘન    d) વાS,ુ ઘન, Lવાહh 

 
17. નીચેનામાંથી શેમા ંપરમાFઓ વ{ચે2ુ ંઅંતર લ�ુZમ હોય છે? 
a) ઘન b) અધf-ઘન c) Lવાહh d) વાS ુ

 
18. નીચેનામાંથી કયો વાS ુલાઇમ વોટરને દુiધSું બનાવે છે? 
a) કાબfન ડાયો9સાઇડ b) ઓi9સજન c) iહલીયમ d) હાઇ�ોજન 

 
19. કેiTશયમ કાબoનેટ 2ું સામાRય નામ પસંદ કરો. 
a) 9લબ સોડા b) માબfલ c) ડાયમRડ d) કેલેમાઇન 



 cxvi 

20. નીચેનામાંથી કયો ગેસ દહનમાં મદદ�પ થાય છે? 
a) હાઇ�ોજન 
 

b) કાબfન ડાયો9સાઇડ 
 

c) iહલીયમ 
 

d) ઓi9સજન 
 

21. ધા|ંુ અને ઓi9સજન વ{ચે LiBયા થવાથી શે2ું iનમાfણ થાય છે? 
a) ધા|ુના 
ઑકસાઈ�સ 
 

b) ધા|ુના હાઇ�ાઇ�સ 
 

c) ધા|ુના કાબoનેટ 
 

d) ,ુp ધા|ુ 
 

22. નીચેનામાંથી કSુ ં'�ૂકાં બરફ' તરhકે ~ણી|ંુ છે? 
a) થીજે�ંુ પાણી b) ઘન કાબfન ડાયો9સાઇડ c) ઘન ઓi9સજન d) થીજેલો હાઇ�ોજન 

 
23. ધા|ંુ ને હથોડh વડે ટhપવાથી તે |ૂટh નથી પડતી પરં|ુ તેનો આકાર બદલાય છે. ધા|ુના આ 
Xુણધમf માટે કSુ ંપદ વપરાય છે? 
a) iનi�Bયતા 

 

b) સખતાઈ c) તRયતા 
 

d) કઠોરતા 

24. ઓi9સજન મેળવવા માટે નીચેનામાંથી કSુ ંરસાયણ KMnO4 માં ઉમેરવામા ંઆવ ેછે? 
a) HCl b) CaCl2 b) H2O d) એક પણ નહ� 

 
25. હવામાં નીચ ેઆપેલા ઘટકોની માwાનો સાચો Bમ ,ુ ંછે? 
a) નાઇ:ોજન <ઓi9સજન <કાબfન ડાયો9સાઇડ 
b) ઓi9સજન> કાબfન ડાયો9સાઇડ> નાઇ:ોજન 
c) નાઇ:ોજન> ઓi9સજન> કાબfન ડાયો9સાઇડ 
d) કાબfન ડાયો9સાઇડ <નાઇ:ોજન <ઓi9સજન 
 
26. નીચેનામાંથી કયો વાS ુઅi^ ને Lો4સાહન નથી આપતો? 
a) ઓi9સજન 
 

b) કાબfન ડાયો9સાઇડ 
 

c) હાઇ�ોજન 
 

d) એક પણ નiહ 

27. નીચેનામાંથી શેમા ંહવા હાજર હોય છે? 
a) પાણીની ટાંકhમાં b) માટhમાં c) ઘરમા ં d) બધામાં 

 
28. કોઈ અધા|ુ અને ઓi9સજન વ{ચે LiBયા થવાથી રચાતા અધા|ુ ઓ9સાઇડ કેવા Lકારનાં હોય છે? 
a) એiસiડક b) બેiઝક c) તટIથ d) એક પણ નiહ 
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29. ધા|ુ અને અધા|ુ iવશ ેનીચેનામાંથી કSુ ંiવધાન અસ4ય છે? 
a) તેઓ બંને હાઇ�ોજન સાથેની LiBયાથી હાઇ�ાઈ�સ ઉ4પ� કરે છે.  
b) તેઓ બંને ઓi9સજન સાથેની LiBયાથી ઓ9સાઇ�સ ઉ4પ� કરે છે  
c) તેઓ બંને એiસડ સાથેની LiBયાથી હાઇ�ોજન વાS ુઉ4પ� કરે છે  
d) તેઓ બંને 9લોરhન સાથેની LiBયાથી 9લોરાઇ�સ ઉ4પ� કરે છે  
 
30. નીચેની LiતiBયામા ંનીપજ ,ુ ંહશે? 2Cu + O2 ---à ? 
a) CuO b) CuO2 c) 2CuO2 d) 2CuO 

 
31. નીચેનામાંથી કઈ LiBયા એ ઓi9સડેશન LiBયા2ુ ંઉદાહરણ નથી? 
a) H2S + Cl2---à 2HCl + H2 

b) 2Mg + O2---à 2MgO 

c) S + O2---à SO2 

d) CuO + H2---à Cu + H2 

 
32. નીચ ેપૈકh કSુ ંજૂથ દહન માટે કારણ�ૂત હોઈ શકે છે? 
a) રેતી, લાકડાની સળhઓ, અવકાશ    b) �ૂયfLકાશ, લાકડંુ, હવા     

c) ઉ�મા, પે:ોલ, હવા      d) તેલ, હવા�ુIત બરણી, મીણબZી 

 
33. કોઈ પદાથf અને ઓi9સજન વ{ચેની LiBયા, જે ઉ�મા અને Lકાશ ઉ4પ� કરે છે, તેના માટે કયો 
શ�દ વપરાય છે? 
a) અi^ b) ઓi9સડેશન c) ગરમી d) દહન 

 
34. કોઈ પદાથfમા ં�ારે આગ લાગશે? 
a) જયારે તે ગરમ થવા2ુ ંશ� થાય છે  
b) જયારે સંdૂણf iધણનો વપરાશ થાય છે  
c) જયારે તે એક ચો�સ તાપમાન ેપહoચ ેછે 
d) જયારે તે વાSુIવ�પ બન ેછે  
 
35. નીચેનામાંથી કઈ પpiત અi^શમનમાં ઉપયોગી નiહ થાય? 
a) ઓi9સજનના dુરવઠા પર કાપ �ુકવાથી   b) પદાથf2ુ ંતાપમાન ઘટાડવાથી 

c) પદાથf2ુ ંટુકડાઓમાં ખંડન કરવાથી d) iધણના dુરવઠા પર કાપ �ુકવાથી 
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36. `યોતનો કયો ભાગ ઓછામાં ઓછh ગરમી આપે છે? 
a) સૌથી બહારનો iવIતાર b) મbયનો iવIતાર c) અંદરનો iવIતાર d) સંdૂણf `યોત 

 

37. નીચેનામાંથી કયો iવકTપ `યોતનાં iવIતારનાં વધતાં તાપમાનનો યો�ય Bમ દશાfવ ેછે? 
a) અંદરનો iવIતાર <મbય iવIતાર  <બા� 

iવIતાર 

b) અંદરનો iવIતાર < બા� iવIતાર<મbય 

iવIતાર 

c) બા� iવIતાર < અંદરનો iવIતાર< મbય 

iવIતાર 

d) બા� iવIતાર< મbય iવIતાર < અંદરનો 

iવIતાર 

 
38. નીચ ેઆપેલ આકૃiતમાં દશાf�યા �ુજબ, એક પાણીથી ભરેલો કાગળનો કપ અને એક તેલથી ભરેલો 
Iટhલનો કપ બનfર પર �ુકેલા છે. બંનેમાંથી કયો કપ જTદh અi^ પકડશે? 

 
a) કાગળનો કપ b) Iટhલનો કપ c) બંને એકસાથે અi^ પકડશે d) એક પણ નiહ 

 
39. નીચેનામાંથી કSુ ંઝડપી દહન2ું ઉદાહરણ નથી? 
 
a) iદવાસળh2ું સળગqુ ં b) ગૅસના �ૂલા2ુ ંસળગqુ ં  

c) �ૂયfLકાશમા ં4વચા2ુ ંદાઝqુ ં d) મીણબZીના મીણ2ું સળગqુ ં

 
40. નીચેનામાંથી કઈ વI|ુ માનવiનiમ␣ત છે? 
a) કપાસ b) પ}થર c) કાચ d) શણ 

 
41. બેકેલાઈટ અને મેલામાઈન કયા Lકારના પદાથo છે? 
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a) ર�બર b) yલાiIટક c) કાચ d) કુદરતી 
 
 
42. વTકેનાઈઝશનની LiBયાથી ર�બરમાં ,ુ ંપiરવતfન આવે છે? 
a) ર�બર ભારે અને ઘ� બન ેછે  
b) ર�બર સરળતાથી પાણીમા ં�ા�ય બન ેછે  
c) ર�બર વnુ iIથiતIથાપક બન ેછે  
d) ર�બર વnુ આકષfક દેખાય છે  
 
43. yલાiIટક અને ર�બરના તફાવત અંગે નીચેમાંથી કSું iવધાન અસ4ય છે? 
a) yલાiIટક ખનીજ તેલમાંથી બન ેછે જયારે ર�બર qૃ�ના રસમાંથી બન ેછે  
b) ર�બર yલાiIટક કરતા વધારે iIથiતIથાપક હોય છે  
c) ર�બર2ું iવઘટન પયાfવરણન ેહાiન નથી પહoચાડ|ંુ  
d) ર�બર કુદરતી પદાથf છે જયારે yલાiIટક માનવiનiમ␣ત પદાથf છે  
 
44. ગરગાડhના દોરડા બનાવવા માટે તમે નીચ ેપૈકh કયા પદાથfનો ઉપયોગ કરશો? 
a) પોiલiવનાઇલ 9લોરાઇડ b) iનયોLીન c) �લાસ ફાઈબર d) પોiલiથન 

45. નીચ ેપૈકh કSુ ં'રેસા' છે? 
a) પોiલiવનાઇલ 9લોરાઇડ b) iનયોLીન c) કાગળ 

 
d) નાયલોન 
 

46. નીચ ેઆપેલ આકૃiતમાં એક iનIયંદન ટાંકh દશાfવેલ છે. જો આ ટાંકhને  ઘી કરવામા ંઆવે તો, 
ઉપરથી નીચ ેiનકાલ પામતા પદાથoનો Bમ કેવો હશે? 
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a) બધા જ પદાથo માટે એ જ Bમ  
b) બધા જ પદાથo માટે ઊલટ Bમ  
c) પે:ોiલયમ વાS ુiસવાય, બી~ બધા પદાથo માટે ઊલટ Bમ  
d) પે:ોiલયમ વાS ુઅને ડામર iસવાય, બી~ પદાથo માટે ઊલટ Bમ  
 
47. તમન ેકાંકરા, લોખંડની ખીલીઓ, દૂધ અને ઘી2ુ ંiમVણ આપવામા ંઆવેલ છે. આપેલા પદાથoન ે
અલગ કરવા માટે તમે અલગીકરણ LiBયાઓના કયા સ�ૂહને અ2ુસરશો? 
a) ગાળણ, બા�પીભવન, iનIયંદન 
b) ગાળણ, �ુંબક પpiત, iનતારણ 
c) ઉપણqુ,ં ગાળણ, iનતારણ 
d) �ુંબક પpiત, ગાળણ, બા�પીભવન 
 
48. . નીચેનામાંથી કSુ ંiવધાન પે:ોiલયમ અને પે:ોiલયમ વાS ુઅંગે અસ4ય છે? 
a) બંને સ�ુ� તiળયેથી Lાyત થાય છે  
b) પે:ોiલયમ કરતા પે:ોiલયમ વાSુની ઘનતા ઓછh હોય છે  
c) પે:ોiલયમના બા�પીભવન અને ઘનીભવનના ંપiરણામે પે:ોiલયમ Lાyત થાય છે  
d) પે:ોiલયમ એ પે:ોiલયમ વાS ુઅને બી¢ ઉપજો2ુ ંજiટલ iમVણ છે  
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49 . નીચ ેપૈકh કSુ ંiવધાન માનવiનiમ␣ત પદાથf iવષે અસ4ય છે? 
a) તે મજ£ૂત અને લાંબો સમય ચાલ ેતેqું હોય છે  
b) તેની રચનામાં કુદરતી સામ¤ીનો ઉપયોગ નથી થતો   
c) તેઓને કુદરતી સામ¤ી કરતાં ઓછh ~ળવણી અને કાળ¢ની જ�ર છે 
d) તેમનો iનકાલ પયાfવરણ માટે હાiનકારક છે 
 
 
50. તમારh 4વચા ભેજવાળા હવામાનમાં ચીકણી શા માટે લાગે છે? નીચ ેઆપેલ iવધાનોમાંથી �ુયો�ય 
સમજૂતી પસંદ કરો. 
a) હવામાં પાણીની સં|ૃiyતના લીધે b) વnુ પડતા LIવેદન ેલીધે 

c) 4વચાની ~ડાઈને લીધે d) ઓછા LIવેદન ેલીધે 

 
51. iહલીયમના બા�Zમ Iતરમાં 2 ઇલે9:ોન હોવા છતાં તે બી~ ત4વ સાથ ેજોડા|ંુ નથી કે LiBયા 
પણ નથી કર|ુ. કેમ? 
a) તેને બી~ ત4વો સાથ ેજોડાવા dૂરતા ઇલે9:ોન નથી મળતા અને તેથી LiBયા નથી થઇ શકતી 
b) તેના બા�Zમ Iતરની ઊ~f અRય ત4વો સાથ ેજોડાવા માટેની આવ¦યક ઊ~f કરતા ઓછh છે  
c) તે તેના બા�Zમ ઊ~f Iતરમાં મહZમ 2 ઇલે9:ોન સમાવી શકે છે આથી તેની સંયોજકતા ,ૂRય છે  
d) બધા જ ત4વોની સરખામણીએ તે2ું ઉ4કલન iબ␣દુ સૌથી ની�ુ ંછે જેથી બી~ ત4વો સાથ ેજોડાતાં 
તે2ું ઉ4કલન થવા લાગે છે અને પiરણામે એક સફળ જોડાણ નથી થઇ શક|ંુ  
 
 
52. તમે 'એiસડ વષાf' થી ,ુ ંસમજો છે? 
a) એiસiડક પદાથoની વષાf b) વાદળો પર એiસડનો છંટકાવ કરતા થતી 

કૃiwમ વષાf 

c) એiસડ iમiVત જળની વષાf 

 

 

d) એiસડના બા�પીભવન વડે રચાયેલ 

વાદળોમાંથી થતી વષાf 
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53. નીચ ેઆપેલ આકૃiતમાં, Lવાહhના ગાળણ માટે સiળયાને શા માટે ઉપયોગમા ંલીધેલ છે? 
 

 

a) ઘન કણોને હલાવીને Lવાહhમા ંભેળવવા માટે  
 
b) ઘન કણોને ગળણીનાં નીચેના ભાગન ેઅવરોધતા 
અટકાવવા માટે  
 
c) Lવાહhન ેગરમ કરવા માટે  
 
d) Lવાહhમા ંરાસાયiણક તટIથતા લાવવા માટે 

 
54. નીચેના iવધાનો વાંચો: 
iવધાન 1: છાશન ેવલોવીન ેમાખણ બનાવવામાં આવ ેછે. 
iવધાન 2: તેલને iનIયંદન rારા પાણીથી અલગ કરવામા ંઆવે છે. 
iવધાન 3: ઘuને ઘાસથી અલગ કરવા માટે ઉપણવામા ંઆવ ેછે. 
iમVણનાં અલગીકરણ iવશ ેતમે ,ુ ંiન�કષf કરો છો? 
 
a) iમVણ માw ભૌiતક પpiતઓ rારા અલગ કરવામા ંઆવ ેછે 
b) iમVણ માw રાસાયiણક પpiતઓ rારા અલગ કરવામા ંઆવ ેછે 
c) કોઈ પણ Lકારના iમVણને અલગ કરવા માટે જુદh જુદh કોઈપણ Lકારની પpiતનો ઉપયોગ કરh 
શકાય છે 
d) iમVણના Lકારના ંઆધારે, અલગીકરણ પpiત પસંદ કરવામા ંઆવે છે. 
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55. �ુંબક2ું �ુંબક4વ નાશ પામવા માટે2ું કSુ ંકારણ નીચ ેઆપેલ છે? 
  
a) વપરાશ ન કરવો b) ટhપqુ ંઅને ગરમ કરqુ ં

c) વnુ પડતો વપરાશ કરવો d) હવા�ુIત ડ�બામાં �ૂકqુ ં

 
56. ___________  એ શંકુની આસપાસ વ¨ટાળે�ંુ ઢળ|ંુ સમતલ છે. 

a) ઢાળ b) IBુ c) ફાચર d) ગરગડh 

 
57. iચwમા ંબતાવેલ વI|ુ કSુ ંસરળ મશીન બનાવે છે? 

 

 

a) પૈડંુ 

 

b) ધરh 

 

c) પૈડંુ અને ધરh 

 
 
d) ઉ{ચાલન  

 
58. નીચ ેઆપેલામાંથી કSુ ંસમય2ું માપ નથી?  
a) સેકRડ b) કલાક c) વષf d) Lકાશ વષf 

 
59. કયા Lકારના વહન rારા �ૂયfની ગરમી dૃ}વી �ુધી પહoચ ેછે? 
a) પરાવતfન b) ઉ�માનયન c) શોષણ d) ઉ�માiવiકરણ 

 
60. �ુંબક A 2ું બે �ુંબકમાં iવભાજન કરવામા ંઆવ ેછે �ુંબક A1 અને �ુંબક A2. આ બે �ુંબકના ªુવ 
�ા ંહશે?  
a) �ુંબક A1ના ªુવો પર b) �ુંબક A2ના  ªુવો પર 

c) દરેક �ુંબક એક ªુવ ધરાવશ ે d) બંને �ુંબકના ªુવો પર 

 
 
61. સાવરણી કSુ ંસાદંુ યંw છે?  
a) ઉ{ચાલન b) ઢાળ c) ગરગડh d) ફાચર 
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62. પાણીના ંએક ટhપા2ું વજન 1 iમલી લીટર હોય છે. તો પાણીના ં1000 ટhપા2ું વજન કેટ�ંુ થશ?ે 
a) 1 iકલો¤ામ b) 1 iલટર c) 1 કલાક d) 1 મીટર 

 
63. એકમોના ચઢતા Bમ Lમાણ ેનીચેનામાંથી કSુ ંiવધાન સ4ય છે? 

a) મીટર, iમiલમીટર, સેiRટમીટર, iકલોમીટર 

b) iમiલમીટર, સેiRટમીટર, મીટર, iકલોમીટર 

c) iમiલમીટર, સેiRટમીટર, iકલોમીટર, મીટર 

d) મીટર, સેiRટમીટર, iમiલમીટર, iકલોમીટર 

 
64. ધારો કે આપણા �ૂયfમંડળમાં Xુ� અને શiન વ{ચે નવો ¤હ શોધાયો છે. �ૂયfની આસપાસ એક Bાંiત 
dૂણf કરવાનો તેનો સમયગાળો કેટલો હશે?  
a) Xુ�નાં ગાળા કરતા ઓછો b) શiનનાં ગાળા કરતા ઓછો 

c) શiનનાં ગાળા કરતા વnુ d) શiનના ગાળા સમાન 

 
65. .  __________ એ 'V ' આકારમાં �ૂકવામાં આવેલા બે ઢળતા સમતલથી બન ેછે અને 
પદાથoન ેiવભાiજત કરવા માટે વપરાય છે.  
a) ઉ{ચાલન b) ફાચર c) ગરગડh d) ઢાળ 

 
66. એક ફરતા લોલકની યાંiwક ઊ~f 6.3 જૂલ અને iIથiત ઊ~f 3.6 જૂલ છે. તો લોલકની 
ગiતઊ~fની ગણતરh કરો. 
a) 9.9 જૂલ b) 2.7 જૂલ c) 1.75 જૂલ d) -2.7 જૂલ 

 
67. સોલાર સેલ rારા કાયા Lકારની ઊ~f2ું iવ¬ુતઉ~fમા ં�પાંતરણ થાય છે? 
a) ઉ�મા b) Lકાશ c) bવiન d) iવ¬ુતLવાહ 

 
68. Iટhલની કડાઈમાં સામાRય રhતે તાંબા2ું તiળSું શા માટે હોય છે?  
a) કડાઈને વnુ ટકાઉ બનાવવા માટે b) કડાઈનો દેખાવ આકષfક બનાવવા માટે 

c) ઉ�મા2ું વહન વધારવા માટે d) કડાઇના વજનમાં વધારો કરવા માટે 
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69. એક પદાથfથી બી~ પદાથfમા ંગરમીના વહન માટેની ,ુ ંઆવ¦યકતા છે? 
a) પદાથo વ{ચે કોઈ પણ Iવ�પ2ુ ંમાbયમ b) પદાથoના ંસમાન કદ 

c) પદાથf વ{ચે સંપકf  
 

d) પદાથf વ{ચે ઘન માbયમ 

70. નીચેની આકૃiતમાં બતાવેલ દડાનો �યાસ ,ુ ંછે? 

 
a) 5.5 સેમી b) 9 સેમી c) 3.5 સેમી d) 6 સેમી 

 
71. નીચ ેઆપેલામાંથી કયા Lસરણની iIથiતમા,ં કોઈ માbયમની આવ¦યકતા નથી?  
a) ઉ�માવહન b) ઉ�માનયન c) શોષણ d) ઉ�માiવiકરણ 

 
72. લાઉડ Iપીકરમા ંનીચેમાંથી કSુ ંઊ~f�પાંતરણ થાય છે? 

a) iવ¬ુતથી યાંiwકઊ~f b) bવiનથી iવ¬ુતઊ~f 

c) iવ¬ુતથી bવનીઊ~f d) iવ¬ુતથી ઉ�માઊ~f 

 
73. 'સવારનો તારો' એ કો2ું નામ છે? 
a) �ૂયf b) ªુવનો તારો c) ,ુB d) iસiરયસ તારો 

 
74. ગરમ પદાથfમાંથી ઠંડા પદાથfમા ંLસરણ પામતી ઊ~f કયા નામથી ઓળખાય છે?  
a) તાપમાન b) ઉ�મા c) ગiતઊ~f d) કાયf 
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75. �ૂયf dૃ}વીની ફરતે dૂવfથી પijમ તરફ ફરતો દેખાય છે. તેથી dૃ}વીના પiર­મણની iદશા ,ુ ંછે?  

a) dૂવfથી પijમ b) પijમથી dૂવf c) ઉZરથી દi�ણ d) પijમથી દi�ણ 

 
76. પોતાના પર આપાત થતા મહZમ Lકાશન ેઅવરોધતા પદાથfન ેકયા નામથી ઓળખાય છે?  
a) અપારદશfક પદાથo 
 

b) પારદશfક પદાથo c) અધfપારદશfક પદાથo d) ચપળ પદાથo 

77. Lકાશના વBhભવનમાં, δ2ું Lતીક ,ુ ંરજૂ કરે છે?  
a) આપાત કોણ b) પરાવતfન કોણ 

c) વBh�ૂતકોણ d) iવચલન કોણ 

  
78.  નીચ ેઆપેલામાંથી કયો એક ગiતનો એકમ નથી?  
a) iકલોમીટર / કલાક b) મીટર / સેકRડ c) કલાક / મીટર d) સેiRટમીટર / સેકRડ 

 
79. Lકાશના પરાવતfન દરiમયાન કSુ ંપiરવતfન જોવા મળે છે?  
a) Lકાશની iદશામા ંફેરફાર b) Lકાશના ંમાbયમમાં ફેરફાર 

c) Lકાશના કોણમાં ફેરફાર d) Lકાશની તી®તામા ંફેરફાર 

 
80. નીચેના માટે અરhસા Liતiબ␣બ ,ુ ંહશે? 
? 98764321       

    

a) b) c) d) 

 
81. કેR� લંબાઈ અને વળાંકની iw`યા વ{ચેના સંબંધની સાચી અiભ�યi9ત કઈ છે? 
a) R = f/2  b) R = f c) 3f/2 = R d) 2f = R 

 
82. વB અરhસા અને લેRસના �ુNય અ� iવશ ેનીચેનામાં2ું કSુ ંiવધાન અસ4ય છે? 
a) તે વBતા કેR�માંથી પસાર થાય છે 
b) તે iનરh�કને Iપ¯ �પે °¦યમાન એક વાIતiવક રેખા છે 
c) તે ªુવમાંથી પસાર થાય છે  
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d) દરેક લેRસ તથા વB અરhસાને �ુNય અ� હોય જ છે 
 
83. હવાના દબાણને માપવા માટે વપરાતા સાધન2ું નામ ,ુ ંછે?  
a) Iપીડોમીટર b) બેરોમીટર c) iકલોમીટર d) એરોમીટર 

 
84. બે �ુંબક એકબી~ને આકષe અથવા અપાકષe છે, તે કયા કારણોસર હોય છે?  
a) �ુંબકના દળ b) �ુંબક વ{ચે2ુ ંઅંતર 

c) �ુંબક વ{ચે2ુ ં�ુંબકhય બળ d) �ુંબકના વજન 

 
85. શાળાએ જતા iકરણ 600 મીટર2ું અંતર 10 iમiનટમાં કાપ ેછે. તો iકરણ કેટલી ગiતથી શાળાએ 
પહoચશ?ે 
a) 1મીટર/સેકRડ b) 60 મીટર/સેકRડ c) 1iકલોમીટર/ સેકRડ d) 60 મીટર/iમiનટ 

 
86. dૃ}વીના વાતાવરણનો ફેલાવો 800 iકલોમીટર કઈ જ�યાએથી છે? 

a) dૃ}વીના કેR�થી  b) dૃ}વીની સપાટhથી  c) આકાશથી  d) dૃ}વી પરની સૌથી  ચી ઇમારતથી   

 
87. પદાથfની ઝડપ ,ુ ંહોય છે? 
a) પદાથf rારા �ુસાફરh કરવામા ંઆવેલ અંતર અને લેવામા ંઆવેલ સમયનો Xુણાકાર  
b) પદાથf rારા �ુસાફરh કરવામા ંઆવેલ અંતર અને લેવામા ંઆવેલ સમયનો XુણોZર 
c) પદાથf rારા લેવામા ંઆવેલ સમય અને �ુસાફરh કરવામા ંઆવેલ અંતરનો XુણોZર 
d) પદાથf rારા �ુસાફરh કરવામા ંઆવેલ અંતર અને લેવામા ંઆવેલ સમયનો સરવાળો 
 
88. કSુ ંસાધન ઘરગ}³ ુઉપકરણોને ઇલેi9:ક Lવાહમા ંવધારો થવાથી થતા 2ુકસાનથી બચાવે છે? 
a) તાર b) ´ુઝ c) સેલ d) iફલામેRટ 

 
89. iવ¬ુત પiરપથમા ંiIવચ શા માટે વપરાય છે?  
a) પiરપથનો દેખાવ સારો બનાવવા માટે b) પiરપથન ેતોડવા અને જોડવા માટે 

c) પiરપથન ેટંૂકાવવા માટે d) પiરપથન ેલંબાવવા માટે 

 
 
90. તે Iથળને ઓળખો `યાં અવાજ સાંભળh નથી શકાતો.  
a) એક  ચી ઇમારત પર b) ચં� પર c) સ�ુ�ના  ડાણમાં d) વાદળ પર 
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91. પદાથfન ેકોઈ પણ Iથાન ે�ૂકતાં તે2ું Liતiબ␣બ કદમાં ના2ું, ચµ ુઅને આભાસી મળે 4યારે Lકાશના 

પરાવતfન માટે કયા Lકારનો અરhસો ઉપયોગમા ંલેવાયો હોય છે?  

a) અંતગoળ અરhસો b) સપાટ અરhસો c) બiહગoળ અરhસો અ4યંત મોટા કદનો અરhસો 

 
92. હવા2ું દબાણ ,ુ ંછે? 
a) હવા rારા સપાટh લાગ|ંુ દબાણ  
b) હવા rારા સપાટh લાગ|ંુ બળ  
c) dૃ}વીની સપાટh પર હાજર હવાની માwા 
d)  dૃ}વીની સપાટh rારા હવા પર લાગ|ંુ દબાણ  
 
93. એવી પiરiIથiતઓન ેઓળખો કે જેમાં દબાણનો ઉપયોગ થતો નથી.  
a) Lેશર કૂકરમાં રસોઈ કરવી b) સોલર કૂકરમાં રસોઈ કરવી 

c) વરાળ એiRજનમાં iપIટનની iહલચાલ d) ટાયર પંચર 

 
94. વીજળhના Lવાહન ેપસાર થવા દેતા પદાથfન ે,ુ ંકહેવામાં આવ ેછે?  
a) અવાહક b) પસારક c) વાહક d) ઇલે9:h9સ 

 
95. ચીડ ઉપ~વનાર bવiન માટે વપરાતો શ�દ ,ુ ંછે?  
a) અવાજ b) ઘoઘાટ c) Lદૂષણ d) Lબળતા 

 
96. પડઘાના ંઉ4પાદનમા ંનીચ ેઆપેલામાંથી કયો iસpાંત અ2ુસરાય છે? 
a) bવiન2ું કેR�ાiભસરણ b) bવiન2ું 

પરાવતfન 
c) bવiન2ુ ંવBhભવન d) bવiન2ું ફંટાqું 

 
97. નીચ ેઆપેલા કયા iવ¬ુત પiરપથ જોડાણમાં iવ¬ુત Lવાહ મહZમ થશ?ે 
a) ·ુTલો પiરપથ  b) આંiશક ·ુTલો પiરપથ 

 
c) બંધ પiરપથ 
 

d) આંiશક બંધ 
પiરપથ 

 
98. આપFં શરhર હવાના દબાણ હેઠળ કચડાઈ નથી જ|ંુ કારણ કે 
a) માનવ શરhરમા ંદબાણ હવાના દબાણ કરતા વધારે છે 
b) હવા2ું દબાણ dૃ}વીની સપાટh પર જ કાયf કરે છે 
c) માનવશરhરની  ચાઈ dૂરતી ટંૂકh હોય છે 
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d) માનવ શરhરમા ંદબાણ હવાના દબાણ જેટ�ંુ જ છે 
 
99. નીચ ેઆપેલા કયા પiરપથમાંથી iવ¬ુત2ુ ંવહન થશ?ે 

a)  

 

b
) 

 

c) 

 

d
) 

 
 
 
100. એક ચB 20 આંટા Liત iમiનટના દરે ફરh ર¸ું છે. એ ચB ફરh ર¸ુ ંહોવાથી ચBhય ગiત કર|ુ 
દેખાય છે. તો ,ુ ંએqુ ંકહh શકાય કે તે આવતf અને આંદોiલત ગiત પણ કરh ર¸ું છે? યો�ય કારણ પસંદ 
કરો.  
a) ના, કોઈ પદાથf એક સમય ેમાw એક જ Lકારની ગiત Lદiશ␣ત કરh શકે છે. 
b) હા, આંદોiલત અને આવતf ગiત બંને કોઈ iબ␣દુના સાપે� ેપદાથfની dુનરાવiત␣ત ગiત દશાfવ ેછે. 
c) હા, ચBhય, આવતf અને આંદોiલત ગiત એ ગોળાકાર ગiત હોય છે. 
d) ના, આવતf ગiત એ ચBhય ગiત હોય છે `યારે આંદોiલત ગiત એ રેખીય ગiત હોય છે. 
 
101. . નીચેની iચwમા,ં iLઝમમાંથી iનગfમન પામ|ંુ Lકાશ iકરણ RS નીચ ેતરફ વળે છે. કSુ ંiનવેદન 

Lકાશ iકરણ RS ના ંઆવા વતfનને યો�ય ઠેરવ ેછે? 

 
a) Lકાશ પર Lભાવી Xુ�4વાકષfણ બળ તેને નીચ ેખeચ ેછે જેના પiરણામે Lકાશ નીચ ેતરફ વળે છે. 
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b) Lકાશ2ુ ંiકરણ હંમેશાં ઘiડયાળની iદશામા ંવળે છે 
c) Lકાશ iકરણ ઘ� માbયમમાંથી પાતળા માbયમમાં દાખલ થાય 4યારે iનગfમન iબ␣દુ પાસ ેદોરેલ લંબથી 
દૂર ~ય છે 
d) Lકાશના ંiકરણ અને iLઝમ વ{ચે એક આકષfક બળ હાજર હોય છે જેના પiરણામે Lકાશ2ુ ં iકરણ 
iLઝમની ન¢ક રહે છે. 
 
102. `યારે તમે ઉઘાડા પગે જમીન પર ઊભા રહh વીજળhના ંતારને Iપશf કરો છો, 4યારે તમે iવ¬ુતનો 
આઘાત (શૉક) અ2ુભવો છો. ઉપરો9ત ઘટના માટે નીચેનામાંની કSુ ંiવધાન સમજૂતી નથી આપ|ંુ? 
 
a) માનવ શરhર iવ¬ુત2ુ ં�ુવાહક છે 
b) તમા�ં શરhર તાર અને જમીનના સીધા સંપકfમા ંહોય છે 
c) તમારા શરhરની અંદર iવ¬ુતLવાહ તમારા લોહh rારા વહે છે `યારે શરhરની બહાર iવ¬ુતLવાહ 
તમારh ચામડhને Iપશf કરતી હવા rારા વહે છે 
d) તાર, તમા�ં શરhર અને જમીન બંધ iવ¬ુત પiરપથ બનાવે છે 
 

103. ઉ�માવહન, ઉ�માનયન અને ઉ�માiવiકરણની LiBયાઓ ________ ના ંIથાપન માટે થાય 
છે.  
 
a) ઉ�મીય સં|ુલન b) ઉ�મા Lસારણ c) ઉ~f iનયંwણ d) સં|ુiલત જળચB 

 
 
104. iચwમા ંએક તેલ2ું પાw બતાવેલ છે. પાwમા ંબે iછ�ો કરવામા ંઆવેલ છે જેથી તેલને સરળતાથી 
બહાર કાઢh શકાય. પાwમા ંબી~ iછ�2ું કાયf ,ુ ંછે? 

 
 
a) પાwની અંદર હવા2ું દબાણ વધારવા માટે 
b) પાwની અંદર હવા2ું દબાણ ઘટાડવા માટે 

OIL



 cxxxii 

c) પાwની અંદર હવા2ું દબાણ સં|ુiલત કરવા માટે 
d) પાwમાંથી બમણી માwામાં તેલ કાઢવા માટે 
 
105. જો તમે ચં� ¤હણ દર¼યાન ચં� પર હોવ તો તમે કઈ ઘટના iનહાળશો? 
a) કોઈ ¤હણ નહ� b) સૌર ¤હણ c) ચં� ¤હણ d) dૃ}વી ¤હણ 

 
106. કSુ ંiવધાન નીચ ેઆપેલા માbયોમાં bવiનની ગiતનો યો�ય Bમ દશાfવ ેછે? 
a) ઘન <Lવાહh <વાS ુ b) ઘન <વાS ુ < Lવાહh 

c) વાS ુ<Lવાહh <ઘન d) ઘન = Lવાહh = વાS ુ

 
107. �ુગંધ ઉ�માનયન2ું પiરણામ છે. તમે સંમત છો? તમારા જવાબ માટે સૌથી યો�ય સમજૂતી પસંદ 
કરો. 
a) હા, �ુગંધને એક માbયમની જ�ર હોય છે 
b) હા, �ુગંધ કણો સાથ ેએક Iથળેથી બી~ Iથળે �ુસાફરh કરે છે 
c) ના, �ુગંધ ગરમ નથી હોતી 
d) ના, �ુગંધ વાSુIવ�પ નથી હોતી. 
 
108. મજ£ૂત �ુંબકhય �ેwમા ં�ૂકવામાં આવ ેછે 4યારે �ુંબક તરhકે કાયf કરે તે વI|ુ અIથાયી �ુંબક છે. 
,ુ ંiવ¬ુત�ુંબકન ેઅIથાયી �ુંબક તરhકે ગણી શકાય? 
a) હા, કારણ કે તે �ુંબકના તમામ Xુણધમo ધરાવ ેછે 
b) ના, કારણ કે તે �ુંબકના ફ9ત થોડા Xુણધમo દશાfવ ેછે 
c) હા, કારણ કે એક વખત �ુંબક4વ પા¼યા બાદ iવ¬ુત�ુંબક હંમેશા �ુંબક તરhકે જ વતe છે 
d) ના, કારણ કે તે2ું �ુંબક4વ Lબળ �ુંબકhય �ેwની હાજરhના લીધે હોય છે.  
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109. જળચB iવશ ેનીચ ેઆપેલમાંથી કSુ ંiવધાન અસ4ય છે? 
a) તે એક કુદરતી LiBયા છે જે ખારા પાણીન ેપીવાના પાણીમા ંફેરવ ેછે 
b) તે એક એવી LiBયા છે જેના rારા dૃ}વી પર જળ2ું Lમાણ જળવાઈ રહે છે 
c) તે એક એવી LiBયા છે જેના rારા દiરયાઇ પાણી નદhઓ, તળાવો અને તળાવો તરફ પાછંુ વહે છે 
d) વાદળ રચના અને વરસાદ એ જળચB LiBયાના ભાગો છે 
 
110. વાદળો iવશ ેનીચ ેઆપેલામાંથી ,ુ ંસ4ય છે?  
a) જળ વરાળનો  સં¤હ b) પાણીની ટhપા ંઅને nૂળના રજકણોનો સં¤હ 

c) પાણી, વરાળ અને મીઠાનો સં¤હ d) મીઠંુ, પાણીની વરાળ અને nૂળના રજકણોનો સં¤હ 

 
 
111. નીચેના iનવેદનોમાંથી બા�પો4સજfન iવશ ે,ુ ંસા�ુ ંછે?  
a ) Lવાહhમાંથી વરાળમા ં�પાંતરણ b) ઘનમાંથી વરાળમા ં�પાંતરણ 

c) વરાળમાંથી Lવાહhમા ં�પાંતરણ d) ઘનમાંથી Lવાહhમા ં�પાંતરણ 

 
 
112. નીચેનામાંથી કઈ LiBયા rારા દiરયાઇ પાણીમાંથી મીઠંુ Lાyત થાય છે?  
a) પાણી2ું બા�પીભવન b) પાણી2ું ઘનીભવન 

c) પાણી2ું પiરવતfન d) પાણી2ું સંBમણ 

 
 
113. પાણીની કiઠનતાનો અથf છે  
a) પાણીમા ં�ારો2ુ ંઉ{ચ Lમાણ b) ·ૂબ નીચા તાપમાન ેથી¢ ગયે�ંુ પાણી 

c) પાણીનો કડવો Iવાદ d) પાણીની અછત 

 
114. માછલીમાં dૂંછડh2ું ,ુ ંકાયf છે? 
a) તરવામાં માછલીને મદદ કરવા માટે 
b) માછલીના શરhરની લંબાઇ વધારવા માટે  
c) માછલીનાં �ુંદર દેખાવ માટે   
d) માછલીના તરણની iદશાના ફેરફારમાં મદદ કરવા માટે  
 
115. Lાણીઓ જે અRય Lાણીઓનો ઉપભોગ કરે છે તેને ,ુ ંકહેવામાં આવ ેછે? 
a) શાકાહારh b) માંસાહારh c iમVાહારh d) ઉ4પાદકો 
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116. ઉડાન માટે નીચેમાંથી કSુ ંઅ2ુકૂલન પ�ીઓમા ંનથી હો|ંુ? 
a) હલકંુ શરhર b) પોલા હાડકાં 
c) શરhરને ઉચકવા માટે લાંબી �ુ~ઓ d) શરhરના સં|ુલન માટે dૂંછડh 

 
 
117. Xુજરાત2ું રા`ય Lાણી કSુ ંછે?  
a) ગાય 
 

b) iસ␣હ c) ભeસ d) વાઘ 

118. "એક હરણ ઘાસ ખાય છે જે2ું ભ�ણ iસ␣હ કરે છે". આહાર કડh Iવ�પમા ંઆ iનવેદનને રજૂ 
કરવા માટે નીચેનામાંથી યો�ય iવકTપ પસંદ કરો. 
a) ઘાસ <-------- હરણ <-------- iસ␣હ 
b) ઘાસ -----> હરણ -------> iસ␣હ 
c) ઘાસ <----- હરણ -----> iસ␣હ 
d) હરણ ---> ઘાસ ----> iસ␣હ 
  
119. ½ાસ લેતી વખતે ઉરોદર પટલ ની iહલચાલ કેવી થાય છે?  
a) ઉપર તરફ b) નીચ ેતરફ c) ડાબી તરફ d) જમણી તરફ 

 
120. આમાંથી કયો એiસડ જઠરમાં હાજર હોય છે?  
a) સTફSુiરક એiસડ b) હાઇ�ો9લોiરક એiસડ c) એસીટhક એiસડ d) કુદરતી એiસડ 

 
121. નીચેનામાંથી ,ુ ંપાચનતંwનો ભાગ નથી? 
a) અ�નળh b) ½ાસનળh c) જઠરરસ d) iપZરસ 

 
 
122. જiટલ ખોરાકનાં ઘટકોને સરળ ઘટકોમાં �પાંતiરત કરવાની LiBયાન ે,ુ ંકહેવામાં આવે છે? 
a) સરળતા b) પાચન c) �પાંતરણ d) પiરવતfન 

 
123. નીચેનામાંથી કSુ ંખોટંુ જોડાયે�ંુ છે? 
a) હાડકા - શરhરની રચના 
b) સાંધા - શરhરમા ંહલનચલન  
c) કમર - રોગLiતકારક શi9ત 
d) IનાSુઓ - શરhરમા ંહલનચલન  
 
124. કઈ વાiહનીઓ ઓi9સજનSુ9ત લોહh2ું વહન કરે છે? 
a) ધમનીઓ b) iશરાઓ c) ½ાસનiલકા d) ½ાસવાiહની 
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125. માનવ શરhરનો કયો ભાગ શરhરના દરેક કોષમાં ઓi9સજન પહoચાડે છે? 
a) 4વચા b) ર9ત c) વાળ d) આંતરડંુ 

 
126. લોહhના કયા ઘટકોની ખામીથી �ૃ4S ુ�ુધી ર9ત¿ાવ થઈ શકે છે? 
a) �iધરરસ b) ½ેતકણ c) ર9તકણ d) wાકકણ 

 
127. નીચ ેઆપેલામાંથી કઈ ¤ંiથ અંતઃ�ાવી ¤ંiથ નથી? 
a) એ�ેનાiલન ¤ંiથ b) iપ{Sુટરh ¤ંiથ c) LIવેદ ¤ંiથ d) થાઇરોઇડ ¤ંiથ 

 
 
128. શા માટે વેલાઓન ેઝાડની જેમ સીધી અને ટ�ાર રચના નથી હોતી? 
a) રેસાવાળા �ૂળને કારણે 
b) વજનદાર પાંદડાઓના કારણે 
c) નબળા Lકાંડને કારણે 
d) વજનદાર ફળોને કારણે 
 
129.નીચ ેઆપેલામાંથી કSુ ંiવધાન સ4ય નથી? 
a) હાડકાં2ું કાયf આપણા શરhરમા ંઅંગોને �ુરi�ત કરqુ ંછે 
b) સાંધા એ હાડકાંની iહલચાલ શ� બનાવે છે 
c) આપણા શરhરમાંના બધા સાંધા એક જ Lકારના હોય છે 
d) આપણા શરhરના તમામ ભાગો અલગ અલગ Lકારના હલનચલન કરે છે 
 
130.  નીચેનામાંથી કઈ ¤ંiથ વજનના અસામાRય વધારા કે ઘટાડા માટે જવાબદાર છે? 
a) એ�ેનાiલન ¤ંiથ b) iપ{Sુટરh ¤ંiથ c) થાઇરોઇડ ¤ંiથ d) અંડાશય 

 
 
131. કયા IનાSુઓનાં હલનચલન આપણા iનયંwણમાં નથી? 
a) અiનયંiwત 
IનાSુઓ 

b) ફરiજયાત IનાSુઓ c) IવયંવતÀ IનાSુઓ d) ઇ{છાવતÀ IનાSુઓ 

 
 
132. આપણા શરhર2ું કSુ ંતંw આપણને �ૂખ iવશ ે~Xૃત કરે છે? 
a) પાચનતંw b) ચેતાતંw c) અંતઃ�ાવી તંw d) ઉ4સજfન તંw 

 
133. કઈ ચેતા શરhરના ભાગોમાંથી મગજમાં સંદેશા વહન કરે છે? 
a) સંવેદh ચેતા b) Lેરકચેતા c) iમV ચેતા d) બધી ચેતાઓ 

 
134. કSુ ંઅંગ વાતાવરણના તાપમાનમા ંફેરફાર iવશ ેઆપણા શરhરને �ૂચવ ેછે? 
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a) આંખો b) 4વચા c) નાક d) ¢ભ 
 
 
135. નીચેનામાંથી કઈ જોડણી ખોટh છે? 
a) ર9ત ,ુipકરણ - ફેફસા ં
b) ર9તનો પંપ - Ãદય 
c) ર9ત રચના - નાના આંતરડા 
d) ર9ત ગાળણiBયા - iકડની 
 
136. લોહhમાં ��ુકોઝની માwા કઈ ¤ંiથ ~ળવી રાખ ેછે? 
a) થાઇરોઇડ b) Iવાદુiપ␣ડ c) iપ{Sુટરh d) એ�ેનાiલન 

 
 
137. ર9ત ગાળણiBયાની LiBયા �ા ંથાય છે? 
a) ફેફસા ં b) Ãદય c) iકડની d) આંતરડા 

 
138. માનવ શરhરમા ં�ૂwાશયની ગેરહાજરhમાં ,ુ ંથશ?ે 
a) �ૂwiવસજfન જ નiહ થાય  
b) સતત �ૂwiવસજfન થશ ે
c) શરhરમાંથી માw મળ2ું ઉ4સજfન થશ ે 
d) �ૂw સાથ ેર9ત Lવાહ થશ ે 
 
139. આમાંથી ,ુ ંબીજ ફેલાવવામા ંમદદ કર|ંુ નથી? 
a) Lાણીઓ b) પ�ીઓ c) �ૂયfLકાશ d) પાણી 

 
140. છોડમાં LકાશસંÄેષણ થવા માટે કયા પiરબળો જ�રh છે? 
a) ઓi9સજન, કાબfન ડાયો9સાઇડ અને પાણી 
b) કાબfન ડાયો9સાઇડ, પાણી અને �ૂયfLકાશ 
c) ઓi9સજન, પાણી અને �ૂયfLકાશ 
d) કાબfન, ઓi9સજન અને �ૂયfLકાશ 
 
141. જો LકાશસંÄેષણની LiBયા રાસાયiણક LiતiBયા rારા રજૂ થવી જોઇએ, તો નીચેનામાંથી કSું 
LકાશસંÄેષણ LiBયાન ેરજૂ કરે છે? 
a) 6CO2+ 3H2O ----------------> C6O9 + 3H2 
b) 6C + O2+ 12H2+ 6O2 ------------ > C6H12O6 + 6O2 + 6H2O  
c) 6CO2+ 12H2O --------------- > C6H12O6 + 6O2 + 6H2O  
d) 6C+ 12H2O ------------- > C6H12O6 + 6H2O  
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142. નીચ ેપૈકh કયા વનIપiત કોષના �ુNય wણ ભાગ છે? 
a) અંતઃકોષરસ~ળ, કોષદhવાલ, રસધાની 
b) કોષરસપટલ, રસધાની, iરબોઝો¼સ 
c) કોષરસપટલ, રસધાની, લાયસોઝોમ 
d) કોષiદવાલ, કોષકેR�, કોષરસ 
 
143. નીચ ેઆપેલમાંથી કયા Iવ�પમા ંઊ~f2ું કોષોમાં સં¤હણ થાય છે? 
a) ADP b) GTP c) AMP d) ATP 

 
144. ઇ-વેIટ શ�દનો ઉપયોગ શેના માટે થાય છે? 
a) ઇલે9:ોiનક વI|ુઓનો કચરો 
b) ઓનલાઈન ખરhદેલ વI|ુઓનો બગાડ 
c) પયાfવરણીય ઘન કચરો 
d) પયાfવરણીય કચરો 
 
145. ઉપરથી લઈને તiળયા �ુધીના ÅÆ લના ભાગોનો સાચો Bમ કયા iવકTપમાં દશાfવેલ છે? 
a) પરાગાસન-બી~શય-વÇચB-દલચB-dુ�પદંડ 
b પરાગાસન-બી~શય-દલચB-વÇચB-dુ�પદંડ 
c) વÇચB-દલચB-dુ�પદંડ-પરાગાસન-બી~શય 
d) dુ�પદંડ-વÇચB-દલચB-બી~શય-પરાગાસન 
 
146. Lાણીઓ CO2 __________ કરે છે `યારે છોડ CO2_____________ કરે છે. 
a) ઉ{છવાસ, ½સન b) શોષણ, શોષણ c) ઉ{છવાસ, 

શોષણ 
d) શોષણ, ઉ{છવાસ 

 
147. નીચેનામાંથી કઈ ખોટh જોડણી છે? 
a) :ે9ટર - જમીન વાવેતર b) બીજ �hલ - વાવણી 
c) કાપણી કરનાર - iન␣દામણ  d) _ેશર - બીજ અલગ કરો 

 
 
148. નીચ ેઆપેલ આકૃiતમાં છોડ A અને B માં પરાગનયનની LiBયા થઇ રહh છે. નીચેમાંથી કયો 
iવકTપ બંને છોડ માટે સ4ય છે? 
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a) A - Iવ પરાગનયન, B - પર પરાગનયન b) A - પર પરાગનયન, B - Iવ પરાગનયન  

 
c) A,  B  - Iવ પરાગનયન   
 

d) A,  B  - પર પરાગનયન 

 
149. ન¨દણ દૂર કરqુ ંશા માટે જ�રh છે? 
a) ત પાક માટે વાતાવરણીય પiરiIથiતઓમા ંફેરફાર કરે છે 
b) તે પાક સાથ ેiમV થઈ ~ય છે અને તેના Iવાદમા ંફેરફાર કરે છે 
c) પાક કરતાં તે વnુ નફાકારક છે 
d) તે પોષક ત4વો શોષી લે છે 
 
150. અમીબા2ું ­મણ કેવી રhતે થાય છે? 
a) સરકhને b) કૂદhને c) આકાર બદલીને d) તરhને 

 
151. મnુર અવાજને ________ કહેવાય છે અને કઠોર અવાજને _________ કહેવામાં આવ ે
છે. 
a) ઘoઘાટ, અવાજ b) ધબકાર, પડઘો c) અવાજ, પડઘો d) અવાજ, ઘoઘાટ 

 
 
152. . સરકારh અહેવાલ અ2ુસાર, તાજમહલની ચમક ઘટh રહh છે. તે2ું કારણ ,ુ ંહોઈ શકે છે? 
a) હવા2ું Lદુષણ b) ઝડપી પવન 
c) તાજમહલ2ું qૃp4વ d) Lવાસીઓ rારા કરાતી વnુ પડતી ફોટો¤ાફh 

 
 
153'�લોબલ વૉiમ␣ગ' કયા Lકાર2ું પiરવતfન છે?  
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a) કુદરતી b) ફેરવી શકાય તેqું c) iબન-Iવીકાયf d) ઝડપી 
154. સં|ુiલત આહાર rારા તમે ,ુ ંસમજો છો? 
a) એક ખોરાક જે આપણા શરhરને સં|ુiલત રાખ ેછે 
b) આહાર જેમાં તમામ પોષક ત4વો હોય છે 
c) એક આહાર જેમાં શાકાહારh અને શાકાહારh બંને ખોરાક હોય છે 
d) એક આહાર જેમાં ગરમ અને ઠંડા ખોરાક હોય છે 
 
155. જળચBમાંથી ઘનીભવનની LiBયાન ેબાકાત કરવામા ંઆવ ેતો ,ુ ંથશ?ે 
a) વરાળ Iવ�પ ેવરસાદ થશ ે 
b) ભારે વરસાદને બદલે આકાશમાંથી પાણીનો છંટકાવ થશ ે 
c) વરસાદ નહ� થાય 
d) nૂળનાં કણોનો વરસાદ થશ ે
 
156. પયાfવરણીય સં|ુલનથી સંબંiધત ચાર iનવેદનો નીચ ે�ુજબ છે. ન�h કરો કે કSું iનવેદન કારણ 
છે અને કSુ ંiનવેદન તેની અસર છે. 
iનવેદન 1: અ2ુકૂલન એ ¢વતંwને તેના બદલાતા વાતાવરણમાં સફળતાdૂવfક સામનો કરવામા ંમદદ કરે 
છે. 
iનવેદન 2: આબોહવામાં કાબfન ડાયો9સાઇડ2ુ ંIતર વbSુ ંછે જેના કારણે સમ¤ iવ½2ુ ંઉ�ણતામાન 
વbSુ ંછે. 
iનવેદન 3: ખોરાકકડhમાંથી કોઈપણ ¢વોના �ુyત થવાથી સમ¤ ખોરાકકડh iવ�ેપમા ંપiરણમશ.ે 
iનવેદન 4: તકનીકh iવકાસ અને ઔËોiગક iવકાસ એ હવા, પાણી અને જમીનને ·ૂબ જ દૂiષત કરે છે. 
 
a) કારણ: iનવેદન 1; અસર: iનવેદન 3 
b) કારણ: iનવેદન 4; અસર: iનવેદન 2 
c) કારણ: iનવેદન 2; અસર: iનવેદન 3 
d) કારણ: iનવેદન 4; અસર: iનવેદન 3 
 
157. પાયલથી વnુ ચોખા રંધાઈ ગયા છે. ,ુ ંતેણે �ૂયfLકાશમા ંકેટલાક રાંધેલા ચોખાન ે�ૂકવવા જોઈએ 
જેથી ચોખાના દાણાં ફરh સખત થઈ ~ય અને ફરhથી રસોઈ માટે વાપરh શકાય? 
a) હા, ચોખાના દાણા �ૂયfLકાશમા ંફરhથી સખત બનશે અને તે2ું �ૂળ કદ Lાyત કરશે 
b) ના, એકવાર રંધાયેલા ચોખા �ૂળ�પમાં નથી આવી શકતા  
c) ના, ચોખાના બધા દાણાં ફરhથી સખત નiહ બન ે 
d) હા, �ૂયfLકાશમા ં�ૂકા કરhને ચોખાન ેફરh ફરhથી રાંધી શકાય છે  
 
158. નીચેના ચરણોને જળચB માટે યો�ય Bમમા ંગોઠવો. 
a) બા�પીભવન, વરસાદ, ઘનીભવન 
b) ઘનીભવન, બા�પીભવન, વરસાદ 
c) વરસાદ, ઘનીભવન, બા�પીભવન 
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d) બા�પીભવન, ઘનીભવન, વરસાદ 
159. ઉગતા છોડના �ૂળ, Lકાંડ, પાન અને ઝેરના Lકાર ન�h કરવા માટે નીચ ેઆપેલામાંથી ,ુ ં
જવાબદાર છે? 
a) છોડનો Lકાર b) જમીનનો Lકાર c) બીજનો Lકાર d) ખાતરનો Lકાર 

 
 
 
160. iન¼નiલiખત iનવેદનો bયાનમા ંલો અને તેમાંથી કSું સા�ુ ંછે તે ન�h કરો. 
iનવેદન 1: બીજનો ફેલાવો નવા છોડના ઉ4પાદન માટે થાય છે. 
iનવેદન 2: પરાગનો ફેલાવો ÅÆ લોના ઉ4પાદન માટે થાય છે. 
 
a) iનવેદન 1 સા�ુ ંછે 
b) iનવેદન 2 સા�ુ ંછે 
c) બંને સાચા છે 
d) એક પણ સા�ુ ંનથી 
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161. નીચ ેઆપેલામાંથી કયા iચwમા ંમાંસાહારh, ઉ4પાદકો અને iમVાહારh વ{ચેના આંતર સંબંધને યો�ય 
રhતે દશાfવવામા ંઆવેલ છે? 
 

 
(a) 

 
 

(b) 

  

 
(c) 

 
(d) 

 
162. "પાણી એક સાવfiwક �ાવક છે." iનવેદન માટે યો�ય સમજૂતી પસંદ કરો  
a) તે સમ¤ ÌÍાંડમાં ઉપલ�ધ છે 
b) તે લગભગ તમામ પદાથo ઓગાળવાની �મતા ધરાવ ેછે 
c) તે મહZમ જ}થામા ંઉપલ�ધ છે 
d) તે ��યોના wણેય અવIથાઓ એટલે કે ઘન, Lવાહh અને વાS ુIવ�પમા ંઉપલ�ધ છે 
 
 
  

iમVાહારh   

માંસાહારh  

ઉ4પાદકો 

માંસાહારh 

ઉ4પાદકો 

iમVાહારh 

માંસાહારh 

iમVાહારh 

ઉ4પાદકો 

માંસાહારh  

iમVાહારh 

ઉ4પાદકો  
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Appendix H 
FINAL DRAFT OF CTS (ENGLISH) 

 

1. Following is the set of elements and their atomic number. Frame as many compounds as 

possible by combining two or more of them. You can also make compounds of compounds. 

H = 1, Be = 4, O = 8, Na = 11, Mg = 12, S = 16, Cl = 17. 

 

2. Design a compound machine using minimum four simple machines. Give it a name of your 

choice and also describe the purpose for which it can be used.  

 

3. Suppose 98 % of earth surface is covered with sea water and there does not exist any process 

called water cycle. What will be the consequences of it on the atmosphere and human life? 

write your answer in 10 sentences. 
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Appendix I 

FINAL DRAFT OF CTS (GUJARATI) 
 

1. નીચ ેકેટલાક ત4વો અને તેમના પરમાFBમાંક આપેલ છે. બે કે બેથી ત4વોમાંથી વnુમા ંવnુ સંયોજન 
બનાવો. તમે સંયોજનમાંથી પણ સંયોજન બનાવી શકો છે. 
H = 1, Be = 4, O = 8, Na = 11, Mg = 12, S = 16, Cl = 17. 

 
2. RSૂનતમ ચાર સાદા યંwોનો ઉપયોગ કરhને એક જiટલ યંwની રચના દોરો. તેને તમારh પસંદગી2ું નામ 
આપો અને તે કયા હે|ુ માટે ઉપયોગમા ંકઈ શકાય તે પણ વણfવો. 
 
3. ધારો કે dૃ}વીની 98% સપાટh દiરયાઇ પાણીથી ઢંકાયેલી છે અને જળચB જેવી કોઈપણ LiBયા 
અiIત4વમાં નથી. વાતાવરણ અને માનવ ¢વન પર તેના પiરણામો ,ુ ંથશ?ે તમારો જવાબ 10 વા�ોમા ં
લખો. 
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Appendix J 

LIST OF EXPERTS 

 

1). Mrs. Rashmi Pathak 

PGT Chemistry, 
Saint Basil School,  
Vadodara. 
 

2). Mr. Milan Patel 

PGT Physics, 
Ambe School, 
Vadodara. 
 

3). Dr. Sudhir Tandel 

Associate Professor, 
Indian Institute of Teacher Education, 
Gandhinagar. 
 

4). Dr. Meghavi Darji 

PGT Chemistry,  
Cygnus World School, 
Vadodara. 
 

5). Dr. Tara Pillai 

Head of Department, Physics, 
Sarvodaya Vidyalaya, 
Nalanchira, 
Trivandrum, 
Kerala. 
 

6). Dr. A. V. Jayalakshmi 

Assistant Professor, 
Department of Education, 
Faculty of Education and Psychology, 
The Maharaja Sayajirao University of 
Baroda, Vadodara. 
 

7). Dr. Asit Purohit 

Assistant Professor, 
Dr. H. R. Gajwani College of Education, 
Adipur – Kachchh. 
 

8). Dr. Arti Bhatti 

Former Researcher,  
Department of Education, 
Faculty of Education and Psychology, 
The Maharaja Sayajirao University of 
Baroda, Vadodara. 
 
Member, 
Fee Regulation Committee,  
Vadodara Zone, 
Government of Gujarat. 
 
9). Mr. Hardik Kagadada 

Research Scholar, 
Institute of Infrastructure Technology 
Research and Management, Ahmedabad. 
 
10). Dr. Shalini Varandani 

Former Researcher,  
Department of Education, 
Faculty of Education and Psychology, 
The Maharaja Sayajirao University of 
Baroda, Vadodara. 
 
Founder,  
Teacher’s Treasure (Educational firm). 
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Appendix K 

LETTER TO DEO 
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Appendix L 

PERMISSION LETTER FROM DEO 

 

 

 


